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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Fytoestrogeny v boji proti rakovině
(Combating Cancer with Phytoestrogens)

Fytoestrogeny jsou složky přítomné v mnoha druzích zeleniny, které mohou mít významný vliv na zdraví. U člověka vykazují slabou estrogenní aktivitu. Předpokládá se, že hrají roli při prevenci kardiovaskulárních chorob, osteoporézy, vzniku nádorů prsu, tlustého střeva a prostaty a při tlumení symptomů menopauzy.

Zvláště zajímavé jsou dvě skupiny estrogenů – izoflavony a lignany. Izoflavony se nacházejí především v sojových bobech, sojových výrobcích a některých dalších luštěninách. Lignany jsou přítomné především v potravinách bohatých na vlákninu, jako jsou obiloviny, bobuloviny a olejnatá semena rostlin a v Evropě by se – díky stravovacím zvyklostem – mohly stát ještě významnějším zdrojem fytoestrogenů než izoflavony.

Tento FAIR projekt, podporovaný Evropskou unií, má odpovědět na otázku, jaký je obsah fytoestrogenů v různých potravinách, jak se fytoestrogeny metabolizují v lidském organizmu a jestli mají antikarcinogenní účinky, tj. zda brání vzniku nádorů, a to především nádoru střeva, prsu a prostaty. 

Obsah fytoestrogenů byl stanoven v různých luštěninách, zrninách, nápojích (jako pivo, čaj, káva), ovoci, bobulovinách a zelenině. Z výsledků je patrné, že nejbohatším zdrojem lignanů je lněné semínko a z obilovin žito. Dalšími kvalitními zdroji fytoestrogenů jsou jetelová, slunečnicová a sezamová semena. Vhodnou součástí jídelníčku z hlediska obsahu fytoestrogenů jsou rovněž ořechy (včetně burských ořechů), jahody a dýně. 

Součástí projektu byla i krátká klinická studie se skupinou dobrovolníků, kteří jedli devět plátků křehkého žitného chleba denně po dobu dvou týdnů. Řešitelé sledovali genetické poškození lymfocytů a aktivitu antioxidantů v plazmě, nedošlo však k žádným významným změnám. Preventivní vliv na vznik rakoviny tlustého střeva byl při studii na krysách potvrzen při konzumaci žita, zatímco protinádorové působení sojových produktů se nepotvrdilo. Současné výsledky jednoznačně nepotvrzují protirakovinný účinek lignanů ze zrnin ani izoflavonů ze sóji a je pravděpodobné, že je třeba přihlédnout i k dalším složkám testovaných potravin.    

Další podrobnosti o popsaných studiích můžete získat u koordinátora projektu.
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