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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 474/02/CG30

Celiakie

(Clarifying Coeliac Disease)

Z geneticky podmíněných chorob se v Evropě nejčastěji vyskytuje celiakie. Touto nemocí trpí přibližně milión Evropanů. Celiakie je definována jako trvalá intolerance vůči glutenu, která vede k poškození výstelky tenkého střeva. Poškození je vratné, pokud se pacient zcela vyvaruje příjmu glutenu. Gluten je bílkovina a nachází se v cereáliích, jako je např. pšenice, žito a ječmen.  

Při poškození střevní sliznice je narušena absorpce vody a živin do organizmu. Výsledkem pak může být, zvláště u dospívající mládeže, těžká podvýživa. Celiakie není alergické onemocnění. Někteří lidé jsou alergičtí na pšenici, ale mohou jíst žito, ječmen a oves.

Příznaky, doprovázející nemoc, jsou zcela individuální a nemusí se vždy projevovat jako problémy trávicího traktu. Choroba může probíhat zcela bez příznaků, nebo se naopak mohou projevit takové závažné symptomy, jako je například plynatost, nadýmání,  průjem, bolest břicha, dráždivost, svalové křeče, vyčerpanost atd. Díky této široké škále příznaků může být diagnostika celiakie obtížná.

Jedinou léčbou celiakie je dodržování přísné diety s vyloučením všech výrobků, obsahujících gluten. Pacient si tedy musí odepřít obyčejný chléb, pečivo, omáčky zahušťované moukou a těstoviny.

Evropská komise financuje skupinový projekt, který odstartoval v lednu roku 2000 a jehož hlavní tři cíle jsou následující:

· Stanovit frekvenci výskytu celiakie v evropských zemích; 

· Stanovit genetickou příčinu této časté potravinové intolerance; 

· Identifikovat spouštěcí faktory patogeneze celiakie. 

Poznatky výzkumu by měly být aplikovány při vývoji jednoduchého diagnostického testu na snadnější a včasnější stanovení celiakie. 

Další výsledky budou zveřejněny v síti Flair-Flow 4, jakmile budou dostupné.
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