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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nutraceutika – mastné kyseliny s dlouhým řetězcem a foláty

(Nutraceuticals-Long Chain Fatty Acids and Folate)

Existují důkazy, že omega-3 polynenasycené mastné kyseliny s dlouhým řetězcem (omega-3 LC-PUFA), které se vyskytují v rybách a rostlinných olejích, mohou příznivě ovlivňovat kardiovaskulární systém a jsou také velmi důležité pro rozvoj mozkové a nervové tkáně, sítnice a správnou funkci imunitního systému. Folát (vitamín skupiny B) omezuji riziko defektů neurální trubice novorozenců. Při kombinaci omega-3 LC-PUFA a folátu také může docházet při působení na kardiovaskulární systém k synergickému efektu. 

Cílem tohoto čtyřletého projektu, který započal v roce 2000, je provést podrobné vyhodnocení prospěšnosti omega-3 polynenasycených mastných kyselin (omega-3 LC-PUFA) a 5-methyl-tetrahydrofolátu (5-MTHF) ve vztahu ke kardiovaskulárním onemocněním (CV) a k rozvoji dětí. 

Nápoje, jogurty, dětská výživa a sušené mléko pro kojeneckou výživu budou obohaceny omega-3 PUFA a/nebo 5-MTHF tak, aby byl zajištěn příjem 12 – 25% doporučené  denní dávky v každé porci. Klinická studie na pokusné skupině těhotných žen by měla objasnit, jestli je 5-MTHF schopen snížit hladinu homocysteinu v plazmě v průběhu těhotenství a pokud ano, zda toto snížení zlepší příjem omega-3 LC-PUFA plodu. Zjednodušeně řečeno – čím je nižší hladina homocysteinu v plazmě, tím nižší je i riziko vzniku kardiovaskulárních chorob.

Lze předpokládat, že získané informace přispějí k vývoji různých funkčních potravin, obohacených stabilními formami těchto složek. Výsledky projektu Flair-Flow 4 budou průběžně zveřejňovány.
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