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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 483/02/CG33

Jak snížit riziko konzumace měkkýšů

(Risks of Eating Shellfish Expected to Diminish)
Měkkýši jsou jako potrava výjimeční. Živiny totiž získávají filtrací vody a dokáží přefiltrovat i nebezpečné mikroorganizmy, aniž by jim ublížily. Měkkýši se jedí jen mírně povaření nebo dokonce za syrova (např. ústřice). Tito živočichové vyrůstají ve slané mořské vodě a mohou  akumulovat kontaminanty, mezi jinými i lidské enteroviry, které jsou schopny v jejich těle přežívat dlouhou dobu. Pokud se virová kontaminace objeví v oblasti výlovu, mohou být kontaminovaní i měkkýši.   

Problém kontaminace měkkýšů bývá obvykle podceňován jak z hlediska diagnostiky, tak z hlediska řešení vzniklé situace. Z výsledků epidemiologických studií vyplývá, že existuje souvislost mezi onemocněními virového původu a konzumací kontaminovaných měkkýšů, kteří splňovali bakteriologické požadavky norem. Přítomnost a množství typických bakterií, sloužících jako indikátor kontaminace, totiž nekorelují s typem a množstvím přítomného viru. A ochrana konzumentů je tedy neúčinná, i když jsou dodržovány platné normy. 

V rámci společného programu (Fifth Framework Programme) Evropská komise (od roku 2000) podporuje tříletý projekt s názvem „Plody moře bez virů“ ("Virus Safe Seafood"), jehož cílem je zajistit použitelné a rychlé prostředky vyhodnocení kontaminace měkkýšů lidskými viry a inovovat technologie čištění měkkýšů. Na multidisciplinárním projektu spolupracuje několik skupin odborníků, kteří se soustředí na tyto hlavní cíle:

Stanovení vstupních cest virové infekce a kontaminace měkkýšů; 

Vyhodnocení odolnosti střevních virů vůči prostředí; 

Optimalizace čištění měkkýšů. 

Díky výsledkům výzkumu by měly být nalezeny nástroje na vyhodnocení správnosti norem EU, které by měly zajistit snížení rizika konzumace plodů moře. Výsledky by také měly podpořit další rozvoj v oblasti produkce měkkýšů.
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