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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Polyfenoly a jejich vliv na zdraví

(In Focus: Health Implications of Polyphenols)

Kolorektální karcinom je každý rok příčinou úmrtí 75 000 Evropanů. I sebemenší zlepšení tohoto stavu by pro EU znamenalo výrazný sociální i finanční přínos.

V závěrech mnoha studií se poukazuje na možné ochranné působení polyfenolů, které se přirozeně vyskytují v zemědělských rostlinách a zřejmě zabraňují růstu nádorů. Polyfenoly jsou užitečné látky, které lidské buňky chrání před škodlivými reakcemi. Mezi severní a jižní Evropou existují značné rozdíly, co se týče množství a typu konzumovaných polyfenolů. Středomořská dieta, bohatá na ovoce a zeleninu, je spojována s menším rizikem vzniku kolorektálního karcinomu. Ovoce,  zelenina –  především cibule a zelený čaj  jsou totiž hodnotnými zdroji polyfenolů. Mezi významné „nepotravinové“ zdroje polyfenolů patří květiny: tyto složky jim dodávají charakteristické barvy. Jedná se především o petúnie, růže a fuchsie. Ale pozor: k jídlu se hodí jen zelenina a ovoce, květiny doporučit nelze!

V roce 2000 započaly práce na tříletém projektu s názvem „Vliv přirozených nenutričních antioxidantů (polyfenolů) na zdraví; jejich biologická využitelnost a podíl na karcinogenezi kolorektálního karcinomu“ (Health implications of natural non-nutrient antioxidants (polyphenols); bioavailability and colon carcinogenesis). Na tomto projektu se podílí 13 institucí ze šesti zemí EU.

Řešitelé by měli prostudovat mechanizmus trávení polyfenolů v lidském organizmu a jejich vliv na střevní mikroflóru, měli by stanovit optimální množství polyfenolů nutných pro ochranu před vznikem kolorektálního karcinomu. Tyto výsledky by měly přispět ke zjednodušení a zkvalitnění přípravy nových chutných potravin s pozměněným obsahem polyfenolů.
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Stránku připravil T. Kiutamo, VTT Biotechnology, Finsko, březen 2002.
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


