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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Konzumace košťálové zeleniny prospívá našemu zdraví

(Eating Brassica Vegetables is Good for Our Health)

Zelí, brokolice, květák a růžičková kapusta patří do široké rodiny košťálové zeleniny – brukvovitých rostlin. V Evropě se běžně pěstují i konzumují. Kromě dietní vlákniny a vitamínů, což jsou zdraví prospěšné látky obecně přítomné v ovoci a zelenině, obsahují také glukosinoláty, látky obsahující síru, které jsou právě pro brukvovité rostliny specifické. Glukosinoláty dodávají této zelenině také typickou palčivou chuť a nejvýraznější jsou u tuřínu, ředkviček nebo řeřichy seté.

Víme, že zvýšený příjem běžné košťálové zeleniny snižuje riziko vzniku nádorového bujení, především nádoru plic, žaludku, střev a konečníku a to s největší pravděpodobností právě díky degradačním produktům glukosinolátů, především díky isothiokyanátům, obsahujícím síru. 

Tyto závěry jsou potvrzeny i výsledky ukončeného tříletého projektu FAIR, s názvem „Vliv dietárních glukosinolátů na lidské zdraví“ (Effects of food-borne glucosinolates on human health). Tato studie zahrnuje jak experimenty, prováděné v laboratoři, tak klinické studie se skupinou dobrovolníků. 

V rámci studie byla vyhodnocena i zdravotní nezávadnost isothiokyanátů. Odborníci došli k závěru, že v případě příjmu extrémně vysokých dávek některých glukosinolátů (například ve výživových doplňcích) nelze vyloučit nežádoucí vedlejší účinky. Samotná konzumace košťálové zeleniny však pro člověka nepředstavuje žádné riziko.

Řešitelé projektu sledovali i dopad způsobu zpracování potravy (krájení, vaření, mikrovlnný ohřev) na strukturu glukosinolátů. Bylo prokázáno, že jak syrová tak tepelně zpracovaná zeleniny vykazuje biologickou aktivitu. Spotřebitelé by měli být podporováni, aby si na tuto chuťově výraznou zeleninu zvykali.

Projekt: FAIR-CT97-3029 (EFGLU) <http://www.ifrn.bbsrc.ac.uk/Diet/GItract_EFGLU.html> 

Koordinátor projektu:   Professor Ian T. Johnson 

                                      Institute of Food Research

                                      Norwich Research Park

                                      Colney, Norwich, NR4 7UA, U.K. 

                                      Tel. 44 (0)1603 255330

                                      Fax.44(0)1603 507723

                                      email: ian.johnson@bbsrc.ac.uk

Stránku připravil T. Kiutamo, VTT Biotechnology, Finsko, březen  2002. 
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