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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 492/02/CG36

Oranžová síla: plody rakytníku řešetlákového

(Orange Power: Sea Buckthorn Berries )

Překrásně oranžově zbarvené plody rakytníku řešetlákového vzbudily pozornost evropských vědců. Rakytník řešetlákový (Hippophaë rhamnoides) je keř původem z Himalájí a Sibiře, který se postupně rozšířil do hor a pobřežních oblastí Evropy. Keř je trnitý a při sbírání plodů je třeba používat ochranné pomůcky! Plody obsahují různé lipidy a vitamíny (především vitamíny E a C), karotenoidy, cukry, flavonoidy, minerály a aromatické sloučeniny.

V Číně a v Rusku jsou léčivé vlastnosti plodů známy už celá staletí. Nutriční vlastnosti celých plodů i výrobků z nich však byly v západních zemích vyzkoušeny poprvé v rámci tohoto projektu.

Práce byla zaměřena na studium léčivých vlastností oleje a šťávy, získávané z rakytníku řešetlákového, které by mohly být použity při přípravě nových potravin. Předběžné výsledky klinických studií potvrzují, že konzumace (plodů) rakytníku řešetlákového příznivě ovlivňuje krevní obraz. Pokud je olej z rakytníku řešetlákového přidáván jako dietní doplněk, zmírňuje příznaky chronického ekzému  - atopické dermatitidy. V budoucnu bude možná rakytníkový olej součástí funkčních potravin, cílených na zmírnění a odstranění ekzému. Potraviny by preventivně prospívaly i zdravým osobám. 

Práce na projektu se zúčastnili jak výzkumné týmy z celé Evropy, tak malé a střední výrobní podniky, a vytvořili spojení výrobců a výzkumníků, které by mělo usnadnit budoucí výrobu potravin, obsahujících složky rakytníku řešetlákového.

Díky tomu by se mohly stát plody rakytníku řešetlákového i všechny odvozené funkční potraviny a výživové doplňky novým hitem zdravé výživy.
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