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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Biogenně aktivní aminy 

(Biogenically Active Amines in Focus)
Biogenně aktivní aminy jsou látky, které se tvoří a zase rozkládají během obvyklých metabolických procesů v živých buňkách. Jsou tedy přítomny i v některých potravinářských produktech, například v čokoládě, kysaném zelí, rybách a rybích výrobcích, v pivu, červeném vínu i ve zrajících sýrech. Biogenní aminy mají v organizmu řadu funkcí, například ovlivňují regulaci tělesné teploty, objemu žaludku a pH žaludečních šťáv, takže mohou zásadně ovlivnit zdraví a pohodu člověka. Některé tyto sloučeniny působí na organizmus příznivě – řadíme je mezi přírodní polyaminy.  

Někteří lidé však jsou citliví na další typ biogenně aktivních aminů, kterým říkáme biogenní aminy, a které mohou i při požití velmi malého množství (např. ve zrajícím sýru nebo v jedné sklence červeného vína) vyvolat nepříjemné symptomy – nevolnost, dýchací potíže, návaly horka, pocení, srdeční palpitace, výsev rudých skvrn, pálení v hrdle a snížení nebo naopak zvýšení krevního tlaku. Proto je potřeba udržovat obsah biogenních aminů v potravě na velmi nízké hladině. Biogenní aminy také mohou vznikat z aminokyselin působením bakterií, takže mohou být obsaženy ve všech výrobcích, připravovaných fermentačními postupy, nebo vystavených během výroby nebo skladování kontaminaci mikroorganizmy.    

V rámci společného evropského projektu (COST Action 917), který spojuje poznatky z oblastí biochemie, mikrobiologie, potravinářské technologie a biologie, by mělo dojít k vyjasnění vlivu biogenně aktivních aminů na zdraví člověka, případně i zvířat. Tyto poznatky by mohly být využity například při přípravě speciálních diet pro jednotlivé skupiny pacientů (rekonvalescence po zranění – diety s vysokým obsahem polyaminů, pacienti s nádorovým onemocněním – diety s nízkým obsahem polyaminů) a pro lepší informovanost pacientů, kteří berou léky, vyvolávající citlivost na přítomnost biogenních aminů.  

V pátém svazku sborníku z projektu COST jsou shrnuty poznatky výzkumu polyaminů ve vztahu k nádorovému bujení, biogenně aktivních aminů v procesu výroby potravin a  aminů produkovaných bakteriemi. Tento i předchozí svazky jsou dostupné na adrese:

<http://online.eur-op.eu.int/servlet/page?_pageid=74&_dad=catdiff&_schema=PORTAL30&_mode=3> . 
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