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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Lepší smysly – lepší potraviny

(Better Sense Makes Better Food)
Zákazníci v obchodě hodnotí kvalitu potravin pomocí zraku, čichu a hmatu. Záleží jim na tom (a výrobcům potravin samozřejmě taky), aby zakoupili jídlo čerstvé, případně v tom správném stadiu zralosti. Výrobci pochopitelně nemohou kontrolovat velká množství výrobků na základě senzorické analýzy – tedy prohlédnutím, očicháním a ohmatáním. 

Cílem ukončeného tříletého evropského projektu, na kterém se podílelo 19 výzkumných a výrobních laboratoří z devíti zemí, bylo zlepšit metody a zařízení na sledování a kontrolu vnějšího i vnitřního poškození, pachu a chuti ovoce a zeleniny. Vybrané optimalizované metody jsou založeny především na senzorických postupech.

Největší pozornost byla věnována sledování jakosti jablek. Informace o sběru a jakost vůně lze hodnotit zařízením, zvaným „elektronický nos“. Kvůli odhadu ztrát vody během skladování byla vyfotografována jemná povrchová vosková vrstva jablek. Tvrdost a šťavnatost ovoce byly stanoveny ultrazvukovým měřením. Pro hrušky byla vypracována metoda na rozpoznání vnitřních defektů. Byla vyvinuta metoda na odhad náchylnosti k poškození vpichem u rajčat, které patří mezi zboží s vysokými nároky na manipulaci. 

Díky bohatému výběru senzorických postupů na kontrolu jakosti a díky bezpečnému vývoji chutných a výživnějších potravin nového typu, se pro spotřebitele sníží riziko nákupu druhořadých produktů.
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