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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Další poznatky o běžných alergenech

(More Light on Common Allergens)

Lidé, kteří trpí alergiemi, jsou zvyklí pečlivě si prostudovat složení výrobku, uvedené na balení potravin, aby zjistili, zda tento výrobek neobsahuje látky, které u nich vyvolávají alergickou reakci.

Ovšem malá množství látek, vyvolávajících alergie (alergenů) se mohou do výrobku nechtěně dostat v kterékoli fázi výroby, skladování a transportu. Například, kontaminace se může do výrobku dostat ze zařízení, které bylo předtím použito pro zpracování jiného výrobku, obsahujícího alergen. Tento jev se nazývá zkřížená kontaminace. Ať už je složení produktu deklarováno sebepečlivěji, nikdy samo o sobě   nezaručuje osobě, trpící alergií, stoprocentní jistotu.

Cílem tohoto dokončeného projektu FAIR nazvaného „Nepříznivé reakce na potraviny“ bylo začít se samotnou podstatou problému, tj. odstranit přirozené alergeny z potravin, které jsou častými příčinami alergií, např. lískové oříšky, celer a ovoce z čeledi Prunoidea (broskve, meruňky, švestky). Nejprve byly identifikovány příslušné alergeny a následně modifikovány tak, aby vznikly hypoalergenní potraviny.

V rámci projektu byla skupina alergických pacientů podrobena placebo testu (někteří pacienti dostávají neaktivní látku a ani pacienti, ani lékař neví, kdo dostal aktivní a kdo neaktivní složku). Z testovaných potravin byly izolovány a identifikovány alergeny. Poprvé byla potvrzena přítomnost alergenu v průmyslově vyráběných broskvových šťávách. Byl navržen postup přípravy hypoalergenních broskvových džusů a šťáv. Bylo prokázáno, že lískové ořechy obsahují alergen odolný vůči teplu a byla vypracována metoda na jeho detekci již v množství  0,001% podílu ořechů v některých potravinářských produktech.
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