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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Využití fytoestrogenů v boji proti rakovině

(Combating Cancer with Phytoestrogens)

Nádorová onemocnění jsou v Evropě hlavním sociálním a ekonomickým problémem. Uvědomělé změny stravovacích návyků by mohly být velmi účinným způsobem snížení výskytu nádorových onemocnění. Ukázalo se,  že na snížení rizika vzniku rakoviny příznivě působí rostlinná strava. 

Fytoestrogeny jsou skupina přirozených složek, které se vyskytují v potravinách rostlinného původu a mohou příznivě ovlivňovat zdravotní stav. Fytoestrogeny mají slabé estrogenní a anti-estrogenní účinky a to vede k domněnce, že mohou působit jako ochrana proti rakovině prsu a prostaty, což jsou hormonálně regulované orgány.
Zájem se soustředil na dvě hlavní skupiny fytoestrogenů: izoflavony a lignany. Izoflavony se nacházejí především v sojových bobech, sojových výrobcích a některých dalších luštěninách. Lignany jsou přítomné v potravinách bohatých na vlákninu, jako jsou celozrnné obilniny, bobulové ovoce a semena olejnin a v evropském jídelníčku mohou představovat ještě důležitější zdroj fytoestrogenů než izoflavony.

Cílem projektu PHYTOPREVENT, podporovaným EU a nazvaným „Role fytoestrogenů ze stravy při prevenci rakoviny prsu a prostaty“ je podrobné studium účinků fytoestrogenů na vývoj nádoru prsu a prostaty a vliv individuálních metabolických odchylek na riziko vzniku nádorového onemocnění. Úspěšné dokončení projektu poskytne podklady pro vytvoření souboru doporučení týkající se změny evropské stravy za účelem zlepšení zdravotního stavu široké populace.

Další informace můžete získat u koordinátora projektu a na stránce: www.phytoprevent.org .
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Stránku připravila M. Lyly, VTT Biotechnology, Finland, květen 2002.

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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