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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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FFE 509/02/CG41

Foláty pro celou rodinu

(Folate for the Whole Family)

Foláty (nebo kyselina listová; ve vodě rozpustný vitamín skupiny B) je velmi významnou složkou výživy v plánovaném těhotenství. Ukázalo se, že pokud ženy přijímají před otěhotněním a v prvních 28 dnech gravidity kyselinu listovou, jejich děti jsou významně chráněny před vznikem defektů neurální trubice (NTD, jako např. Spina bifida). Nicméně, těhotenství není jediné období, kdy se kyselina listová podílí na udržení optimálního zdravotního stavu. Mezní nedostatek kyseliny listové je spojen také se zvýšeným rizikem vzniku cévních onemocnění a mrtvice a pravděpodobně také se zvýšeným rizikem vzniku některých typů rakoviny, zvláště tlustého střeva a ve vyšším věku také s výskytem Alzheimerovy choroby.  

Bohatým zdrojem folátů je listová zelenina, ovoce a bobuloviny, fazole, celozrnné výrobky a játra. Zelenina by se měla jíst syrová nebo jenom lehce tepelně zpracovaná, protože foláty se teplem ničí. V Evropě probíhala široká diskuse o možnosti zvýšení obsahu příjmu folátů u celé populace: vyšším příjmem potravin bohatých na foláty, obohacováním vybraných potravin kyselinou listovou a nebo zavedením kyseliny listové jako výživového doplňku (před otěhotněním).

Cílem projektu „Foláty: Od potravin k funkčnosti a optimálnímu zdraví“ («Folate: from Food to Functionality and Optimal Health» - FolateFuncHealth) je sladit zájmy výrobců i konzumentů tak, aby vznikaly potraviny bohaté na foláty a obohacené foláty s příznivými účinky na zdraví člověka. Měly by být vyvinuty účinné, udržitelné a eticky přijatelné strategie přípravy takových potravin, které by obsahovaly takové množství folátů, které příznivě působí na lidské zdraví.
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