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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Snižování rizika vzniku kolorektálního karcinomu

(Reducing the Risk of Colorectal Cancer)

Kolorektální karcinom je v Evropě hlavní příčinou předčasných úmrtí mezi dospělými. Jak postupně roste průměrná délka života evropské populace, bude se zvyšovat i výskyt tohoto nádoru, spojeného s vyšším věkem. Jakékoli zlepšení této situace je, přirozeně, žádoucí. 

Cílem projektu SYNCAN je stanovit, zda nová koncepce výživy, tedy využití probiotik, prebiotik a synbiotik, může účinně snížit riziko vzniku kolorektálního karcinomu.

Probiotika jsou živé „přátelské“ bakterie (např. bakterie lactobacillus, přítomné ve fermentovaných mléčných výrobcích), probiotika stimulují růst přátelských bakterií ve střevě (např. určité  sacharidy v potravinách). Kombinace prebiotik a probiotik se nazývá synbiotická kombinace.

Bylo prokázáno, že přídavek prebiotik a probiotik do krmiva zvířat snižuje výskyt nádorového onemocnění. Bylo rovněž prokázáno, že synbiotická kombinace je účinnější, než využití samotných prebiotik nebo probiotik. Hlavním cílem projektu SYNCAN je provést testy s dobrovolníky tak, aby bylo možno vyhodnotit, zda synbiotika dokáží snížit riziko vzniku rakoviny kolorekta u lidí.

V současné době již mnoho druhů jogurtů a dalších fermentovaných mléčných výrobků obsahuje probiotické bakterie. Prebiotické sacharidy jsou také přítomné v mnoha různých potravinách (pečivo, masné výrobky, pomazánky, nápoje, mléčné výrobky atd.) a to jak pro jejich zajímavé nutriční vlastnosti, tak proto, že zlepšují texturu potravin. Zájem o potraviny s obsahem prebiotik a probiotik vzrůstá a tak výzkumné laboratoře i potravinářské podniky vyvíjejí další nové výrobky.

Výsledky projektu SYNCAN přispějí k přípravě směrnic o výživě, napomáhající prevenci vzniku kolorektálního karcinomu. Výsledky budou předloženy v rámci projektu Flair-Flow 4. Další informace je možné získat na webových stránkách projektu <http://www.syncan.be/html/index2.html>. 
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