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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 518/02/CG44

Nabídka údajů o stravování

(Diet Data on a Dish)

Evropští vědci sestavili databanku, ve které shrnuli data o stravovacích návycích, která mohou pomoci s vyhledáváním skupin obyvatel, ohrožených zvýšeným rizikem výskytu chorob spojených se životním stylem, jako jsou například srdeční a cévní příhody.

V rámci projektu s názvem DAFNE (DAta Food NEtworking), byla vytvořena databanka na základě informací o nákladech a rozpočtech domácností z 10 evropských zemí od Řecka po Norsko, později byla přidána ještě data ze tří dalších zemí (z Francie, Itálie a Portugalska). Jedná se o pravidelně aktualizovanou databanku, která poskytuje informace, které lze využít pro porovnání stravovacích zvyklostí populací v různých zemích a pro sledování dlouhodobých trendů spotřeby potravin.

Z průzkumů je zřejmé, že mezi stravovacími návyky v různých evropských zemích existují značné rozdíly. Např. spotřeba masa v Maďarsku, Polsku a Lucembursku překračuje 180 g na osobu a den, což je o něco víc než jeden velký steak na osobu. Nejvyšší spotřeba ryb je ve Španělsku (75 g na osobu a den), v Řecku zase zeleniny – 268 g na osobu a den. Ve spotřebě ovoce vedou země kolem Středozemního moře a úplně nejvyšší je opět v Řecku – 3 až 4 kusy ovoce (pomeranče, banány, jablka) s 351 g na osobu a den. Tyto údaje silně kontrastují s udávanou spotřebou ovoce v Polsku a Irsku, která činí 100 g  na osobu a den. Data z programu DAFNE jsou přímo dostupná pomocí programu (the DafneSoft v1.0), který lze bezplatně stáhnout z webových stránek projektu. 

Uživatel tohoto programu může sledovat dostupnost potravin v Evropě a může si zvolit požadovanou hladinu podrobností. Data jsou prezentována ve formě tabulek, map a sloupcových a kruhových diagramů.

Řešitelé projektu došli k závěru, že výživa má zásadní význam při prevenci onemocnění i při zlepšování zdraví celé populace a že databanka programu DAFNE se může stát hodnotným nástrojem pro vyhledávání skupin obyvatel ohrožených vyšším rizikem vzniku chorob a při plánování potravinové a výživové politiky jednotlivých evropských zemí.

Projekt: FAIR-97-3096 (DAFNE III) <http://www.nut.uoa.gr/english/>
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Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 
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