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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Vitamín D ze slunce a stravy

(Vitamin D From Sun And Food)

V Evropě se opět začala vyskytovat křivice, způsobená nedostatkem vitamínu D. Nedostatek vitamínu D je rovněž rizikovým faktorem pro vznik zlomeniny krčku kosti stehenní u starších lidí a pro ztrátu kostní hmoty u rychle rostoucích dětí a mládeže. Nedostatkem vitamínu D jsou ohroženy zvláště tři skupiny obyvatel: starší osoby, přistěhovalci a děti. Proto je, podle Dr. Christine Brotové, koordinátorky nového evropského výzkumného projektu, zaměřeného na fortifikaci potravin optimálním množstvím vitamínu D, potřeba vyvinout nové potraviny s nízkým obsahem tuku, obohacené tímto vitamínem. 

Existují dva zdroje vitamínu D: sluneční záření a strava. Pro většinu lidí je hlavním zdrojem vitamínu D pobyt na slunci. Pokud je pleť vystavena UV záření, dochází k přeměně prekurzoru vitamínu na vitamín D. V zimním období s nedostatkem slunečního svitu čerpáme ze zásob, nahromaděných v létě, a také z potravy. 

Potrava je druhotným zdrojem vitamínu D, protože pouze některé potraviny jej obsahují dostatečné množství. Nejbohatším zdrojem jsou tučné ryby, mléčné výrobky a fortifikované margaríny. Příjem vitamínu D je však obecně hluboko pod doporučovanou dávkou. Nedostatek vitamínu D je vážným zdravotním problémem u velkých evropských populací. Jedná se o lidi, kteří se ze sociálních nebo náboženských důvodů (způsob odívání, snížená pohyblivost) nedostatečně vystavují slunečnímu záření.

Dlouhodobým cílem projektu Dr. Brotové je zvýšení příjmu vitamínu D v celé evropské populaci. Řešitelé hledají především odpověď na otázku, zda lze fortifikaci potravin vitamínem D považovat za účinnou a proveditelnou strategii na překonání nedostatku tohoto vitamínu u velkých skupin evropské populace. Stanoví také optimální úroveň fortifikace. V rámci projektu je také vyvíjen chléb obohacený vitamínem D.

Projekt: QLK1-2000-00623 (OPTIFORD) <http://www.optiford.org> 

Koordinátor projektu:
Dr. Christine Brot, 

Department of Nutrition, Institute of Food Safety and Nutrition, 

Danish Veterinary and Food Administration, 

Moerkhoej Bygade 19, DK-2860 Sřborg, DENMARK

Tel: + 45 3395 6332; fax: + 45 3395 1119

e-mail: cxb@fdir.dk

Stránku připravila Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland, červen 2002
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