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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Červené víno a ´Francouzský paradox´

(Red Wine and the French Paradox)

Francouzi jedí zhruba tolik živočišného tuku, jako lidé v jiných zemích, nekouří méně a nemají nižší hladinu cholesterolu v krvi. Přesto je výskyt a úmrtnost na srdeční choroby ve Francii velice nízká: tomuto jevu se říká ´Francouzský paradox´. Lékaři a specialisté na výživu si myslí, že vysvětlení spočívá v konzumaci červeného vína.

Odborníci doporučují pouze mírnou konzumaci vína; 1-2 sklenice denně. Větší množství alkoholu způsobuje cirhózu a tak by byly škody napáchané v těle větší než pozitivní účinky složek červeného vína.

Látky, které jsou zodpovědné za příznivé účinky červeného vína, jsou polyfenoly. Projekt, podporovaný EU, zaměřený na studium konzumace vína v souvislosti s kardiovaskulárními chorobami, se zabýval právě těmito sloučeninami. Polyfenoly se nacházejí kromě vína také v čaji, čokoládě, ovoci a zelenině, zvláště v cibuli. Předpokládá se, že polyfenoly dokáží chránit stěny cév proti rozvíjející se ateroskleróze. Účinnost polyfenolů z alkoholických nápojů byla zkoumána jak v laboratorních podmínkách, tak se skupinou dobrovolníků. 

Pravidelní konzumenti červeného vína byli srovnávání s pravidelnými konzumenty lihovin. Studie prokázala, že při konzumaci červeného vína dochází ke snižování rizikových faktorů, jako je hladina lipidů v krvi, která ovlivňuje rozvoj aterosklerózy. To by částečně vysvětlovalo podstatu ´Francouzského paradoxu´. Nalezení těchto ´zdravých´ sloučenin by mělo pomoci vyhodnotit úlohu červeného vína při snižování výskytu srdečních chorob v některých evropských zemích. 
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