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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Jste typ jablko nebo hruška? 

(Are You An Apple Or A Pear?)
Co vidíte, když se podíváte do zrcadla? Jablko, hrušku, nebo člověka s přiměřenou váhou? Obezita se v Evropě stává stále větším problémem a je také hlavním rizikovým faktorem vzniku cukrovky II. typu. Pokud máte nadváhu, je také důležité, kde v těle se vám tuk ukládá. Pokud převládá ukládání tuku na břiše a v pase, jedná se o tzv. tělo typu „jablko“, které je typické především pro muže a je spojeno s vyšším rizikem vzniku cukrovky II. typu a srdečních chorob – narozdíl od těla typu „hrušky“, běžnější u žen, kdy se tuk ukládá především na stehnech a hýždích.

Druh tuku konzumovaný v potravě ovlivňuje jeho rozložení v těle. Řešitelé výzkumného projektu podporovaného EU se zaměřili na výzkum vlivu rozložení tělesného tuku na vývoj srdečních chorob a diabetu, s přihlédnutím k dalším genetickým faktorům a vlivům prostředí (např. způsobu stravování).

Skupina dobrovolníků, trpících obezitou a cukrovkou, konzumovala stravu s různým složením tuku: některé osoby dostávali převážně živočišné tuky, další naopak tuky rostlinné. Strava s vysokým obsahem živočišných tuků obsahovala především nasycené mastné kyseliny, strava s tuky rostlinnými obsahovala vysoký podíl polynenasycených mastných kyselin. Nahrazení živočišných tuků tuky rostlinnými mělo u pokusných osob za následek přerozdělení rozložení tuku v pase a zvýšení citlivosti na inzulín. Tato změna může hrát roli při rozvoji cukrovky II. typu (která se projevuje v dospělosti). Řešitelé se zaměřili také na hledání genetických příčin vzniku srdečních chorob a diabetu. Zjistili, že metabolizmus tuku obézních osob se liší od metabolizmu osob s přiměřenou hmotností.
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