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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Výroba potravin v budoucnosti

(A Vision for Future Food Production)

Vědci a odborníci ze spotřebitelských organizací představili svou vizi o výrobě potravin v Evropě budoucnosti. Jedná se například o širší využití enzymů v procesu výroby potravin, či o výrobu piva s využitím geneticky upravených kvasinek. Nejkritičtěji ze všech zainteresovaných se k dané problematice stavěli farmáři, spotřebitelé a kritici biotechnologií z Německa.

Cílem tohoto projektu, dokončeného v roce 1998, bylo analyzovat a předpovědět vliv biotechnologií na zemědělský a potravinářský sektor v Německu, Nizozemí, Itálii, Španělsku a Řecku. Z těchto zemí bylo vybráno několik tisíc odborníků z oblasti vědy, průmyslu, zemědělských a spotřebitelských organizací, politiky a administrativy, kteří byli požádáni, aby reagovali na různé výroky o možných vizích budoucnosti v zemědělství a potravinářství, např. v oblastech technického rozvoje, omezení, ekonomiky, životního prostředí a zdraví.

V Německu se odhady budoucího rozvoje jednotlivých skupin odborníků výrazně lišily. Extrémy reprezentovaly na jedné straně odborníci z průmyslu a vědci, na druhé straně to byli konzumenti a kritici. Postoje zemědělců se pohybovaly mezi těmito dvěma extrémy, blíže však měli ke skupině konzumentů/kritiků. Největší rozdíly mezi pěti skupinami odborníků byly v postojích k využití enzymů v potravinářském průmyslu. Obecně považovali vědci a odborníci z průmyslu využití enzymů za pozitivní, zatímco zemědělci, konzumenti a kritici byly skeptičtější, nebo tuto možnost přímo zavrhli.

Z důvodů zanášení rizika a vzniku etických problémů většina evropských konzumentů nepodporuje zavádění moderních biotechnologií v potravinářském průmyslu, zatímco využití těchto technologií v medicíně a oblasti životního prostředí akceptuje.
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