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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zdraví z fermentovaných potravin

(Healthiness From Fermented Foods)

Již po staletí jsou jogurt a další fermentované potravinářské výrobky považovány za zdravé. V současnosti se odborníci zabývají bližším poznáváním sloučenin a určitých bakterií, které se v těchto potravinách vyskytují. Různé složky fermentovaných výrobků mohou pomoci s udržováním váhy a také umožňují lidem s laktózovou intolerancí jíst více mléčných výrobků. Některé bakterie lze také využít pro zvýšení množství kyseliny listové, jednoho z vitamínů skupiny B, ve fermentovaných výrobcích.

Byl odstartován nový evropský projekt, který se má zabývat zvýšením přínosů fermentovaných výrobků, např. jogurtů, pro lidské zdraví. Řešitelé předpokládají, že charakteristiky fermentovaných výrobků lze zlepšit produkcí nebo přídavkem žádoucích složek, případně odstraněním složek „nežádoucích“. Pro přípravu výrobků s požadovanými vlastnostmi se používají mikroorganizmy, jejichž použití v potravinářství je bezpečné, např. bakterie mléčného kvašení.

Potraviny, přispívající ke zlepšení zdraví, na něž je tento projekt zaměřen, lze rozdělit do pěti kategorií:

Příprava nízkoenergetických a bezenergetických cukrů; pro přípravu potravin s nízkým energetickým obsahem; 

Příprava mléčných výrobků s nízkým obsahem laktózy; určeno pro lidi s laktózovou intolerancí; 

Sojové produkty, které nezatěžují žaludek, pro předcházení plynatosti; 

Vláknina, podporující střevní činnost; 

Výroba vitamínů, např. kyseliny listové a riboflavinu (vitamin B2) 

Průběžné výsledky projektu najdete na webových stránkách projektu: www.nutracells.com. 
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