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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Máte rádi tučná jídla ?

(Do You Like Fatty Foods?)

Princip je velmi jednoduchý: budete-li v potravě přijímat více energie, než kolik vydáváte, budete přibývat na váze. A naopak, pokud chcete váhu snížit, musíte vydat více energie, než kolik zkonzumujete. Ve skutečnosti je však hubnutí velmi obtížné, zvláště, pokud má být dosaženo trvalého úbytku na váze. Tuk obsahuje více energie, než ostatní složky potravy a někteří jedinci mají tučná jídla mnohem raději, než jiní.

Brzy by již mělo být jasnější, jakou roli hraje způsob stravování při vzniku obezity, protože evropští výzkumníci spojily své síly v nedávno započatém výzkumném projektu. Řešitelé se soustředí na otázku, proč tučná strava některým jedincům chutná a jiným ne, a jakým způsobem se na schopnosti rozvinout nebo zabránit obezitě spolu s dietou podílí také genetické faktory.

V rámci tohoto projektu se bude zkoumat vliv výživy v útlém věku na stravovací preference v dospělosti, náchylnost ke vzniku obezity a další metabolické faktory. Do podrobností se bude zjišťovat, jak se liší skupina dobrovolníků, kteří dávají přednost stravě s vysokým obsahem tuku od dobrovolníků, kteří ji naopak rádi nemají. Bude zřízena webová stránka, určená pro cílovou skupinu, kde budou znázorněny základní vztahy mezi stravovacím režimem, výdajem energie a genetickými predispozicemi a jejich vliv na vznik obezity. 

Projekt: QLK1-2000-00515 (DIET AND OBESITY) 

Koordinátor projektu:
Dr. J. G. Mercer

Molecular Neuroendocrinology Group

Aberdeen Centre for Energy Regulation and Obesity

Rowett Research Institute, Aberdeen

Scotland AB21 9SB, UK

Tel [44]1224 716662; Fax: [44]1224 716653

e-mail jgm@rri.sari.ac.uk 

URL: http://www.rowett.ac.uk/divisions/appetite/appetite.html#2 

http://www.abdn.ac.uk/acero
Stránku připravila Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland, srpen 2002.
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