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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zinek pro starší generaci

(Zinc for the Elderly)

Příjem zinku je u starší evropské populace obecně nízký. Vědci se nyní zabývají otázkou, jaká je role zinku při prevenci chronických a degenerativních onemocnění spojených s vyšším věkem.

V rámci nedávno započatého projektu EU se řešitelé pokusí stanovit rozdíly mezi příjmem zinku z potravy v různých evropských zemích  a také odezvu na suplementaci zinkem u střední a starší generace. Dobrovolníci budou po dobu 6 měsíců dostávat buď zinek ve dvou různých množstvích, nebo placebo. Účinky na stav a intestinální absorpci zinku se sledují na počátku a po 3 a 6 měsících suplementace zinkem. Řešitelé projektu předpokládají, že získají průkazné vědecké podklady o přínosech optimálního množství zinku pro zdraví starší populace.

Zinek hraje důležitou roli v obranném mechanizmu těla proti zánětlivým onemocněním. Obohacení stravy o tento nezbytný doplněk bude pro zdraví přínosný. Pokud by však byl zinek dodáván v přebytečném množství, mohl by narušovat metabolizmus dalších minerálů. Nejlepší způsob, jak zajistit správnou míru příjmu zinku, je vyvážená strava. Hlavními zdroji zinku jsou cereálie a mléčné a masné výrobky.

Praktický význam tohoto projektu pro budoucnost spočívá ve formulaci strategie příjmu zinku u starších Evropanů a ve vývoji zinkem obohacených funkčních potravin, určených pro starší muže a ženy.

Projek: QLK1-2001-00168 (ZENITH) www.inra.fr/zenith-zinc  (available soon)
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Stránku připravila Ms Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland, srpen 2002. 
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