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Antioxidanty proti stárnutí

(Antioxidants Against Ageing)

Vědci se nyní snaží odhalit tajemství stárnutí a definovat možnou roli antioxidantů při prevenci chorob a tělesných změn, se stárnutím spojených.

Proces stárnutí spouští vznik srdečních chorob, nádorových onemocnění, slepnutí a neurologických chorob, např. demence. Víme sice, že rodinná anamnéza předurčuje prostřednictvím genů naši náchylnost k těmto chorobám, ale začínáme také poznávat význam vlivu životního stylu (např. způsobu stravování) a prostředí. Je známo, že strava bohatá na rostlinné zdroje pomáhá snižovat riziko vzniku některých chorob, spojovaných s procesem stárnutí. Toto riziko totiž zřejmě snižují některé sloučeniny, které se přirozeně vyskytují v cereáliích, ovoci a zelenině.

Mechanizmus, který podporuje stárnutí a vznik s ním spojených chorob, je zřejmě založen na produkci vysoce reaktivních molekul, které oxidují nebo ničí složky buněk a tím poškozují jejich funkci. Skupina sloučenin zvaných antioxidanty dokáže tyto nebezpečné reakce zastavit.

V současné době probíhá evropský projekt s názvem „EUROFEDA“. Jeho řešitelé shromažďují důkazy o tom, že antioxidanty ze stravy mají příznivé účinky, a podklady pro stanovení množství příjmu antioxidantů potřebného pro to, aby se tyto příznivé účinky projevily. Zaměřili se především na:

· Látky, které jsou přirozeně se vyskytujícími antioxidanty, a látky, které účinek antioxidantů v těle umocňují.

· Na účinnost metod, používaných v současnosti k odhadu oxidativního poškození v tělesných tkáních. 

· Na shromáždění dostupných informací o biologických účincích antioxidantů v organizmu.

· Na vyhodnocení informací o distribuci antioxidantů v těle, a to zvláště v místech, kde může oxidativní poškození způsobit vznik vážné choroby.

V termínu od 25. do 28. září 2002 proběhne konference v Cambridgi, UK, s názvem „Antioxidanty: Jejich přínosy a rizika“ (<http://www.ifrn.bbsrc.ac.uk/ EUROFEDA/ conference.htm>"), kde budou prezentovány nejnovější informace o vlivu antioxidantů ze stravy na zdraví a nemoci, spojené s procesem stárnutí. další podrobnosti lze získat na webových stránkách projektu nebo přímo u koordinátora.
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