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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Modifikované jahody

(Modifying Strawberries)

S využitím genetického inženýrství lze zlepšit chuť a vzhled jahod. Toto je závěr evropských vědců po 4 letech výzkumů možných přínosů této technologie pro zlepšení jakosti jahod.

Jahody ztrácejí po sklizni rychle pevnou texturu a příjemnou chuť, což zkracuje dobu spotřeby. Řešitelé projektu vyvinuli transgenní, nebo-li geneticky modifikované jahody, které jsou pevnější než tradiční druhy.

Při zpracování jahod dochází k poškození jejich textury a chuti a také ke změnám složení plodů. Transgenní plody byly při testech na různá zpracování (vaření, rozmrazování) vůči těmto postupům odolnější než jahody tradiční. Docházelo k menším ztrátám některých žádoucích složek a vůně. Byly nalezeny geny, které určují barvu a sladkost jahod, což umožnilo tyto vlastnosti upravit a připravit tak nové odrůdy.

Přestože jsou geneticky modifikované jahody pevnější než tradiční plody a jsou méně poškozeny během zpracování, bude potřeba ještě ujít značný kus cesty a změnit obecné mínění před tím, než se objeví na pultech, protože Evropanům se nezamlouvá spojení moderních biotechnologií a výroby potravin.

Projekt: FAIR-CT97-3005 

Koordinátor projektu:
Dr Victoriano Valpuesta

Departamento de Biología Molecular y Bioquímica

Facultad de Ciencias, Universidad de Málaga

29071 Málaga, SPAIN

Tel & fax: 34-95-213 1932 

E-mail: valpuesta@uma.es <mailto:valpuesta@uma.es> 

Stránku připravila Ms. Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland, září 2002.
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

