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Zdravá barviva z ovoce

(Healthy Colours From Berries)
Barviva, zvaná anthokyany, která se vyskytují v tmavě zbarvených plodech, jako jsou červené plody, borůvky a černý rybíz, nezpůsobují jenom skvrny na šatech, ale mohou také pomoci při prevenci srdečních chorob.

V rámci společného výzkumného projektu, který započal v roce 2000 a má trvat 3 roky, zkoumají vědci funkční vlastnosti anthokyanů a potravin bohatých na anthokyany a jejich vliv na srdeční choroby. Řešitelé předpokládají, že se jim podaří vyvinout např. techniky na zvýšení obsahu fenolických složek ve šťávách z červeně zbarvených plodů, předpisy pro nové funkční potraviny s vysokým obsahem anthokyanů a že se jim podaří získat nový pohled na možnosti využití anthokyanů při prevenci srdečních chorob.  

Z doposud získaných výsledků je zřejmé, že se díky nové metodice přípravy šťávy z tmavě zbarvených plodů zvýšil obsah anthokyanů, a že tyto složky mohou být použity taky jako barviva.

Mezi další možné praktické aplikace výsledků projektu patří:

Výroba šťáv z červených plodů jako náhražka červeného vína pro prevenci proti srdečním chorobám;

Optimální využití anthokyanů jako přírodních potravinářských přísad nebo aditiv (barviv);

Vývoj funkčních potravin s vysokým obsahem anthokyanů s využitím odpadu (slupek), vznikajícím při průmyslovém zpracování ovoce a zeleniny.   
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