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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 553/02/CG55

Evropané bojují proti TSE

(European Fight Against TSEs)


V posledních šesti letech podporovala Evropská komise 80 projektů, zabývajících se výzkumem přenosných spongiformních encefalopatií (Transmissible Spongiform Encephalopathies - TSE). Práce na této problematice budou podporovány i v roce 2002 a dále v  nejnovějším výzkumném programu (the Sixth Framework).

V březnu 1996 vydala vláda UK prohlášení o výskytu 10 případů nové varianty Creutzfeldt-Jakobovy choroby (vCJD), která je spojována s tzv. nemocí šílených krav (hovězí spongiformní encefalopatií – BSE). Komise, která sponzorovala výzkum v této oblasti od roku 1990, rychle uvedla do chodu tzv. Akční plán, takže mezi lety 1997 a 1999 odstartovalo 65 projektů a dalších 15 začalo tento rok.  

Roky intenzivní práce přinesly velké množství poznatků. Na jejich základě Komise stanovila další postup a priority. Do 6. rámcového programu tak bude mezi důležité cíle výzkumu v oblasti jakosti a bezpečnosti potravin zahrnuta i problematika TSE. Jedná se o jednu z klíčových oblastí celého programu, který je celkově zaměřen na zdokonalení znalostí a technologický pokrok v Evropě.


Na internetovém portálu EU je jedna stránka věnovaná výzkumu TSE, podporovanému EU – na adrese http://europa.eu.int/comm/research/tse/ . Umožňuje přístup k: 

· Informacím o projektech, podporovaných EU, TSE research projects, jak k ukončeným, tak probíhajícím. Zahrnuje jak projekty, o kterých byla zmínka již dříve, tak projekty s podobnou problematikou, zařazené do jiných programů i projekty nevýzkumného typu ze všech ostatních programů;

· documents  - dokumenty z výzkumu TSE, uvolněné Evropskou komisí; 

· useful links - spojení na další webové stránky, poskytující informace  o TSE; 

· the staff  - seznam výzkumných pracovníků komise (Commission's Research DG), kteří se v současné době podílí na práci na projektech TSE a které lze kontaktovat v případě zájmu o další podrobnosti tohoto výzkumu. 

Stránku připravila Ms Marta Vidal, INRA, France, říjen 2002. 

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  
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