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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Hubnutí s pomocí genů

(Weight Loss with the Help of Genes)

Podle vědců, participujících na řešení tříletého mezinárodního projektu s názvem Nugenob, by mohly být v brzké době vyvinuty nové metody zjišťování vhodného typu diety na snížení hmotnosti individuálně pro jednotlivé pacienty. Projekt je zaměřen na výzkum vztahů mezi stravovacím režimem (především příjmem tuků), genetikou a obezitou.

V dnešní době má podle odborníků nadváhu 20–40% Evropanů a dalších 10-20% je obézních. Obezita je způsobena především kombinací vlivu prostředí a genetických faktorů; až 40% rozdílu hmotnosti mezi různými lidmi ovlivňují geny. 


V rámci projektu Nugenob hledají řešitelé geny, které ovlivňují vznik a průběh obezity v závislosti na stravovacím režimu. Budou zjišťovat, zda existuje nějaká genetická závislost co se týče chuti k jídlu, hospodaření s energií nebo sérovými hladinami hormonů, spojenými s obezitou po jednorázovém příjmu stravy s vysokým podílem tuků. Také budou sledovat váhové úbytky po absolovování diety s nízkým i vysokým obsahem tuků a změny aktivity genů po této dietě. Řešitelé předpokládají, že jim získané údaje pomohou nalézt markery, umožňující předpovídat úspěšnost váhového úbytku během kontrolované diety.

Studie má být ukončena v říjnu. V současnosti se asi 900 dobrovolníků (s normální váhou i obézních) z osmi evropských měst podrobilo celodennímu klinickému vyšetření na stanovení reakcí po jednorázovém příjmu tučného jídla. 750 dobrovolníků s nadváhou pak absolovuje desetitýdenní odtučňovací program. Průběžné výsledky lze nalézt na webové stránce projektu.
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