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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Vitamíny A a E pro starší generaci
(Vitamins A and E for the Elderly)


Podíl starší generace v Evropě vzrůstá a vědci se snaží odhalit tajemství stárnutí a zmírnit jeho „symptomy“.

Středem zájmu projektu, sponzorovaného Evropskou komisí, jsou v tucích rozpustní vitamíny A a E a karotenoidy. Cílem projektu je získat solidní vědecké podklady pro stanovení role vitamínů v procesu lidského stárnutí.

Stárnutí je často spojováno s tzv. degenerativními onemocněními, mezi která jsou zahrnovány některé typy nádorů, neurologické odchylky a srdeční a oční nemoci. Většina z nich vzniká v důsledku selhání obranného mechanizmu těla, imunitního a antioxidačního systému. Zdravý způsob stravování může zlepšit funkci imunitního i antioxidačního obranného systému a je známo, že v tuku rozpustné vitamíny A a E a karotenoidy zde hrají významnou úlohu.

V rámci řešení projektu proběhnou geografická srovnání: řešitelé oslovili 300 dobrovolníků ze tří evropských zemí a rozdělili je do skupin podle jejich dietních návyků a životního stylu. Cílem sledování je zjistit rozdíly mezi jednotlivými zeměmi ve vztahu k příjmu vitamínů a karotenoidů a příznakům stárnutí.


Dobrými zdroji vitamínu E jsou rostlinné oleje a výrobky, které je obsahují, např. margaríny a majonéza. Značné množství vitamínu obsahuje rovněž ovoce a zeleninu. Doporučenou denní dávku vitamínu reprezentuje například polévková lžíce slunečnicového oleje, nebo dvě polévkové lžíce řepkového oleje či malý šálek oříšků. Dobrým zdrojem vitamínu A jsou játra a mléčné výrobky. Karotenoidy se hojně vyskytují v sytě zabarvené zelenině, např. v mrkvi, brokolici nebo rajčatech. Nebezpečí předávkování karotenoidy v tomto případě nehrozí. 
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