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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Jak si vybíráte jídlo?  
(How Do You Choose Your Food?)


Zdravé stravování je pro Brity stejně důležité, jako pro Dány a Finy. Toto je jeden ze závěrů studie podporované EU, kterou řešili vědci výše zmíněných zemí. Řešitelé však zaznamenali mnohem vyšší zájem o přírodní produkty u Finů a Dánů a zjistili, že ve Finsku je nejvyšší zájem o odlehčené výrobky (typ „light“).

Výběr jídla je velmi komplikovaný proces: naše rozhodnutí ovlivňují různé faktory, například chuť, cena a zamýšlený způsob využití a my si vlastně neuvědomujeme, jak složitou cestou k rozhodnutí docházíme. Postoje k různým jídlům se navíc liší mezi různými zeměmi i mezi muži a ženami.  

Aby mohli řešitelé analyzovat postoje konzumentů k chuti a zdravotní prospěšnosti daného jídla, připravili šest speciálních sérií slovních vyjádření, které přeložili do mateřských jazyků. Tři série se týkali zdravotní prospěšnosti jídla, další tři jeho chuti a potěšení, které nám konzumace přináší.

Z výsledků průzkumu je také patrné, že na rozdíl od Britů a Dánů se Finové orientují více na jídlo zdravé, než na jídlo, které nám přináší potěšení, a že britští a dánští konzumenti mnohem častěji vybírali výroky „Chuť na sladké“, „Potrava jako odměna“ a „Potěšení“. Při srovnání skupiny mužů a žen vyšlo najevo, že ženy se obecně více kloní ke zdravé stravě, přírodním produktům, výrobkům typu „light“ a potěšení poskytujícím vlastnostem potravin, než muži. 

Tyto vlastnosti také ovlivňovaly výběr svačiny ze dvou možností – jablka a čokoládové tyčinky, které byly vybrány jako reprezentativní příklady zdravé a nezdravé stravy. Respondenti, kteří se obecně klonili ke „zdravé výživě“ a „výrobkům typu light“ si častěji vybrali jablko než tyčinku, a naopak. Účastníci s vyjádřením „Velká chuť na sladké“ dávali častěji přednost čokoládě před jablkem.

Důvodem k výběru jablka bylo především to, že je zdravé a má nižší obsah kalorií, zatímco při výběru čokoládové tyčinky hrály hlavní roli vysoký energetický obsah, příjemná chuť, okamžité přání a cena. Tyto výsledky nám umožňují lépe pochopit rozhodovací proces při výběru jídla.
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