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Antioxidanty: Přírodní složky pro lepší jídlo
(Antioxidants: Natural Compounds for Better Food)

Antioxidanty jsou látky, které reagují s nebezpečnými molekulami, nacházejícími se v těle a mohou posílit obranný mechanizmus organizmu pro boj proti chorobám jako je nádorové bujení nebo srdeční onemocnění.

Extrakty z kávy a rozmarýnu mohou účinně předcházet průběhu nebezpečných chemických reakcí při skladování takových potravin, jako např. karbanátků, bramborových lupínků a sušeného kuřecího masa. Toto zjištění plyne ze závěrů výzkumného projektu, podporovaného EU, jehož cílem bylo zlepšení jakosti, skladovacích charakteristik a nutriční hodnoty zpracovaných potravin pomocí přídavku optimálního množství antioxidantů, které se přirozeně vyskytují v potravě.

Pokus byl prováděn tak, že do masa, brambor a kuřecích výrobků byly přidávány různé rostlinné extrakty s antioxidačními vlastnostmi. Po přidání extraktu se chuť a vůně karbanátků a brambor nezměnila, ale v případě sušeného kuřecího masa měly vzorky, do kterých nebyly extrakty přidány, silnější žluklý pach i chuť. Řešitelé rovněž zjistili, že kávový extrakt odstraňuje pach u karbanátků.

Řešitelé projektu také provedli studii s dobrovolníky, aby zjistili, zda masové pirožky, do kterých je přidáván čajový extrakt v takovém množství, aby zlepšil skladovací charakteristiky výrobku, působí také na posílení obranného mechanizmu organizmu: výsledky tento předpoklad nepotvrdily. Jinými slovy: antioxidanty, získávané z rostlin, mohou přispět ke zvýšení jakosti skladovaných potravin, ale jejich potenciální přínosy pro lidský organizmus bude potřeba dále studovat. Značné množství těchto látek získáváme například z bobulovitého i jiného ovoce a zeleniny. Je moudré konzumovat tyto potraviny jak syrové, tak zpracované, protože krájení, strouhání a tepelné zpracování může zvyšovat uvolnění a absorpci některých antioxidantů.
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