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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Vitamín A, toxiny a rizika pro nenarozené dítě
(Vitamin A, Toxins and Risks for the Unborn Child)


Dioxiny a PCB jsou kontaminanty z životního prostředí, které se mohou objevit v mnoha potravních zdrojích, zvláště pak v tučných jídlech, jako jsou například ryby a játra. Jejich přítomnost např. v rybách bývá spolehlivým indikátorem znečištění životního prostředí.

Těhotné ženy by se měly vyvarovat příjmu velkého množství vitamínu A a také by měly oželet játra a výrobky z nich, např. paštiky, které obsahují velké množství přirozeného vitamínu A. Důvodem je souvislost mezi vysokým příjmem vitamínu A v těhotenství a výskytem vývojových vad u dětí. Ovšem příliš nízký příjem vitamínu je pro plod rovněž riskantní.

Na druhé straně se domníváme, že toxiny ze životního prostředí, jako jsou např. dioxiny a PCB, mohou způsobit avitaminózu vitamínu A. Evropští vědci spolupracují na výzkumném projektu, jehož cílem je potvrdit tuto teorii studiemi na zvířecích modelech.

Ke svému překvapení však zjistili, že přítomnost některých toxinů vede spíš k příliš vysoké hodnotě vitamínu A, než k jeho nedostatku. Je ovšem potřeba podotknout, že koncentrace toxinů, použitých ve studii, byly relativně vysoké: řešitelé proto zdůrazňují, že interpretace výsledků z hlediska rizika pro lidi, zvláště pro těhotné ženy, není zcela zaručená.

Z výsledků studie se tedy zdá, že u lidí a zvláště žen v plodném věku, může hrozit předávkování vitamínem A v případě zvýšeného příjmu některých funkčních potravin, nebo potravin přirozeně bohatých na vitamín A pokud jsou vystaveni působení dioxinů nebo PCB. Řešitelé doporučují pokračovat ve výzkumu možnosti vzniku tohoto kombinovaného rizika, zvláště v případě těhotných žen.
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