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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Funkční potraviny pro zdraví

(Getting Functional Food for Better Health)

Funkční potraviny jsou potraviny modifikované takovým způsobem, že

· je v nich zvýšen podíl přínosné složky 

· je do nich nová přínosná složka přidána, nebo 

· je nahrazena nebo odstraněna složka nežádoucí, nebo

· je přidána složka, která chrání přínosné účinky potraviny.

Jaké je spojení mezi vápníkem a osteoporózou? A jaká je přesně role vlákniny ve zdravém trávicím systému? Budeme schopni stravováním ovlivnit výskyt rakoviny a srdečních chorob?

54 vědců z 10 zemí EU dva roky hledalo odpovědi na tyto a podobné otázky a snažili se stanovit, co je o funkčních potravinách skutečně známo a které oblasti je ještě potřeba prozkoumat hlouběji. 

Skupina byla rozdělená do šesti týmů, které se soustředili na jednu z následujících šesti oblastí:

· Vliv probiotik a prebiotik na střevní trakt; 

· Antioxidanty a obrana proti nebezpečným reakcím v organizmu, které mohou mít vliv na prevenci takových chorob, jako je rakovina a srdeční onemocnění;

· Rizikové faktory vzniku srdečních chorob, které lze ovlivnit způsobem stravování; 

· Problémy spojené s metabolizmem: role složek potravy při tělesné námaze, při obezitě, diabetu 2. typu a při podvýživě; 

· Dlouhodobé vlivy stravování během těhotenství, laktace a prvních vývojových fází;

· Vliv stravování na psychologické funkce: chuť k jídlu, přesycenost a hyperaktivitu u dětí a problémy nezávadnosti potravin ve spojení se složkami a potravinářskými aditivy.

Týmy ověřovaly různé hypotézy, vztahující se k přínosům dietních složek v těchto oblastech. Zjišťovali, například, jakou roli hrají antioxidanty v boji proti určitým formám nádorového bujení, dále pak přínos dlouhodobé konzumace určitých polynenasycených kyselin z mléka a masa v ranném věku. Tyto přehledy a z nich vyplývající doporučení byly publikovány a povedou k systematickému výzkumu aspektů, které by mohly v konečném důsledku umožnit evropským konzumentům prožít zdravější život. Na základě dosažených výsledků již byly spuštěny dva projekty v celoevropském měřítku: jeden se jmenuje Polybind a týká se fenolů, druhý se jménem Passclaim je zaměřen na zhodnocení zdravotních přínosů potravin.
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