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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Stanovení lepku v potravinách: úleva pro celiaky

(Detecting Gluten in Foods: Relief for Coeliac Patients)

V rámci projektu, podporovaného EU a koordinovaného profesorem Ludvigem Sollidem, bude vyvinuta jednoduchá metoda stanovení lepku v potravinách, která pomůže pacientům, trpícím celiakií, vyhnout se problémovým potravinám.

Celiakie je choroba, způsobená trvalou nesnášenlivostí k bílkovinám pšenice, ječmene a žita, kterým se říká gluten (lepek). V současné době jediná možná léčba celiakie spočívá v přísném dodržování diety, která vylučuje všechny potraviny, jež lepek zahrnují, např. normální chleba, cereálie a těstoviny.

Pacienti, trpící celiakií, denně podstupují mučivé zkoumání složení všech druhů potravin, které hodlají konzumovat. Lepek, který vyvolává symptomy nemoci, je totiž běžný i v těch typech potravin, které vůbec cereálními výrobky nejsou: přidává se do nich totiž jako ingredience a jeho přítomnost není běžnému konzumentu zjevná.

Celiakií trpí asi milión Evropanů. Nesnášenlivost k lepku způsobuje poškození sliznice tenkého střeva, které je vratné, pokud se pacient vyhýbá lepku z potravy. Poškozená sliznice narušuje vstřebávání vody a živin, což může vést až k podvýživě, která může být velmi vážná zvláště u malých dětí a dospívajících. Celiakie není totéž, co alergie: někteří lidé s alergií na pšenici nejsou nesnášenliví vůči lepku a mohou jíst ječmen i žito. Podle současných vědomostí smí pacienti, trpící celiakií, jíst oves, ale i v tomto případě je nutný lékařský dohled.

Symptomy celiakie mohou být velice odlišné a ne vždycky se projevují v oblasti zažívacího ústrojí. Na jedné straně se nemusí objevovat vůbec žádné příznaky, na druhé straně mohou být velmi vážné, např. plynatost, průjem, bolesti břicha, dráždění, křeče, vyčerpanost. Díky široké škále příznaků může být rozpoznání celiakie problematické. 

Řešitelé tohoto projektu využijí nové znalosti při vývoji spolehlivého a jednoduchého systému na stanovení lepku v potravinách. Další informace o projektu naleznete na webové stránce <http://immunology.no/cd/eu/>
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