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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Balené sýry – lepší trvanlivost

(Cheese Packed to Last Longer)

Při využití nového způsobu balení se může životnost sýrů zvýšit až třikrát – ze současných 2-3 měsíců na 9 měsíců. Tohoto zlepšení není dosaženo vyšším obsahem aditiv v sýrech, ale využitím nového obalového materiálu.

Řešitelé projektu Biopack pracují na novém způsobu využití sekvestrantů aktivního kyslíku a dalších konzervačních látek, které mají působit jako ochranná činidla přímo v nových obalových materiálech.

V prvním kroku má nový způsob balení zlepšit jakost a nezávadnost sýrů, ale výhledově by se měla zvýšit i doba trvanlivosti sýra po otevření obalu, omezení růstu plísní a žluknutí.
Člověk si běžně význam dobrého balení potravin neuvědomuje, ale i vynikající produkt lze při nevhodném způsobu balení zcela zničit. Obalový materiál nepředstavuje jenom komunikační spojení mezi výrobcem a konzumentem, ale také chrání potraviny před mikrobiologickým i mechanickým poškozením.

Jak nově vyvíjenou technologii, tak znalosti, získané při řešení tohoto projektu, bude možné využít pro prodloužení trvanlivosti a zlepšení jakosti i v široké škále jiných případů, např. při balení masa, ovoce a zeleniny. 

Další informace o projektu lze nalézt na webových stránkách www.biopack.org
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