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Ryby: dobrý zdroj selenu

(Fish: Good Source of Selenium)

Výsledky studie, podporované EU potvrdily, že ryby jsou dobrým zdrojem selenu.

Selen je nutričně významný prvek, který je důležitý zvláště pro obranný mechanizmus těla. Nachází se v relativně nízkých koncentracích v široké škále různých potravin. Dobrým zdrojem selenu jsou maso, vejce, mléčné a pšeničné výrobky a ryby. Při běžném, dobře vyváženém stravování je příjem selenu dostatečný.

Vznikly však pochybnosti, zda se selen, obsažený v rybách, absorbuje v lidském těle stejně efektivně jako selen z jiných zdrojů. Cíle tohoto výzkumného projektu byly tedy následující:

Studium vlivu různých způsobu produkce a zpracování ryb na stav selenu v rybích výrobcích

Sledování absorpce selenu z těchto zdrojů v lidském trávicím traktu

Absorbce selenu z rybích produktů byla sledována ve studiích, které proběhly v Nizozemí a UK. Dobrovolníci konzumovali pstruha vařeného, syrového soleného nebo kvasinky, které byly brány jako standard. Řešitelé konstatovali, že ryby jsou dobrým zdrojem selenu a že způsob zpracování absorbci selenu v těle neovlivní: absorbce selenu z ryb byla srovnatelná s jeho absorbcí z rostlinného materiálu.

Nižší příjem selenu může být jednou z příčin vyšší úmrtnosti na srdeční choroby a vyššího výskytu některých typů nádorů, ale tyto souvislosti ještě nejsou zcela jasné.
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