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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Probiotika pro zdravá střeva

(Probiotics for Gut Health)

Probiotika mohou lidem se střevními problémy ulehčit život. V současné době probíhá v Irsku, Španělsku a Finsku testování účinnosti dvou typů probiotik se skupinami dobrovolníků, trpícími zánětlivými chorobami střevního traktu (IBD - inflammatory bowed diseases), jako je Crohnova choroba nebo ulcerativní kolitida.

Testované probiotické bakterie byly vybrány na základě výsledků předchozích studií. Pacient dostává v mléčném produktu probiotika nebo placebo. Prohlídce se podrobí měsíc po začátku studie a pak každé tři měsíce: provádí se široké spektrum měření tělesných funkcí a hodnotí se kvalita života. Účinek léčby se hodnotí pomocí dotazů na celkový zdravotní stav pacienta, jeho pocit dobré pohody a rozborem krve, slin a stolice.  

Probiotika jsou živé mikrobiální potravinové ingredience, které díky svým účinkům ve střevním traktu příznivě ovlivňují lidské zdraví.

Prebiotika jsou látky, přidávané do potravin, které mají příznivý vliv na zdravotní stav, protože podporují růst specifických užitečných mikroorganizmů ve střevním traktu.

Synbiotika jsou kombinací prebiotik a probiotik.

Studie je v současné době ve fázi, kdy byla ve všech státech schválena etickou komisí a ve zúčastněných výzkumných centrech začal nábor dobrovolníků a příprava technických a organizačních podkladů.

Crohnova nemoc a ulcerativní kolitida jsou závažné choroby s výrazně negativním dopadem na kvalitu života. Symptomy se opakovaně vracejí. Tyto nemoci mají na svědomí dlouhodobé trápení padesáti z každého 100 000 obyvatel USA a Evropy a v současné době je nedokážeme vyléčit.

Další studie se zaměří na roli lidských střevních bakterií při těchto chorobách a na případné možnosti nových terapeutických a preventivních opatření.

Další informace naleznete na stránkách http://proeuhealth.vtt.fi nebo na e-mailové adrese proeuhealth@vtt.fi. 
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