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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Jak se vypořádat s poruchami stravování
(Tackling Eating Disorders)
V mnoha kulturách je zaveden kult nerealistického ideálu fyzické krásy, který může být příčinou nepatřičné a zbytečné pozornosti, věnované tělesné hmotnosti a společně s genetickými riziky a nevstřícným sociálním a rodinným zázemím může vést až ke vzniku takových poruch stravování, jako jsou například mentální anorexie (Anorexia nervosa) a bulimie (Bulimia nervosa). Mezi poruchy stravování můžeme řadit také obezitu, která má s anorexií a bulimií mnoho společného – např. u osob, trpících těmito chorobami, se projevuje snížená sebeúcta a věnují přehnanou pozornost tělesné hmotnosti. V některých evropských zemích trpí nadváhou až 60% obyvatel. Cílem nového evropského projektu je najít cesty, jak vzniku těchto chorob předcházet. 

Pacient, trpící mentální anorexií (Anorexia nervosa) odmítá přijímat potravu a vyvíjí veškeré úsilí pro dosažení a udržení nízké tělesné hmotnosti. Tato porucha se léčí velmi obtížně a může být fatální.

Bulimie (Bulimia nervosa) se projevuje nekontrolovaným přejídáním, přičemž pacient následně vyvolá zvracení a/nebo použije laxativa, aby zamezil přírůstku hmotnosti.

V rámci tohoto projektu probíhá studie, které se účastní rodiny s dcerami, ve kterých jedna ze sester trpí poruchou stravování. Na tomto modelu se řešitelé pokusí identifikovat osobní, sociální a genetické faktory, ovlivňující vznik těchto chorob. Vliv stravování na propuknutí choroby je studován pomocí vyhodnocení 1000 párů adolescentních dvojčat, trpících obezitou.    

Další části studie se zúčastní muži i ženy z celé Evropy. Jejím cílem je zjistit rozdíly závislé na pohlaví a kulturních faktorech, jako je třeba tradiční stravování. Řešitelé doufají, že se jim podaří informovat širokou veřejnost i odborníky o příčinách vývoje těchto nemocí, navrhnout nové možnosti léčby a zvýšit úroveň zdravého stravování celé populace vyloučením rizikových faktorů pro rozvoj poruch stravování a obezity.
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