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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Síla ovsa a ječmene

(Oat and Barley Power)
Dali byste si ovesnou zmrzlinu nebo ovesný džus? Rozpustná vláknina z ovsa či ječmene, zvaná betaglukan, dokáže u konzumentů snižovat vysoké hladiny cholesterolu v krvi a vyrovnávat hladiny glukózy, což může pomoci předcházet vzniku cukrovky 2. typu („dospělý“ diabetes mellitus). V roce 2001 byl zahájen tříletý projekt, jehož cíle jsou tyto:

Vývoj metody izolace betaglukanu z cereálií (především z ovsa a ječmene)

Vývoj nových potravin, obohacených betaglukany

Vyhodnocení přijetí těchto potravin konzumenty

Vyhodnocení fyziologických účinků těchto potravin v lidském organizmu.

Během prvního roku projektu řešitelé připravili betaglukanové preparáty. Některé z těchto přípravků byly otestovány na myších. Ukázalo se, že účinně snižují hladinu krevních lipidů. Betaglukanová frakce byla začleněna do nápojů a proběhly senzorické testy. V současné době probíhá klinická studie, při které dobrovolníci konzumují potraviny obohacené betaglukany. Sleduje se hladina cholesterolu a metabolizmus glukózy.

Řešitelé předpokládají, že se jim podaří vyvinout nové potraviny, obohacené o betaglukany, které lidem budou chutnat a které pomohou kontrolovat hladinu cholesterolu a glukózy v krvi.

Zvýšená hladina krevních lipidů a diabetes druhého stupně u pacientů středního a vyššího věku je totiž problém, rozšířený v celé Evropě. Způsobuje zdravotní komplikace a zatěžuje systém zdravotní péče. Jídelníček s vysokým podílem zeleniny, ovoce a cereálií může pomoci při prevenci těchto zdravotních problémů a přispět ke zlepšení zdravotního stavu. 
Další informace naleznete na webových stránkách projektu: 

<http://www.bionutr.kc.lu.se/EUbeta-glucan_index.htm>
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