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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Snížení rizika vývoje dědičného nádorového onemocnění prsu

(Reducing the Risk of Heritable Breast Cancer)

Pokud má žena geneticky dané zvýšené riziko vzniku rakoviny prsu, neznamená to ještě, že se u ní tato choroba skutečně vyskytne. Evropští vědci hledají cesty, jak pomocí stravování a zdravého životního stylu toto riziko snížit.

K 25-50% případům rakoviny prsu přispívají rizikové hormonální faktory a obezita, nicméně minimálně dalších 50% rizikových faktorů zůstává nevyjasněných. Nadměrné požívání alkoholu může být také jedním z nich.

Vědci doufají, že pomocí observační studie případů v rodinách s dědičným zatížením rakovinou prsu odpoví na některé otázky o mechanizmu vývoje tohoto nádorového onemocnění. Znalost problematiky pak bude užitečná při prevenci jak dědičného tak sporadického výskytu onemocnění. Studie zahrnuje 5000 pacientek, u nichž se rakovina prsu objevila před dosažením 40. roku života, ať už měly či neměly genetické predispozice, zjištěné rodinnou anamnézou nebo genetickými testy.

V rámci studie budou řešitelé také hledat vztah mezi genetickými predispozicemi a dietetickými faktory a výskytem rakoviny prsu. Příjem ovoce a zeleniny, vitamínu E, sojových produktů a předcházení obezity typu „jablko“ pravděpodobně chrání lépe před dědičným nádorem prsu, než před sporadickým výskytem této choroby. Nekuřáci jsou ve výhodě vždy. 

Dědičné dispozice jsou příčinou 5-7% všech nádorů prsu a asi polovina z nich souvisí se specifickými mutacemi genů. Takovéto mutace znamenají velmi vysoké riziko vzniku rakoviny prsu, ovárií a prsou u mužů a to již ve velmi nízkém věku. Neznamená to ovšem, že k propuknutí choroby musí dojít – nemusí se projevit vůbec, nebo až ve věku mnohem vyšším. Její vývoj je totiž řízen i jinými faktory a způsob stravování může být jedním z nich. 
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