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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Pro pevnější kosti

(Stronger Bones)
Osteoporóza je významný a stále vzrůstající zdravotní problém, který jenom v Evropě vede každoročně ke vzniku stovek tisíc fraktur. Cílem výzkumného projektu Osteodiet je zjistit, jak může způsob stravování pomoci při prevenci této choroby.

Osteoporóza se projevuje řídnutím kostní hmoty. Tím kost slábne a vzrůstá riziko vzniku fraktury.

Nedostatek vápníku a / nebo vitamínu D ve stravě zvyšuje riziko vzniku osteoporózy. Dřívější studie se vždy soustřeďovaly na tyto dvě látky, přestože je známo, že pro zdraví kostí a vývoj choroby jsou důležité také sodík, vitamín K a bílkoviny.
Výsledky předchozích studií také prokázaly, že pro vznik osteoporózy jsou důležité i jiné než výživové faktory, např. věk, pohlaví, genetické predispozice, hormonální rovnováha a životní styl – např. fyzická aktivita a kouření. Větší riziko vzniku osteoporózy je u žen, starších lidí a těch, kteří v průběhu dospívání drželi přísné diety.

Řešitelé projektu plánují čtyři studie, ve kterých se zaměří na ženy po menopauze a na vliv jídelníčku (obsahu soli – sodíku a vitamínu K a vápníku) a genetických dispozic na stav kostí.

V současné době jsou dokončeny dvě z plánovaných čtyř studií a řešitelé vyhodnocují získaná data. První výsledky by měly být zveřejněny již brzy a měly by poskytnout vědecky podložené informace o vlivu stravování na zdraví kostí. Tyto informace by měly napomoci při sestavování pravidel stravovacího režimu, který by přispíval ke snížení výskytu osteoporózy v Evropě. Průběžné výsledky můžete najít na webových stránkách projektu, <http://osteodiet.ucc.ie/>.
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