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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Ovlivňuje migrace riziko vzniku srdečních onemocnění?

(Does Migration Alter the Risk of Heart Disease?)
V Británii a Belgii umírá na infarkt myokardu více lidí, než v Itálii: byla by na tom britská a belgická srdce lépe, kdyby přesídlila na jih? Může za to středomořská strava? A jak se na tom podílí naše geny?

Na tyto otázky se snaží odpovědět řešitelé projektu Immidiet, podporovaného EU. Vyhodnocují současné stravovací návyky a profily rizika vzniku srdečních onemocnění v Itálii, Belgii a UK a vliv migrace mezi Itálií a Belgií. Z obou zemí byly osloveny stovky párů, které se na této studii podílí. Pomůžou tím při vědeckém výzkumu a zároveň se dozví, jaké velké riziko vzniku kardiovaskulárního onemocnění hrozí jim samotným.

První fáze studie je těsně před dokončením – jedná se o porovnání stravovacích návyků a genetických dispozic párů z Belgie a párů z Itálie a UK. Ze závěrů by mělo vyplynout, zda způsob stravování a genetické predispozice ovlivňují riziko vzniku kardiovaskulárních chorob u jednotlivce. V druhé fázi, která má začít v brzké době, se studie soustředí na partnerské páry, kde jsou buď oba partneři rodilými Belgičany či Italy, nebo kde se jedná o páry smíšené. Pro porovnání budou do studie zařazeny i páry rodilých Britů, u kterých je riziko vzniku kardiovaskulárních chorob vyšší, aby bylo možné odhadnout vliv životního stylu a stravovacích zvyklostí, lišících se v různých evropských zemích.  

Výběr zemí byl proveden na základě dostupných informací o možném vlivu tradiční středomořské stravy, bohaté na zeleninu, červené víno a olivový olej, při prevenci srdečních onemocnění: V Itálii je v porovnání s UK a Belgií riziko vzniku kardiovaskulárních chorob 2-3x nižší. V posledních 20 letech však Italové i ostatní jihoevropané převzali značné množství severoevropských stravovacích návyků. V severní Evropě, kde je riziko vzniku kardiovaskulárních chorob vyšší, zase naopak lidé začali přejímat středomořský styl stravování (užívají např. olivový olej). 

Řešitelé projektu teď začali srovnávat současné stravovací zvyklosti ve vybraných zemích. Průběžné výsledky lze sledovat na webové stránce <http://www.negrisud.it/immidiet/>.  Najdete zde i sekci věnovanou široké veřejnosti, kde se dozvíte množství informací o kardiovaskulárních chorobách, výživě a zdraví a také o osobních zkušenostech účastníků studie.
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