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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Chutný chléb, bohatý na vlákninu
(Delicious Fibre-Rich Bread)

Bohatá nabídka zdravých a chutných chlebů nám zlepší vyhlídky do budoucna. Evropští vědci připravují chutný chléb bohatý na rozpustnou vlákninu, tzv. betaglukany.

Rozpustná vláknina je zdravá, protože snižuje hladinu cholesterolu v krvi, což je rizikový faktor 

kardiovaskulárních onemocnění, a díky schopnosti udržovat stálou hladinu cukru v krvi pomáhá i při kontrole cukrovky.

Cílem projektu Solfibread je posílit zdraví prospěšné účinky různých pekařských výrobků rozvojem technologií, které umožní zvýšit podíl ječných a pšeničných vláknin v chlebu. Velmi důležité je také zjistit, zda je takto připravený chléb přijatelný pro konzumenta, protože pokud mu nebude chutnat, je úplně jedno, jak moc zdravý bude: chuť je stále jedním z nejdůležitějších kritérií při výběru jídla.

Řešitelé z Belgie, Dánska, Švédska a UK již začali pracovat na přípravě ječné mouky, bohaté na betaglukany a další zdraví prospěšné složky. Potom se pokusí připravit nový typ chleba a nakonec v různých zemích otestují reakci spotřebitelů na tyto nové produkty.

Betaglukany se vyskytují v mnoha druzích cereálií, nejvíce jich je však v ovsu a ječmeni. Je vhodné zařadit do jídelníčku cereální potraviny, bohaté na rozpustnou vlákninu – např. chléb, ovesné vločky, ovesnou kaši, zeleninu a ovoce.
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