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Tuky ve stravě a Alzheimerova choroba

(Dietary Fat and Alzheimer's Disease)
Strava, a zvláště množství a druh konzumovaných lipidů (tuků) mohou ovlivnit vývoj Alzheimerovy choroby (AD). V projektu 'LIPIDIET', podporovaném EU, se vědci ze 7 zemí zaměřili na vliv příjmu tuků na touto chorobou.

V posledních letech se zjistilo, že cholesterol snižuje tvorbu amyloidu, který má s Alzheimerovou chorobou spojitost. Hladinu cholesterolu lze ovlivnit stravováním, o spojení mezi cholesterolem, dietou a AD však stále ještě nemáme dostatek informací.

Amyloid je zvláštní protein, který se při Alzheimerově nemoci normálně nedegraduje, ale ukládá se v mozku a vyvolává symptomy nemoci.

Amyloid se tvoří v buňkách všech lidí, pro vznik rizika Alzheimerovy choroby však musí být produkován ve zvýšeném množství.

Práce na projektu je rozdělena do tří hlavních částí:

V laboratořích jsou hledány látky, které potlačují vznik amyloidu.

Tyto látky jsou přidávány do krmiva a na zvířatech je sledován jejich účinek.

Třetím krokem je popsat stravování lidí a jeho vztah s nemocí u skupiny lidí, kteří AD trpí.

Vědci, spolupracující na řešení projektu, doufají, že se jim podaří nalézt možnosti, jak pomocí potravních doplňků předejít, odsunout nebo zpomalit nástup či průběh Alzheimerovy choroby.

Alzheimerova choroba je nemoc s fatálním průběhem, která postihuje vyšší mozkové funkce. Vyvine se asi u třetiny obyvatel ES, takže je v Evropě nejčastěji se vyskytující neurologickou chorobou. Nemoc se obvykle začíná projevovat po 60. roce života, ale může to být i dříve. Alzheimerova choroba je jednoznačně nemoc, nejedná se o projevy normálního stárnutí.

Nemoc se začíná projevovat drobnými výpadky paměti nebo neschopností řešit některé úkoly. Později pacienti přestávají poznávat i nejbližší příbuzné a jsou zcela závislí na celodenní péči. V současné době neumíme AD léčit. Příčiny nemoci ještě plně nechápeme. Ve většině případů se zde neprojevuje vliv dědičnosti, může ale záviset na určitých genetických dispozicích a vlivu prostředí.

Projekt: QLK1-2002-00172 (LIPIDIET) <http://www.lipidiet.org/> 
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