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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Potraviny plné výživných látek

(Food Full of Nutrients)
Zemědělské rostliny lze řadou různých technik „pošťouchnout“, aby produkovaly větší množství výživných látek. Produkci antinutričních látek lze naopak snížit nebo odstranit. V rámci evropského projektu "Neodiet" se řešitelé zaměřili na to, jak zvýšit obsah esenciálních živin a účinných složek v potravinách rostlinného původu v případech, že jsou tam tyto látky sice přítomny, ale jejich množství nestačí na to, aby se mohl jejich příznivý vliv na lidské zdraví projevit. 

Fytoestrogeny jsou přírodní složky, vyskytující se v potravě rostlinného původu, jejichž chemická struktura je podobná struktuře estrogenů, hormonů, hrajících významnou roli v mnoha biologických procesech v lidském těle.

Na několika schůzkách se evropští vědci, působící jak v akademické, tak v průmyslové sféře, dohodli na společném shrnutí a publikaci výsledků na téma: 

Zlatá rýže: byla vyšlechtěna rýže bohatá na beta-karoten (prekurzor vitamínu A) a na železo. Šlechtění trvalo 7 let! Z této vysoce výživné rýže by měly mít prospěch zvláště rozvojové země.

Orální vakcíny: Rostliny by mohly pomoci při prevenci určitých nemocí, pokud by byly podávány ve formě orálních vakcín. Řešitelé se zaměřili na dvě konkrétní aplikace modifikovaných brambor:



rostlinná vakcína jako potenciální lék na virus hepatitidy B



prevence vzniku diabetu I. typu (inzulin-dependentní diabetes)

Izoflavony ze sóji: tento typ fytoestrogenů dokáže snižovat riziko vzniku srdečních onemocnění. Množství účinných složek v sóji lze upravit podle přání – buď zvýšit pro použití obecné, nebo snížit a využít pro dětskou výživu.

Kromě těchto tří hlavních úkolů by také měla být vytvořena databáze poskytující užitečné informace o odrůdách rostlin, které mají vyšší než průměrný obsah živin a ochranných faktorů. Lépe budou řízeny a koordinovány i pokusy o vyšlechtění nových odrůd. Projekt by měl být stimulem pro další výzkumné činnosti na tomto poli.    

Projekt: FAIR-CT97-3052 (NEODIET) <http://www.ifrn.bbsrc.ac.uk/neodiet/>
Kontaktní osoba:
Dr David Lindsay

Biochemistry Department, Institute of Food Research

Norwich Research Park

Norwich NR4 7UA, UK

Tel: +44-1603-255224; Fax: +44-1603-505671

E-mail: dlindsay@mcmail.com 
Stránku připravila Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland, květen 2003.
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 
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