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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Ochrana srdce

(Heart Protection)
Fytoestrogeny, jako např. izoflavony ze sóji, fazolí a dalších luštěnin mohou starší ženy ochránit před srdečními chorobami.

Předpokládá se, že před menopauzou chrání hormon estrogen ženy před obvyklými rizikovými faktory vzniku kardiovaskulárních chorob (CVD), jako jsou vysoký krevní tlak nebo zvýšená hladina cholesterolu. Po menopauze, spolu s poklesem hladiny estrogenu, tato ochrana mizí a mortalita zapříčiněná srdečními chorobami u žen stoupá. 

Z výsledků studií na zvířecích modelech a z předběžných klinických studií je patrné, že fytoestrogeny, sloučeniny s estrogenním účinkem, které se přirozeně vyskytují v některých potravinách rostlinného původu, snižují riziko vzniku srdečních onemocnění. Nevíme zatím, jakým způsobem tyto sloučeniny vlastně buňky vaskulárního endothelia ovlivňují. 

V rámci nového projektu s názvem ‘Isoheart’ budou zkoumány fyziologické účinky konzumace fytoestrogenů, podávaných ve formě potravin obohacených izoflavony sojového původu. V závěru práce by měl být stanoven jejich zdravotní přínos vyjádřený jako snížení rizika vzniku CVD u žen po menopauze V rámci projektu bude také stanovena přijatelnost těchto potravin.

Kardiovaskulární choroby patří v Evropě k hlavním příčinám úmrtí. Populace stárne a úměrně stoupají i nároky na zdravotní péči z důvodu CVD. Ženy jsou před menopauzou odolnější vůči rizikovým faktorům CVD než muži, po menopauze se u nich však zvyšuje hladina lipidů v krvi a s ní roste i riziko vzniku srdečních chorob.
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