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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 625/03/CG79 
Zdravá strava – lokální varianty

(Local Healthy Food )

Sedm evropských zemí od Řecka až po UK se podílí na novém projektu, jehož cílem je prozkoumat zdravotní přínos řady lokálních středomořských potravinářských výrobků.


Ve Středomoří se obecně konzumuje více zeleniny a ovoce, než v ostatních evropských zemích či v USA. Předchozí studie, zaměřené na středomořskou dietu, pomohly vědcům pochopit, jaký vliv na naše zdraví mají některé složky, přirozeně se vyskytující ve stravě, např. flavonoidy a mastné kyseliny. Daleko méně je ovšem známo o vlivu lokálně pěstované a ne tak pravidelně konzumované zeleniny a plodin vůbec a o tom, jak se podílí na zdraví člověka.

Až do dneška se o takovou stravu, typickou jen pro určité regiony, evropští odborníci nezajímali. Nový projekt hodlá pokrýt celou středomořskou dietu právě včetně těchto specifických lokálních variant. Zaměří se tedy i na lokálně pěstované zemědělské plodiny, houby a rostlinné výrobky, jako jsou například určité extrakty, tradičně vyráběné v jižní Itálii, Řecku a jižním Španělsku. Extrakty jsou vlastně vedlejší produkty, které mohou obsahovat antioxidanty a látky s antidiabetickým účinkem a s účinky, povzbuzujícími paměťové schopnosti.

Řešitelé projektu hodlají podrobně prozkoumat přes 150 druhů potravinářsky využívaných rostlin z různých hledisek, včetně antioxidačních účinků či schopností chránit před srdečními chorobami. 

Cílem projektu je lépe poznat vztah mezi stravovacími zvyklostmi a výskytem chronických onemocnění, zvláště těch, která jsou spojena s vyšším věkem, a také zajistit vědecký přístup k vývoji nových, zdravotně přínosných potravin, založených na regionálních evropských tradicích.
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Stránku připravila  Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland,červen 2003.

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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