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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Co ještě nevíme o cibuli
(Getting to Know Our Onions Better)

Můžeme se těšit na vysoce kvalitní zdraví přínosné výrobky z cibule.

Osm vědeckých týmů z celé Evropy již pět let pracuje na přípravě zdokonalených čerstvých i sušených výrobků z této běžné zeleniny. Cílem bylo nejenom zvýšit přitažlivost této plodiny pro zákazníky na celém světě, ale také lépe vyhovět běžným požadavkům trhu.

Řešitelé nalezli geny, které ovlivňují takové vlastnosti, jako je chuť, a pro další pěstění vybrali ty druhy, které splňovaly požadované parametry.  Byla stanovena hladina organo-sirných sloučenin, které jsou částečně zodpovědné za typickou chuť a vůni cibule, a na základě tohoto stanovení byl určen nový indikátor jakosti cibule. Řešitelé také stanovovali hladinu nestrukturálních sacharidů a zjistili, že v tomto ohledu se významně liší u různé genetické odrůdy cibule. Na základě genetické analýzy s využitím molekulárních markerů bylo zjištěno, že v podstatě je možné vyšlechtit cibuli s definovanými chuťovými vlastnostmi pro různá využití: sušená cibule musí mít výraznou chuť a nižší obsah vody, čerstvá cibule, vhodná do salátů, musí být jemnější.


Byly rovněž zkoumány nové metody zpracování cibule a pro usnadnění využití výsledků výzkumu v praxi a dalšího vědeckého rozvoje na tomto poli, byla v uplynulých pěti letech vytvořena v Evropě informační síť, nazvaná Allium.

Cibule patří v Evropě mezi nejrozšířenější zemědělské plodiny. Původně pochází ze střední Asie a přes 3000 let byla kultivována v Číně a Egyptě. Konzumace cibulových výrobků bude stále stoupat a Evropa by se měla stát významným vývozcem jak sladké, tak sušené cibule.
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