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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Sušenky pro zdravé kosti

(Bars and Biscuits for the Bones)

Sušenky a ovocné tyčinky obsahující fytoestrogeny mohou pomoci při léčbě osteoporózy, která je v rozvinutých zemích jedním z velkých zdravotních problémů.

Před nástupem menopauzy chrání ženy před řídnutím kostí vysoká hladina hormonu estrogenu. Po menopauze ovšem jeho hladina klesá. Tento jev je spojen s poklesem ztráty kostní hmoty. Nejúčinnější způsob předcházení ztrátě kostní hmoty u žen těsně po menopauze je farmakologické nahrazení endogenních estrogenů (hormonální terapie, HRT), tuto terapii však využívá pouze 25% žen, protože panují obavy z vedlejších účinků.


V Asii, kde patří mezi základní potraviny sója, je výskyt osteoporózy významně nižší než v západních zemích: toto zjištění vedlo ke vzniku teorie o ochranné funkci přirozených fytoestrogenů.

V rámci evropského výzkumného projektu PHYTOS byly připraveny sušenky a ovocné tyčinky různých chutí, obohacené fytoestrogeny. V předběžných studiích, kterých se účastnilo 42 žen, byly sledovány hladiny izoflavonů v krvi a moči. Výsledky předběžné studie potvrdily, že takto připravené potraviny jsou účinné a vhodné pro provedení velké studie. Tato studie v současnosti probíhá. Účastní se jí 300 náhodně vybraných postmenopauzálních žen kavkazského typu, netrpících osteoporózou, z Nizozemí, Francie a Itálie. Tyto ženy budou po dobu jednoho roku konzumovat buď potraviny obohacené IF nebo placebo. Vědci budou sledovat změny hustoty kostní hmoty. Dále bude vhodnost těchto výrobků testována ženami staršími než 45 let, které by měly být potenciálními spotřebitelkami těchto výrobků.
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