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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Přiměřený příjem mědi
(Adequate Copper Intake)

Měď patří mezi esenciální minerály. Je důležitá pro obranné mechanizmy těla a pro zdravý stav kostí. Zdá se však, že suplementace mědí u zdravých dospělých osob tato zdravotní kritéria nezlepší. 
Tento minerál se v těle účastní několika dějů: je důležitý pro vývoj kostí, metabolizmus železa, centrální nervový systém, normální pigmentaci kůže, očí a vlasů. Je součástí mnoha důležitých proteinů a enzymů. Hlavními zdroji mědi jsou cereálie, zelenina a mléčné výrobky. Běžná vyvážená strava obvykle poskytuje dostatečný přísun mědi. Na měď jsou bohaté také oříšky, vnitřnosti, semínka, mořské plody, houby, čokoláda a červené víno. Cílem evropského projektu s názvem Foodcue je přesněji určit vliv mědi na lidské zdraví a odhadnout doporučená množství mědi ve stravě.

Řešitelé dospěli k závěru, že příjem mědi v běžné stravě nemá vliv na zdraví kostí zdravých dospělých osob. Avšak u jedinců, jejichž příjem mědi byl příliš nízký, se po zvýšení množství mědi stav kostí zlepšil. Vědci zároveň zaznamenali ochranný účinek mědi před nebezpečným oxidativním poškozením červených krvinek. Oxidace buňky ničí a může způsobit disfunkci nebo dokonce smrt buňky. 

Výsledky tohoto projektu byly využity ve zprávě Vědeckého výboru pro potraviny EU o maximálních přípustných dávkách denního příjmu mědi, která byla zveřejněna v březnu 2003. Tento dokument lze najít na adrese: <http://europa.eu.int/comm/food/fs/sc/scf/out176_en.pdf> . 
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