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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Perorální vakcíny
(Edible Vaccines)
Také vám vadí očkování? Tak si představte, že vás u lékaře imunizují proti některým nemocem jen tak, že spolknete sousto látky příjemné chuti.

V rámci projektu Deprohealth se vyvíjí právě tento způsob vakcinace proti bakterii Helicobacter pylori, která může být příčinou vzniku žaludečních vředů a proti rotaviru, jež působí vážná průjmová onemocnění a to zvláště u dětí. Řešitelé se rovněž soustředí na hledání nových léčebných metod na dlouhodobá chronická střevní onemocnění, která vážně snižují kvalitu života pacienta – např. Crohnova nemoc. 

Bakteriím, které mají při požití příznivý vliv na zdraví svého hostitele, říkáme probiotika. Nalézt ty správné bakterie vyžaduje velké úsilí a spoustu práce. Například jenom to, že mají být probiotika podávána orálně, vyžaduje, aby byla schopná přežít průchod žaludkem. Tento aspekt je třeba brát v úvahu – kyselé prostředí v žaludku by je jinak mohlo poškodit a zničit tak jejich příznivé účinky.

Řešitelé pracují na vývoji ještě účinnějších probiotik na odvrácení různých zažívacích chorob. Za tímto účelem byly připraveny nové kmeny, z nichž neslibnější produkují složku, která dokáže zabránit abnormálním a chronickým zánětům střev. V současné době jsou tato probiotika testována na myších, studie s dobrovolníky by měly následovat.

Tento projekt je součástí programu PROEUHEALTH, který se zabývá vztahem stravy, funkce zažívacího traktu a lidského zdraví. Další informace o projektu Deprohealth a celém programu najdete na adrese <http://proeuhealth.vtt.fi> nebo si můžete vyžádat mailem: proeuhealth@vtt.fi
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Stránku připravila M. Marika Lyly, VTT Biotechnology, Finland, červenec 2003.

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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