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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zakousnout se do ovoce
(Biting Into Fresh Fruit)

Konzumenti mají naprosto přesnou představu, jakou texturu by ovoce mělo mít. Z výsledků evropské studie, která se tímto tématem zabývala, vyplývá, že pokud má ovoce moučnou chuť, výrazně to ovlivňuje jeho přijetí spotřebiteli.

Textura ovoce se při nevhodném skladování zhoršuje, ovoce je měkké, suché a moučné. Tento jev postihuje zvláště plody, které bývají v čerstvém stavu šťavnaté: jablka, broskve, nektarinky a rajčata. I když hlavním kriteriem, podle kterého vybíráme ovoce, je jeho vzhled, očekáváme, že bude mít i určité vnitřní kvality. A moučná textura je jedna z vlastností, která významnou měrou tuto kvalitu ovlivňuje.

Na projektu, podporovaném EU, se podílí partneři z pěti evropských zemí. V Madridu proběhl spotřebitelský průzkum, ze kterého vyplývá, že Španělé považují moučnou chuť za negativní vlastnost a z tohoto hlediska vyhodnotili odrůdy 'Starking' a 'Golden Delicious' jako nejhorší. Nicméně bylo potvrzeno, že existují spotřebitelé – a to dokonce i ve Španělsku – kteří dávají přednost právě moučným odrůdám. Jedná se především o starší konzumenty.

Podle odhadu má v severní Evropě do jisté míry moučnou chuť asi třetina plodů, což vede k ekonomickým ztrátám a nespokojenosti zákazníků. Moučnatění jablek lze z velké míry předejít vhodným skladováním, například udržováním nízké hladiny kyslíku a vysoké relativní vlhkosti.
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