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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nezávadné drůbeží výrobky

(Safe Poultry Products)
Právě byl dokončen projekt podporovaný EU, zabývající se možností zjednodušení detekce reziduí veterinárních léčiv, které se v drůbežářství přidávají do krmiva.
Kuřatům často bývají po celý život dodávány určité léky. Jejich zbytky se mohou najít jak v mase, tak ve vejcích. Používání některých těchto farmak bylo vzhledem k jejich toxicitě nebo karcinogenitě zakázáno. Proto je podle legislativy EU nutné sledovat přítomnost těchto látek v potravinách. Stanovení reziduí veterinárních léčiv je však nesmírně obtížné.
Hlavními cíli projektu bylo vyvinout a ověřit rychlé, jednoduché a uživatelsky příjemné zkoušky. Vyvíjené metody by měly být okamžitě aplikovány na rychlé stanovení řady toxických látek, vyskytujících se v potravním řetězci. Stejným systémem by pak mohla být stanovována i další rezidua.
Řešitelé projektu studují metody detekce reziduí přípravků na léčbu kokcidiózy u drůbeže, např. nitroimidazolů nebor nikarbazinu. Existuje podezření, že nitroimidazoly jsou karcinogenní a mutagenní, proto bylo jejich používání omezeno a v EU dokonce zakázáno. Nikarbazin nebyl na nezávadnost pro člověka doposud testován, při studiích se zvířaty se však ukázalo, že způsobuje defekty plodu a hormonální problémy.
Řešitelé rovněž zdokonalili metodu na detekci dalšího typu kokcidiostatika (halofuginonu) ve vejcích a játrech tím, že se jim podařilo odstranit některé z časově nejnáročnějších kroků doposud používané metody.
Tyto nové systémy přispějí k lepší ochraně spotřebitelů.
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