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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Bezpečnější víno a vinné mošty
(Safer Wine and Grape Juice)
Ukázalo se, že víno a vinné šťávy jsou druhým nejvýznamnějším zdrojem mykotoxinu Ochratoxinu A (OTA), což je potenciální lidský karcinogen. Proto by měl být příjem OTA snížen na minimum. Skupina vědců se pustila do stanovení odhadu rizika konzumace vína a vinných moštů. 
Až doposud se předpokládalo, že hlavním zdrojem OTA jsou cereálie. Později vědci zjistili, že obsah toxinu ve víně může překračovat povolenou hladinu až 10x. V červených vínech bývá obsah vyšší než v bílých a rovněž roste s jižnější polohou evropského pěstitele.
Ve víně a vinných hroznech je hlavním producentem OTA plíseň Aspergillus carbonarius. Odborníci také již znají růstové podmínky této plísně a v současné době probíhá určování struktury DNA mnoha druhů. Za přítomnost OTA ve vinných hroznech mohou jiné druhy plísní než ty, které produkují OTA v cereáliích. Vědci již také vědí, že A. carbonarius se nejčastěji vyskytuje na povrchu hroznů a obsah toxinu se snižuje při kvašení, a navrhli i předběžná opatření na snížení obsahu toxinu.
Cílem projektu je nejenom odhad rizik, ale také snížení příjmu OTA díky přijetí určitých postupů při produkci a zpracování hroznů. Proto je potřeba nalézt odpovědi na tyto otázky:
Které plísně, produkujících OTA, rostou na hroznech na středomořských vinicích;

Jaké jsou kritické kroky, při kterých dochází ke kontaminaci těmito plísněmi;

Vypracování seznamu výrobků a postupů užitečných pro snížení obsahu toxinu v hroznech, moštech a víně;

Odhad rizika přítomnosti toxinu v hroznech a víně.
Evropský projekt Wine-Ochra Risk je součástí programu, zvaného Mycotoxin Prevention Cluster, a doplňující informace můžete nalézt na stránkách <http://www.mycotoxin-prevention.com.>
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