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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Jak se zbavit škodlivých mikroorganizmů

(Killing Bad Bugs)
Případy, kdy v Evropě dochází ke kontaminaci potravy patogeny, se vyskytují stále častěji. Přes 60% případů se týká masa, čerstvého ovoce a salátové zeleniny. Kontaminující patogeny se většinou nacházejí na povrchu potravin před zpracováním, proto je potřeba tyto patogeny odstranit nebo alespoň jejich množství výrazně snížit, což pak vede k podstatnému snížení kontaminace potravy.
V současné době probíhá projekt podporovaný EU, zvaný BUGDEATH, jehož cílem je vyvinout modely pro odhad redukce povrchové mikrobiální kontaminace u pevných potravin během povrchové pasterizace (tepelného ošetření). Přesné modely těchto procesů by byly významnou pomocí při vývoji průmyslového způsobu povrchové pasterizace masa, ovoce a zeleniny, což by dále vedlo ke zvýšení nezávadnosti a prodloužení doby trvanlivosti těchto potravin.
V současné době již bylo připraveno spolehlivé zařízení na ohřev a chlazení potravin a dodáno partnerům, kteří provádějí mikrobiologické zkoušky. Zároveň se také pracuje na přípravě uživatelských modelů na snadný odhad poklesu mikrobiální kontaminace. Výsledné modely by měly být verifikovány právě pomocí testů, prováděných na vyvinutém zařízení. 
Nemoci z potravin se vyskytují vždy a všude a dá se jim předejít pečlivým ošetřením a správným nakládáním s potravinami. Odhaduje se, že např. v USA se ročně vyskytne mezi 24 a 81 milióny případů průjmových onemocnění způsobených patogeny z potravy, přičemž náklady spojené se zdravotní péčí a sníženou produktivitou práce činí 5 až 17 miliard eur. Každý může pomoci s prevencí otravy z potravin následujícím způsobem:
dodržováním osobní hygieny

dostatečným tepelným zpracováním potravin

skladováním potravin při doporučené teplotě

předcházení kontaminace vařených potravin potravinami syrovými

udržováním čistoty v kuchyni
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