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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Sledovatelnost potravin z pole až na talíř
(Tracing Food from Farm to Fork)
Dnes již spotřebitelé vyžadují důvěryhodné dokládání nezávadnosti, jakosti i původu potravin. Možnost sledovatelnosti potravin je proto i v EU důležitá a legislativní opatření, vztahující se k tomuto problému, vejdou v platnost od roku 2005. Sledovatelnost je podle Evropského zákona o potravinách definována jako: schopnost najít a sledovat pohyb potraviny, krmiva, užitkových zvířat nebo látky, která má být využita při přípravě potraviny či krmiva a to ve všech fázích výroby, zpracování a distribuce.
Způsoby dokonalého sledování ještě nebyly stanoveny. V rámci projektu FoodTrace by měl být sestaven systém pro efektivní sledovatelnost potravin od zemědělců až po talíře spotřebitelů. Díky jednoduchým principům by se měly informace hladce a účinně předávat od jednoho článku zpracovatelského řetězce ke druhému. Výrobci potravin by tedy měli všechny podklady pro to, aby podávali konzumentům o svých výrobcích přesné údaje, čímž by se zároveň posílila důvěra těchto zákazníků.
Hlavním cílem projektu je vybudovat systém sledovatelnosti potravin a vyvinout způsoby, jak jej plánovat, modelovat, validovat a zavádět. Směrnice by měla pokrývat všechny aspekty sledovatelnosti s přihlédnutím ke spokojenosti zákazníka. Musí být využitelná v praxi i pro maloobchodníky. Způsob, jakým zemědělci, zpracovatelé a distributoři v každém jednotlivém kroku s výrobkem nakládají má kumulativní vliv na jakost potraviny, která se dostane ke konzumentům.
Celý program má v konečném efektu podpořit radost zákazníka z koupě nezávadných, rozmanitých a vysoce kvalitních potravin a ujistit jej, že pracovníci v průmyslu i legislativní orgány jsou schopni okamžitě zasáhnout a stáhout z oběhu (z potravinového řetězce) problematické výrobky.
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