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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Úprava obsahu tuku v potravinách budoucnosti
(Fat Manipulation for Future Foods)

Tuk je základní složkou lidské stravy, avšak nevyváženost příjmu jednotlivých typů tuků negativně ovlivňuje zdraví člověka.

V Evropě je rozšířeno pěstování rostlin s olejnatými semeny (jako je například řepka olejka), které jsou také nejběžnějším zdrojem tuků. Důležitým krokem vpřed by mohla být taková úprava rostlin, kdy by došlo ke změně složení mastných kyselin v semenech (obsahovala by například větší množství polynenasycených mastných kyselin s dlouhým řetězcem, tzv. PUFA). Pochopení a ovládnutí procesů, spojených se změnou typu mastných kyselin, by mělo vliv na složení stravy a tím následně i na zdravotní stav konzumentů. Odborníci již například prokázali, že polynenasycené mastné kyseliny s dlouhým řetězcem (PUFA) příznivě ovlivňují tvorbu mozkových a nervových buněk.

Některé PUFA s dlouhým řetězcem byly nalezeny v olejích z různých plísní a řas, nedokážeme je však zatím získávat z rostlin.

Cíle AIR projektu byly tyto:


( Studium aspektů syntézy tuku (lipidů) v kvasinkách, některých plísních a rostlinách; 


( Aplikace znalostí, získaných při studiu a manipulaci syntézy lipidů u těchto organizmů;

( Naklonování genů řídících syntézu lipidů a využití těchto genů při přípravě specifických druhů organizmů, které by tyto lipidy dokázaly produkovat (včetně rostlin).

Díky výsledkům tohoto projektu bude možné vypěstovat odrůdy olejnatých rostlin, poskytující zdravější tuky obsahující nenasycené mastné kyseliny s delším řetězcem.

Vývoj technologií, umožňujících zavést výsledky výzkumu do praxe, si vyžádá ještě další úsilí. Jeden z dalších projektů bude zaměřen na zvýšení dietární spotřeby mastných kyselin s dlouhým řetězcem, které mají příznivý vliv na lidské zdraví.
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