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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Chuť taninů a fenolů

(A Taste of Tannins and Phenols)

Flavonoidy jsou veliká skupina fenolových sloučenin, které se nacházejí v běžných potravinách, jako je například cibule, červené víno a zelený a černý čaj. Mají mnoho funkcí, důležitých pro fyziologii a strukturu rostlin a potravinám dodávají barvu a chuť. Odborníci se studiem flavonoidů zabývali a zjistili, že mohou příznivě ovlivnit zdraví člověka. Zvláště zajímavé jsou ovšem nově nalezené flavonoidy, které vznikají během tradičního způsobu zpracování potravin a nacházejí se v červeném víně a černém čaji, ačkoli hrozny ani čerstvě sklizené čajové lístky je neobsahují. Těmto látkám se říká komplexní fenoly a taniny (CPT). CPT nejsou prozkoumány tak podrobně, jako jiné fenolové sloučeniny, jsou však důležité, protože obyvatelé Evropy jich zkonzumují značné množství (až několik kilogramů za rok).  Samozřejmě konzumované množství záleží na stravovacích návycích a proto se v různých evropských zemích liší. Například v jižní Evropě  výrazně převažuje spotřeba CPT pocházejících z červeného vína, v severní Evropě zase z černého čaje.

Cílem tohoto FAIR projektu, podporovaného Evropskou unií, bylo zjistit, jaké biologické účinky mají CPT, přijímané ve stravě, a jak souvisí se zdravotním stavem obyvatel Evropy. Studie byly zaměřeny především na zjištění, zda CPT:

( zvyšují nebo snižují absorpci určitých minerálů;

( chrání proti toxinům z potravy a prostředí;

( jsou z epidemiologického hlediska spojeny a / nebo ovlivňují riziko vzniku karcinomu střev a dalších chronických onemocnění;

( jaké jsou jejich biologické účinky, mechanizmus jejich působení a význam.  

Z výsledků studií na zvířatech vyplývá, že se CPT z čaje (na rozdíl, od CPT přítomných ve víně) podílí na mechanizmech opravy DNA, poškozené mutagenními látkami a zodpovědné za vznik kolorektálního nádoru. Jedná se nepochybně o jedno z nejvýznamnějších odhalení a odborníci se nyní snaží poznat mechanizmus působení CPT.

Obsah CPT v čajovém nálevu také významně ovlivňuje způsob přípravy čaje: zjistilo se, že množství thearubiginu (CPT charakteristického pro černý čaj) je podstatně vyšší v případě, že se čajové sáčky ve vodě “vyždímají”, než když se do vody jenom na pár sekund volně vloží. Dále se zjistilo, že přídavek mléka do čaje neovlivní absorpci CPT v těle, jak se původně předpokládalo.

Z dosavadních studií je patrné, že CPT jsou fermentovány bakteriemi tlustého střeva a absorbují se až tyto fermentační produkty (spíše než původní CPT). Na objasnění problematiky zdravotních přínosů CPT se dále pracuje.
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