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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Stravování – a otázky etiky
(Eating - Ethically Speaking)

Etika může být definována jako souhrn pravidel morálky, nebo norem chování. Jedná se o vědecký obor, který se zabývá analýzou pojetí a principů, které využíváme pro zdůvodnění volby a činu v dané situaci.   

Při využívaní moderních biotechnologií občas narazíme na problém, který se lidí hluboce dotýká - ovlivňujeme naše zdraví, stravu a životní prostředí - a to s sebou nese určité otázky. Etické zdůvodnění moderních biotechnologií je následující: umožňují nám dosáhnout kýžených cílů v oblastech péče o zdraví, výroby potravin a ochrany životního prostředí v co nejkratší době s tím, že současné výzkumy přinesou užitek budoucím generacím.

Cílem projektu FAIR, zvaným BABAS (Bioethical Aspect of Biotechnology in the Agrofood Sector - Bioetické aspekty biotechnologie v zemědělském sektoru), podporovaným Evropskou komisí, bylo vytvořit společné zázemí vědců, zabývajících se studiem bioetických aspektů využití biotechnologií v zemědělství, rybářství a potravinářském průmyslu. Závěry studií byly předneseny i na Evropské konferenci s cílem zdůraznit potřebu vytvoření Evropské konvence o bioetických aspektech využití biotechnologií v tomto sektoru.

Pět pracovních skupin se podílelo na studiu následujících oblastí:

( Potraviny (včetně zvířat a zpracování potravy)

( Průmysl (včetně nových materiálů)

( Medicína

( Životní prostředí

( Rozvojové země

Výsledky těchto studií byly publikovány. Klíčové body zahrnují následující zjištění:

( Biotechnologie mohou přinést užitek obyvatelům Evropy zejména co se týče snížení cen a zvýšení kvality a výživové hodnoty potravin; 

( Veřejnost přijímá zavádění biotechnologií do zemědělské výroby daleko kritičtěji, než její zavádění ve zdravotnictví; 

( Je nezbytně nutné, aby byly veřejnosti poskytovány vyvážené informace. Je potřeba vytvořit vzájemný otevřený dialog mezi odborníky, zástupci průmyslu a státní správy a veřejností; 

( Nesmí být přehlíženy možné nevýhody využití biotechnologií v medicíně; existují však bezpečnostní normy a opatření. Biotechnologie nabízí možnosti přípravy mnoha léků, vakcín a dalších výrobků, které vychází ze zdrojů, poskytovaných zemědělským sektorem, a které mohou zlepšit zdraví lidí i zvířat.

Kopie celé zprávy si můžete stáhnout zdarma ze stránky: 
http://www.kluyver.stm.tudelft.nl/efb/TGPPB/Home.htm
Projekt: FAIR-CT97-1848 (BABAS) 
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