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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Glukosinoláty – kořeněný a pálivý přínos z rodu Brassica 

(Glucosinolates: Hot and Spicy Benefits from Brassicas)
Nyní je již dostatek důkazů pro tvrzení, strava bohatá na ovoce, zeleninu, celozrnné cereálie a komplexní sacharidy je spojena s nižším rizikem vzniku některých chorob, především kardiovaskulárních onemocnění a vzniku některých typů nádorů. Ovoce a zelenina je – kromě vitamínů s antioxidačním účinkem – také  bohatým zdrojem různých rostlinných složek nebo tzv. „fytochemikálií“ , které jsou v laboratorních studiích metabolicky aktivní, např. jako antioxidanty. 

Právě ukončený projekt FAIR se soustředil na jednu specifickou skupinu látek, které se vyskytují v zelenině – na glukosinoláty. Glukosinoláty jsou veliká a rozmanitá skupina sloučenin, obsahujících  síru, které jsou přítomny v zelenině rodu brukvovitých (např. růžičková kapusta, zelí, brokolice, hořčice, křen). Tento druh zeleniny se konzumuje tepelně upravený, zpracovaný za syrova (např. kysané zelí), a také ve formě salátů. Produkty odbourávání glukosinolátů (isothiokyanáty) dodávají jídlům jejich typickou pálivou / nahořklou chuť. 

Cílem projektu bylo zjistit, zda mohou být ochranné vlastnosti těchto látek významným přínosem pro  udržení a upevnění lidského zdraví a zda je ovlivňování obsahu glukosinolátů vhodným cílem pro genetické manipulace při pěstění komerčně využívaných zeleninových odrůd.

Řešitelé došli k následujícím závěrům:

( Výsledky pokusů potvrdily, že konzumace zeleniny rodu brukvovitých pravděpodobně snižuje riziko vzniku nádorového onemocnění díky přítomnosti glukosinolátů.

( Produkty odbourávání glukosinolátů jsou součástí dvou antikarcinogenních mechanizmů. Zřejmě i díky těmto mechanizmům potvrdily výsledky klinických studií, že konzumace zeleniny z rodu brukvovitých snižuje riziko vzniku nádoru plic a zažívacího traktu.

( Konzumace zeleniny rodu brukvovitých nepředstavuje u lidí žádné genotoxické, ale potravní doplňky by neměly obsahovat extrémně vysoké množství glukosinolátů.

( Při tepelném zpracování se glukosinoláty výrazně mění a proto je doporučeno konzumovat zeleninu z rodu brukvovitých jak vařenou, tak v syrovém stavu. 

Další podrobnosti můžete získat u koordinátora projektu. 
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