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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 488/02/HP35

Co s alergií na jablka

(Tackling Apple Allergy)

Lékaři a odborníci na výživu všech evropských zemí aktivně doporučují zvýšení spotřeby ovoce a zeleniny až na průměrnou dávku 5-6 porcí denně. V Evropě patří mezi nejpěstovanější a nejrozšířenější ovoce jablka, zhruba u miliónu Evropanů však konzumace jablek vyvolává alergické reakce.

Odborníkům se podařilo identifikovat již řadu alergenů (tj. složek, vyvolávajících alergii), ale dosud chybí přesné informace o mechanismu senzibilizace.

Nový projekt, sponzorovaný EU, se nazývá „SAFE“ (Alergie vyvolané potravinami rostlinného původu: jak snížit její výskyt v Evropě) a je zaměřený na problematiku alergie na ovoce. Řešitelé projektu se soustředí především na alergii, vyvolanou požitím jablek, na charakterizaci antigenů a na objasnění vztahů mezi alergií na ovoce a vážnými i mírnými zdravotními symptomy, které vyvolává u pacientů.

Výsledky projektu by měly pracovníkům v potravinářském průmyslu pomoci nalézt strategie přípravy potravin se sníženou (nebo nulovou) schopností vyvolávat alergie a tím i možnosti rozšíření výběru potravin vhodných pro konzumenty, trpícími alergií na ovoce. 

Projekt: QLK1-2000-01394 (SAFE) http://www.akh-wien.ac.at/safe/index.html 

Project co-ordinator:
Karin Hoffmann-Sommergruber, PhD, Assoc. Prof. 

Department of Pathophysiology <http://www.akh-wien.ac.at/pathophys/> 
University of Vienna

Waehringer Guertel 18-20, A-1090 Vienna, AUSTRIA

e-mail: Karin.Hoffmann@akh-wien.ac.at 
Stránku připravil(a)Dr. F. Robinson, British Nutrition Foundation, UK, březen 2002
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 
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