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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Aminy v potravinách

(Investigating Amines in Food)
Už dlouhou dobu je odborníkům zřejmé, že určité složky některých potravin, nazývané aminy, vykazují biologickou aktivitu. Aminy se v živém organizmu tvoří běžnými metabolickými pochody a jsou tedy přítomné i v běžných potravinách. Vlastnosti a biologické funkce aminů jsou velmi různorodé a mohou v těle působit jak příznivě, tak škodlivě. Obecně lze aminy zařadit mezi „biogenní aminy“ (např. serotonin, kadaverin a histamin), nebo „přirozené polyaminy“ (např. spermidin a spermin). Oba typy aminů se nacházejí v potravě, ale zatímco polyaminy jsou pro náš organizmus nezbytné (účastní se růstu a buněčné proliferace), biogenní aminy nám většinou škodí (mohou způsobit nevolnost, návaly, pocení, bolesti hlavy a zvýšení nebo naopak snížení krevního tlaku). Proto je potřeba obsah biogenních aminů v potravě udržovat na velmi nízké úrovni.

Objasnění fyziologické funkce biogenních aminů by měl napomoci mezioborový společný Evropský projekt (COST), který by měl zkombinovat poznatky o daném problému, získané v  různých vědeckých odvětvích. V rámci projektu bude prozkoumána možnost aplikací v medicíně, jako například příprava potravin s nízkým obsahem polyaminů, které by měly napomoci zlepšit kvalitu života pacientů trpících rakovinou, a vývoj nutričních doplňků pro lidi, kteří užívají určité léky (např. inhibitory monoaminoxidázy, MAOI, využívané na léčbu depresivních onemocnění) a jsou pak citliví na příjem biogenních aminů (hlavně tyraminu) v potravinách, jako jsou zrající sýry, kysané výrobky (kysané zelí a sojové produkty), kvasnicové extrakty, nakládané ryby a červené víno.

Projekt COST sdružuje 5 pracovních skupin zaměřených na tyto oblasti: 

Fyziologie a metabolizmus biologicky aktivních aminů

Polyaminy a vznik nádorového bujení

Transgenní rostliny (s modifikovaným obsahem aminů)

Biologicky aktivní aminy při výrobě potravin

Příprava biologicky aktivních aminů s využitím bakterií

Pátý svazek zpráv o projektu COST, zabývající se problematikou polyaminů a nádorovým bujením, biologicky aktivními aminy v souvislosti s výrobou potravin a aminy, produkovanými bakteriemi, je nyní k dispozici na adrese <http://online.eur-op.eu.int/servlet/
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