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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Kontrola verocytotoxické E.coli

(Controlling Verocytotoxigenic E. coli)
Verocytotoxické Escherichia coli (VTEC) je skupina patogenních bakterií E. coli, zodpovědná za největší problémy s mikrobiální kontaminací potravin v evropských zemích. VTEC, především E. coli O157:H7, je infekční již ve velmi malých množstvích a může být příčinou závažných onemocnění, spojených i s bolestmi břicha a krvavým průjmem. Asi v 10% případů se objevují chronické komplikace, které mohou vést až k selhání ledvin a průběh choroby může být fatální.

Odborníci EU si uvědomují nebezpečí ohrožení zdraví obyvatel VTEC i potřebu vývoje účinných kontrolních strategií. Preventivní opatření musí být spojena i s kvalitní informační kampaní o tom, jak se chovat, aby se snížila míra nebezpečí, cílenou na zemědělce, veterináře, pracovníky v potravinářském průmyslu a zdravotnictví.  

Cílem tohoto společného projektu bylo koordinovat výzkum odborníků  z různých oborů včetně např. potravinářství, biomedicíny a živočišné výroby. Výzkum se soustředí především na tyto oblasti:

Metodika detekce a zařazení  VTEC; 

Epidemiologie infekcí, způsobenými VTEC v Evropě; 

Faktory, ovlivňující patogenitu; 

Identifikace faktorů, ovlivňujících přežívání, růst a rezistenci VTEC v prostředí a během výroby potravin; 

Strategie kontroly patogenů a potenciální přínos systému HACCP. 

Výsledkem práce na tomto projektu je mimo jiné i vydání 5 brožur, shrnujících metodologii výzkumu VTEC, podmínky přežití a růstu bakterií, jejich patogenitu a virulenci, epidemiologii a možnosti kontroly. Brožury jsou přístupné na webové stránce projektu:

 <http://www.research.teagasc.ie/vteceurope>. 
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