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Fytoestrogeny: ochrana proti vzniku rakoviny prsu a prostaty

(Phytoestrogens: Fending Off Breast and Prostate Cancer)

Nádorová onemocnění jsou v Evropě jednou z hlavních příčin chronických onemocnění a předčasných úmrtí. Odhaduje se, že vhodnou stravou lze předejít 35% úmrtí, způsobených rakovinou. Uvědomělé změny stravovacích návyků by mohly být velmi účinným způsobem snížení výskytu nádorových onemocnění. Výsledky epidemiologických studií naznačují, že na snížení rizika vzniku rakoviny příznivě působí rostlinná strava a v současné době probíhá výzkum, zaměřený na nalezení složek, které jsou za tyto účinky zodpovědné. 

Jednou ze zkoumaných skupin látek jsou fytoestrogeny  (izoflavony, které se vyskytují hlavně v sóji a lignany, obsažené v mnoha různých potravinách včetně cereálií, zeleniny a ovoce a bobulovin). Tyto složky mají slabé estrogenní a anti-estrogenní účinky a mohou působit jako ochrana proti rakovině prsu a prostaty, protože mají podobnou strukturu jako savčí hormon estrogen: mohou ovlivňovat prekancerózní léze, bránit jejich postupu, angiogenezi (zásobování nádoru krví), a vzniku metastáz (vývoji sekundárních tumorů) a tím předcházet konečnému stadiu choroby a zvýšit procento přežívajících pacientů.  

V současné době probíhá projekt PHYTOPREVENT, podporovaný EU, který se do hloubky zabývá studiem vlivu fytoestrogenů (z potravin, nikoli z potravních doplňků) na vývoj nádoru prsu a prostaty a vlivem individuálních metabolických odchylek na riziko vzniku nádorového onemocnění. Zvláštní důraz je kladen na výzkum metabolitů, vznikajících působením střevní mikroflóry, např. enterolaktonu a equolu.

Práce na projektu započala v dubnu 2001 a měla by být ukončena v březnu 2004. Úspěšné dokončení projektu poskytne podklady pro vytvoření souboru doporučení týkající se změny evropské stravy za účelem zlepšení zdravotního stavu široké populace. Další informace můžete nalézt na stránce: www.phytoprevent.org , kde budou pravidelně dostupné zprávy o postupu práce.
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