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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Alergie pod drobnohledem

(Allergy Under Scrutiny)

Výskyt alergií u dětí stoupá v mnoha evropských zemích. Celkově je však výskyt potravinových alergií relativně nízký a většina dětí z alergie „vyroste“ (např. z nesnášenlivosti k bílkovinám kravského mléka nebo vajec), než začne chodit do školy.

Pod hlavičkou 5. rámcového programu projektu „Kvalita života“ (Key Action 4 ‘Quality of Life and Management of Living Resources´) byl zahájen nový projekt s názvem ALLERGYFLORA. Cílem projektu je objasnit důvod vzrůstající incidence alergií jak v Evropě, tak jinde ve světě.

Jedna hypotéza vychází z možnosti, že vysoká úroveň hygieny v současné západní společnosti vede ke změnám schématu osídlování střev dětí mikroflórou. Řešitelé projektu vychází z předpokladu, že intestinální mikroflóra dnešních dětí nedokáže podpořit rozvoj tolerance k neškodným antigenům, jako jsou například potravinové proteiny a antigeny z prostředí.

Projekt je veden jako prospektivní studie vždy stovky dětí ze Švédska, Itálie a Velké Británie od narození do jednoho roku věku. Děti jsou celý rok pravidelně sledovány, ve věku 18 měsíců jsou pak opět prohlédnuty a hledají se známky a symptomy alergie a měří se specifické i nespecifické IgE protilátky. Poté bude srovnáno složení střevní mikroflóry u dětí, trpících alergií a u dětí zdravých. Řešitelé projektu očekávají, že se jim tímto postupem podaří identifikovat bakterie, které zvyšují nebo naopak snižují riziko vzniku alergických reakcí.

První děti začaly být sledovány na podzim roku 2001 a výsledky tedy doposud ještě nejsou k dispozici. Další informace, výsledky a novinky o projektu lze získat u koordinátora projektu.
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