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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zdravotní přínosy nutraceutik

(Health Benefits and B Vitamins from Nutraceuticals)

Výraz nutraceutika zahrnuje širokou škálu potravin a potravinových složek s „mimořádnými“ příznivými zdravotními účinky. O tuto oblast se zajímají zdravotníci, pracovníci potravinářského průmyslu i spotřebitelé, protože pro všechny může být přínosná.

Evropskou Unií podporovaný nový projekt s názvem NUTRA CELLS spadá pod 5. rámcový program EU a jeho hlavním cílem je zvýšit možné zdravotní přínosy fermentovaných potravin (např. jogurtů). Předpokládá se, že nově vyvinuté potraviny budou mít lepší charakteristiky díky způsobu výroby nebo přídavku složek jako např. nízkoenergetických (nemetabolizovatelných) sacharidů, oligosacharidů (zvyšujících objem stolice), vitamínů skupiny B (kyselina listová a riboflavin), nebo díky odstranění nežádoucích komponent, jako jsou laktóza (která nepříznivě působí na lidi s laktózovou intolerancí) nebo rafinóza (vysoký obsah rafinózy např. v sójových výrobcích způsobuje plynatost). 

Při vývoji těchto nutraceutik budou použity mikroorganizmy, které jsou v potravinách neškodné. Jedná se především o vyšlechtěné kmeny bakterií mléčného či propionového kvašení a bifidobakterií.

Projekt se skládá z pěti hlavních témat:

Výroba nemetabolizovatelných cukrů

Odstranění galaktózy a / nebo laktózy z mléčných výrobků

Odstranění rafinózy z výrobků ze sóji

Výroba oligosacharidů 

Výroba vitamínů

Všechny uvedené oblasti mohou být přínosné pro lidské zdraví. Například téma výroby vitamínů  je zaměřené na zvýšení obsahu kyseliny listové v jogurtech a dalších mléčných výrobcích. Kyselina listová je mimořádně důležitá ve výživě těhotných žen, protože napomáhá snížení výskytu NTD (defektů neurální trubice, např. spina bifida) u novorozenců. Nízký příjem kyseliny listové ve stravě je naopak spojen se zvýšenou hladinou homocysteinu v krvi a tím i se zvýšeným rizikem vzniku srdečních chorob. Další informace o projektu je možné nalézt na stránce: www.nutracells.com
Projekt: QLK1-2000-01376 (NUTRA CELLS) 
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