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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Jak mohou polyfenoly chránit člověka?

(How Can Polyphenols Protect People?)

Každý rok zemře v Evropě na následky nádoru tlustého střeva 75 000 lidí. Tato choroba působí mnoho starostí a je značnou zátěží jak pro zdravotníky, tak pro ekonomiku zdroje. Z výsledků epidemiologických studií plyne, že u lidí, jejichž potrava je bohatá na rostlinné složky, se snižuje riziko vzniku některých nádorových onemocnění, a vědci by rádi věděli, proč tomu tak je.

Velký zájem se soustředí na to, jakou úlohu mohou hrát sloučeniny, nacházející se v rostlinách – fytochemikálie – při ochraně buněk a při prevenci před rakovinným bujením. Studie in vitro a na zvířecích modelech prokázaly, že izolované čištěné fytochemikálie dokáží zabít rakovinné buňky, nebo dokáží zabránit normálním buňkám v rakovinotvorném procesu, některé dokáží ochránit DNA před poškozením nebo modifikovat střevní mikroflóru a tak ovlivnit trávení a metabolizmus přijímané stravy.      

POLYBIND je název nového projektu, podporovaného EU, který probíhá na několika pracovištích a jehož úkolem je další výzkum nejslibnějších fytochemikálií, které by mohly napomoci při obraně před nádorovým onemocněním tlustého střeva. Řešitelé se zaměří na největší skupinu fytochemikálií –  polyfenoly, a především na polyfenolové sloučeniny flavanoly a flavonoly. Mezi ně patří také katechiny (vyskytují se například v třešních, čaji a meruňkách) a kvercetin (který lze nalézt např. v cibuli, čaji a jablkách).

Hlavním cílem projektu POLYBIND je zjistit, jak jsou tyto sloučeniny metabolizovány a jak mění rychlost buněčné proliferace a metabolizmu karcinogenu. Otázkou také zůstává, v jaké chemické formě jsou polyfenoly nejúčinnější; zda jejich funkci ovlivňují i jiné složky, přítomné v potravě; jsou-li skutečně stráveny a absorbovány a pokud ano, kam se v těle dostanou, jak pracují a v jakém množství musí být v těle přítomny, aby účinkovaly.

Tato práce by měla vést k vývoji nových metod studia vztahů mezi způsobem stravování a zdravím; k lepším doporučeným stravovacím režimům; k získání nových informací, na jejichž základě bude možné připravit nové potraviny; a především ke snížení výskytu chronických onemocnění, zvláště pak rakoviny tlustého střeva. Očekáváme, že výsledky tohoto významného výzkumného projektu budou k dispozici do dvou let a o průběhu řešení projektu a dílčích výsledcích budeme pravidelně informovat v jednostránkových souhrnech. 
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