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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nabídka informací o evropských stravovacích návycích

(Dishing Up the Data on European Diets)

Zdravotníkům by při efektivní péči o pacienty i při plánování strategie zdravotní osvěty pomohlo, kdyby věděli, které skupiny obyvatelstva jsou vystaveny vyššímu riziku vzniku chorob, souvisejících se životním stylem, jako jsou například kardiovaskulární onemocnění. Přesné záznamy o stravovacích návycích různých skupin obyvatelstva z celé Evropy by mohly pomoci vyjasnit vztah mezi způsobem stravování a zdravím.

V rámci projektu, sponzorovaném EU a nazvaném DAFNE (DAta Food Networking), byla vytvořena celoevropská síť pro sběr, vyhodnocení a analýzu informací o stravovacích návycích. Řešitelé využili databanku, obsahující informace o nákladech a rozpočtech domácností z 10 evropských zemí od Belgie po Velkou Británii, později byla přidána data ještě z Francie, Itálie a Portugalska. Jedná se o pravidelně aktualizovanou databanku, která poskytuje informace, které lze využít pro porovnání stravovacích zvyklostí populací v různých zemích a pro sledování dlouhodobých trendů spotřeby potravin. Přehledy o rozpočtech domácností (jako byly použity v projektu DAFNE), jsou opakovaně zjišťovány Národními statistickými úřady většiny evropských zemí, nejsou však zaměřené na získávání informací o výživě. I tak však mohou zobrazit stravovací režim reprezentativního vzorku populace.

Z průzkumů je zřejmé, že mezi stravovacími návyky v různých evropských zemích existují značné rozdíly. např. spotřeba masa v Maďarsku, Polsku a Lucembursku překračuje 180 g na osobu a den, ve Španělsku je nejvyšší spotřeba ryb, v Řecku zase zeleniny – 268 g na osobu a den. Se spotřebou ovoce je to velmi podobné, jako se spotřebou zeleniny, přičemž největší je v zemích kolem Středozemního moře a úplně nejvyšší v Řecku – 351 g na osobu a den (což představuje zhruba jednu středně velkou hrušku a velký pomeranč). Tyto údaje silně kontrastují s udávanou spotřebou ovoce v Polsku a Irsku, která činí 100 g na osobu a den (zhruba jedno jablko). Data z programu DAFNE jsou přímo dostupná pomocí programu (the DafneSoft v1.0), který lze bezplatně stáhnout z webových stránek projektu. Uživatel tohoto programu může sledovat dostupnost potravin v Evropě a může si zvolit požadovanou hladinu podrobností. Data jsou prezentována ve formě tabulek, map a sloupcových a kruhových diagramů.

Řešitelé projektu došli k závěru, že výživa má zásadní význam při prevenci onemocnění i při zlepšování zdraví celé populace. Pokud bude databanka programu DAFNE správně rozšiřována a udržována, může se stát hodnotným nástrojem pro vyhledávání skupin obyvatel ohrožených vyšším rizikem vzniku chorob a při plánování potravinové a výživové politiky jednotlivých evropských zemí.
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