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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Význam vitamínu D pro prevenci křivice

(Avoiding Rickets with Vitamin D)

Zdravotníci z celé Evropy se stále častěji setkávají s výskytem křivice a jeden ze způsobů, jak tomu zabránit, může být zvýšení množství vitamínu D přítomného v potravě. Nový evropský projekt OPTIFORD, který by měl probíhat v období následujících tří let, by se měl zabývat hledáním nových možností, jak stravu vitamínem D obohatit.

Vitamín D je nezbytný pro správnou mineralizaci kostí a děti, které se nacházejí ve fázi rychlého růstu a nepobývají dostatečně na slunci a také některé populace přistěhovalců, jsou ohroženy zvýšeným rizikem vzniku křivice. Nedostatek vitamínu D je také častý u starších lidí. Jedná se o jeden z hlavních zdravotních problémů, protože nedostatek vitamínu D je významným faktorem, ovlivňujícím růst rizika vzniku fraktury krčku kosti stehenní, která má za následek zvýšení úmrtnosti, nepohyblivosti a následně i ekonomických dopadů.  

Existují dva zdroje vitamínu D: sluneční záření a strava. Pro většinu lidí je hlavním zdrojem vitamínu D pobyt na slunci. Pokud je pleť vystavena UV záření, dochází k endogenní konverzi 7-dehydro-cholesterolu na vitamín D. V zimním období čerpáme ze zásob, nahromaděných v létě, a také z potravy. Potrava je druhotným zdrojem vitamínu D, protože pouze některé potraviny jej obsahují dostatečné množství, jako např. tučné ryby, mléčné výrobky a fortifikované margaríny. Takže příjem vitamínu D je obecně hluboko pod doporučovanou dávkou.

Dlouhodobým cílem projektu OPTIFORD je zvýšení příjmu vitamínu D v celé evropské populaci. Tento projekt má především objasnit, zda lze fortifikaci potravin vitamínem D považovat za účinnou a proveditelnou strategii.

Projekt poskytne nové poznatky, vědecké informace, data a metodiky optimalizace fortifikačních postupů, např. určením minimální účinné dávky vitamínu D, která ještě příznivě ovlivňuje metabolizmus vápníku, stanovením vlivu zvýšeného příjmu vitamínu D na nárůst kostní hmoty u dvou vybraných skupin, vývojem nových jídel s nízkým obsahem tuku, fortifikovaných vitamínem D (chléb) a stanovením doporučené úrovně fortifikace potravin a/nebo výživových doplňků pro evropskou populaci.
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