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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Víno pro zdravé cévy

(Vines for Healthy Veins)
„Francouzský paradox“ popisuje jev, kdy je ve Francii velice nízký výskyt a úmrtnost na ischemické choroby srdeční, přestože hladiny sérového cholesterolu, příjmu nasycených tuků a počtu kuřáků se od ostatních zemí neliší. Mohla by to být zásluha konzumace červeného vína?“

Podle vědců, kteří v rámci projektu, podporovaném EU, ´Francouzský paradox´ zkoumají, by mohlo červené víno a polyfenoly z něj extrahované (RWPE) pomoci v boji proti hlavnímu evropskému zabijáku. Srdeční a cévní choroby jsou nejčastější příčinou úmrtí v mnoha zemích a vědci se snaží najít způsob, jak proti této chorobě preventivně bojovat.

Tento projekt se svými výsledky podílel na sběru základních epidemiologických informací, spojujících mírnou konzumaci červeného vína s prevencí vzniku kardiovaskulárních chorob. Byl zaměřen na sledování účinků RWPE in vivo a v různých modelech in vitro a na nalezení mechanizmu, kterým tyto sloučeniny ovlivňují vznik a průběh aterosklerózy. U RWPE bylo nalezeno několik příznivých účinků:

ke zlepšení vaskulární funkce docházelo především mechanizmem, zahrnujícím jako intermediální metabolity oxidy dusíku, 

docházelo ke zvýšení arteriální relaxace po kontrakci, indukované norepinephrin- (noradrenalinem), 

docházelo k interferenci a redukci adheze monocytů na stěny endothelia a tím  k zabránění vzniku sklerotických plátů. 

Dále byla provedena studie s lidmi. 40 zdravých dobrovolníků pilo červené víno (v množství 30 g alkoholu na den) a po 4 týdnech byl prokázán významný vzrůst hladiny HDL cholesterolu (tzv. „dobrého“ cholesterolu) a pokles oxidace LDL cholesterolu. K tomuto účinku nedocházelo, pokud dobrovolníci konzumovali stejné množství alkoholu ve formě destilátu. Navíc docházelo u dobrovolníků, konzumujících červené víno, k významnému poklesu výskytu několika markerů kardiovaskulárních onemocnění, měřených na povrchu krevních buněk nebo v plazmě.

Řešitelé také provedli spojenou analýzu všech dostupných metabolických studií a prokázali, že existuje negativní vztah mezi mírnou konzumací vína (150-300 ml na den) s rizikem vzniku hlavních kardiovaskulárních příhod.
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