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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Doporučený model pro potravinové databanky 

(Recommended Recipes for Food Databanks)

Stravovací návyky se v různých evropských zemích liší a aby bylo možno provádět srovnání příjmu potravy a výskytu různých onemocnění, je potřeba, aby byly informační databáze standardizovány. Projekt EUROFOODS (Food Consumption and Food Composition Data), sponzorovaný EU, doporučil model pro přesnější výměnu dat o potravinách (a výživě), což umožní spolehlivější průzkumy příjmu potravin jak v národním, tak v mezinárodním měřítku.

Cíle projektu byly následující:

Podpořit a posílit aktivní výměnu elektronických informací o složení potravin mezi poskytovateli dat (tj. laboratořemi), kompilátory a uživateli v Evropě i celém světě 

Doporučit užívání elektronických souborů, obsahujících základní informace již v prvních článcích informačního řetězce a připravit je tak, aby se předešlo opakovanému ručnímu opisování nebo dalšímu vkládání do počítače.

Povzbudit sběr a elektronickou archivaci metadat (tj. dodatečných informací o aktuálních datech, jako např. jejich zdroje, povaha a stát, kde byly připraveny), která jsou nezbytná pro popis a identifikaci dat o složení potravin.  

Proces přípravy databáze prostě vyžaduje značnou flexibilitu, protože trh se stále mění a stále vznikají nové výrobky. Existence jednoznačných směrnic jak vstupovat data do potravinových databází zajistí v budoucnosti mnohem standardnější způsob výměny těchto dat.

Podrobnější informace o výsledných doporučeních a příklady popisu složení potravin můžete získat u koordinátora projektu, nebo na adresách:

<http://food.ethz.ch/cost99/> a <http://www.fao.org/infoods/tech/interchange.htm>. 

Projekt: COST ACTION 99 (EUROFOODS) 

Kontaktní osoba:
Dr. John Williams 

European Commission; COST Scientific Officer 

SDME 9/75; B-1049 Bruxelles, BELGIUM 

Tel : +32 (0)2 299 1599; fax: +32 (0)2 296 4289 

e-mail : john-b.williams@cec.eu.int <mailto:john-b.williams@cec.eu.int> 

Stránku připravil Dr Frankie Robinson, British Nutrition Foundation, UK, červenec 2002.
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


