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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zinek pro aktivní stáří

(Zinc for a Zesty Old Age )

Cílem evropského projektu, který započal v březnu 2002, je výzkum příznivých účinků podávání zinku na duševní a fyzické zdraví u dobrovolníků ve vyšším středním věku (55–70 let) a u dobrovolníků vyššího věku (70-85 let), který by měl vést k rozhodnutí, zda pro tyto skupiny populace suplementaci zinkem doporučit.

Příjem ochranných výživových látek včetně zinku je u starších lidí kritický. Zinek je nedílnou součástí stovek enzymů, hormonů a bílkovin lidského těla. Je nezbytný pro celou škálu biochemických a fyziologických funkcí. Obohacení potravy zinkem je v některých ohledech pro zdraví značným přínosem, jeho předávkování by však narušilo metabolizmus železa a mědi.

Hlavními tématy tohoto projektu jsou: 

Odhad stavu zinku a jeho příjmu u populace vyššího středního a vyššího věku ve Francii, Itálii a Británii.

Stanovení účinku suplementace zinku na např. psychologické a behaviorální funkce, imunitní systém a kostní metabolizmus.

Porovnání způsobu stravování a životního stylu dobrovolníků ze tří zúčastněných zemí. 

V rámci studie budou dobrovolníci brát placebo nebo lék s jednou ze dvou koncentrací zinku po dobu šesti měsíců a poté bude vyhodnocen vliv suplementace zinkem na stav organizmu z hlediska mikroelemenrů. 

Řešitelé hodlají nalézt faktory, spojené se stavem zinku v organizmu, které by mohly fungovat preventivně proti vzniku degenerativních onemocnění, souvisejících s vysokým věkem, dále poskytnou podklady a důkazy, že vyšší dávky zinku nemají na dobrovolníky škodlivé účinky a měli by shromáždit základní údaje, ze kterých by vycházelo doporučené množství příjmu zinku pro populaci středního a vyššího věku. Projekt by měl poskytnout informace, které by vedly k jasné formulaci strategie příjmu zinku u starších Evropanů a k praktické aplikaci při vývoji zinkem obohacených funkčních potravin, určených pro starší populaci.

Projekt: QLK1-2001-00168 (ZENITH) http://www.inra.fr/zenith-zinc 

Koordinátor projektu:
Dr Charles Coudray 

Centre de Recherche en Nutrition Humaine d’Auvergne (CRNH) 

Unité Maladies Métaboliques et Micronutriments 

INRA, Centre de Recherche de Clermont-Ferrand/Theix, 

63122 Saint-Genčs-Champanelle; FRANCE 

Tel: +33 (0)4 73 62 42 81; Fax: +33 (0)4 73 62 46 38 

e-mail: coudray@clermont.inra.fr

URL: http://www.inra.fr/ 

Stránku připravil Dr Frankie Robinson, British Nutrition Foundation, UK, srpen 2002. 
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

