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Vitamín A a dioxiny – vliv na prenatální vývoj 

(Vitamin A and Dioxins - Developmental Effects)

Těhotné ženy dostávají rady, že by se měly vyhýbat vysokým dávkám vitamínu A. Také by neměly konzumovat játra a výrobky z nich, např. paštiky, které jsou přirozeným bohatým zdrojem vitamínu A. Vysoký příjem vitamínu A je spojován s vlivem na prenatální vývoj nenarozeného dítěte. Nicméně podobné účinky může mít i příliš nízký příjem vitamínu A, což je v rozvojových zemích významný problém.

Již dříve byl jeden z EU projektů zaměřen na zkoumání nedostatku vitamínu A v důsledku expozice organohalogenovými sloučeninami (OHs) s cílem kvantifikovat potenciální toxikologické riziko pro konzumenty.

Organohalogeny (OHs, např. dioxiny a PCB se strukturou podobnou dioxinům) jsou toxické perzistentní polutanty životního prostředí, jejichž rezidua se vyskytují ve složkách potravin, bohatých na tuky (např. tučné ryby a játra).

Navzdory předpokladům se při studiích na zvířatech prokázalo, že expozice OHs nevede k syndromu deficience vitamínu A, ale naopak k hypervitaminóze. Řešitelé se domnívají, že náhradní mechanizmus je schopen využít poškozený vitamín A (nebo retinoid), což vede ke zvýšení hladiny kyseliny retinové.

Je však třeba poznamenat, že v experimentu bylo použito relativně vysoké množství OHs a řešitelé projektu zdůrazňují, že z výsledků tohoto pokusu nelze spolehlivě určit hladinu rizika pro člověka a zvláště pro těhotné ženy.

Ze závěru tohoto projektu plyne, že lidé, zvláště ženy v plodném věku, mohou nést riziko hraničního nadbytku vitamínu A v důsledku spojení vlivu zvýšeného příjmu vitamínu v některých funkčních potravinách a zvýšených koncentrací OHs. Je proto potřeba pozorně vyhodnotit celkový příjem retinoidů a další příjem v oblastech, kde nedostatek vitamínu A není běžným problémem, spíše potlačit, než ještě dále zvyšovat. 
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