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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Geny nám mohou ukázat cestu ke snížení hmotnosti

(Genes May Guide the Way to Weight Loss)

Podle vědců, participujících na řešení tříletého mezinárodního projektu s názvem Nugenob, by mohly být v brzké době vyvinuty nové metody diagnostiky obezity. Projekt je zaměřen na výzkum vztahů mezi stravovacím režimem, především příjmem tuků, genetikou a obezitou.

V dnešní době má podle odborníků nadváhu 20–40% Evropanů a dalších 10-20% je obézních. Obezita představuje závažné ohrožení zdraví, zvyšuje riziko vzniku takových onemocnění, jako je např. cukrovka II. typu, kardiovaskulárních chorob, vzniku některých nádorů a zvyšuje krevní tlak. Zvyšování prevalence obezity může být přičítáno především kombinaci vlivu prostředí a genetických faktorů. Až 40% rozdílu hmotnosti mezi různými lidmi ovlivňují geny. 

Cílem projektu Nugenob je nalézt a analyzovat geny, jejichž role na vzniku a průběhu obezity je závislá na režimu stravování. Konkrétní cíle jsou tyto:

Analýza genové aktivity v tukové tkáni ve vztahu k aktuální konzumaci jídla s vysokým obsahem tuku a naopak jídla s nízkým obsahem tuku

Objasnění vlivu různých “verzí” určitého genu na fyziologické reakce lidí z nadváhou na příjem potravy s vysokým obsahem tuku, zvláště vzhledem ke konverzi energie, chuti k jídlu a hladině různých hormonů a dalších látek přítomných v krvi, které mají vztah k metabolizmu.

Identifikace markerů míry a charakteru váhového úbytku v průběhu řízeného hubnutí, včetně změn v příjmu tuku.

Všichni účastníci intervenční studie (osoby obézní a osoby s normální váhou) projdou celodenním lékařským vyšetřením, které je zaměřeno na sledování fyziologických reakcí po příjmu potravy s vysokým obsahem tuku. Jedinci s nadváhou pak absolvují desetitýdenní kúru na snížení hmotnosti. Jsou náhodně rozděleni do dvou skupin, z nichž jedna přijímá stravu s nízkým obsahem tuku (20-25% energie je dodáváno ve formě tuku), druhá skupina má dietu s vysokým obsahem tuku (40-50% energie dodáváno ve formě tuku).

Očekává se, že tyto výzkumy pomohou pochopit vztahy mezi genetikou a obsahem tuku, přijímaným v potravě ve vztahu ke vzniku obezity, což může vést ke vzniku nových diagnostických metod. Tyto metody by pak měly umožnit stanovit vhodný typ diety podle individuálních potřeb pacienta tak, aby byl dosažen efektivní hmotnostní úbytek. Průběžné informace o projektu lze sledovat na adrese www.nugenob.com .

Projekt: QLK1-2000-00618 (NUGENOB) 

Kontaktní osoba:
Thorkild IA Sorensen and Camilla Verdich

Coordinator and assistant coordinator of the NUGENOB project

Institute of Preventive Medicine, Copenhagen University Hospital

Kommunehospitalet, Entrance 23A

DK 1399 Copenhagen K, DENMARK

Tel: +45 3338-3760; fax: +45 3332 4240

e-mail:<tias@ipm.hosp.dk> or cv@ipm.hosp.dk 

URL: http://www.ipm.hosp.dk 

Stránku připravila Dr Camilla Verdich, Copenhagen University Hospital, Denmark, editoval Dr Frankie Robinson, British Nutrition Foundation, UK, srpen 2002.

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

