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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Bezpečnost testované nerezové oceli

(Safety of Stainless Steel Tested)

Není důvod omezit kvůli lidem, kteří trpí alergií na nikl, používání náčiní z nerezové oceli, zvlášť pokud je tato nerezová ocel natolik kvalitní, že skutečně odolává korozi. Toto je závěr tříletého výzkumu, podporovaného EU, který se zabýval sledováním nezávadnosti využití nerezové oceli a slitin ve zdravotnictví.

Nerezová ocel se široce využívá jak v potravinářském průmyslu, tak ve zdravotnictví. Z celkového množství vyráběné oceli se pro lékařské aplikace využívá pouze její zlomek, ale ve skutečnosti se toto využití týká stovek miliónů lidí. Ocel určená například pro výrobu protetik je v přímém kontaktu s lidskou tkání a slitina, používaná pro takovéto výrobky, nesmí reagovat s tělesnými tekutinami: v tomto smyslu byl v projektu zdůrazněn význam nových a zcela bezpečných ocelových materiálů. A stejně jako ve zdravotnictví, i v potravinářství musí zůstat slitiny, jež se používají pro výrobu nádob na vaření nebo uchovávání potravy či nápojů, zcela inertní a bio-kompatibilní: nesmí docházet k uvolňování iontů kovu v důsledku elektrochemické koroze s tělesnými tekutinami. Je například známo, že nikl může při dlouhodobém kontaktu vyvolat alergickou kožní dermatitidu.

V rámci projektu byly materiály testovány jak v laboratoři, tak v reálných podmínkách. testy byly zacíleny na prokázání nezávadnosti nerez oceli a slitin ve všech sektorech, kde jsou využívány – v průmyslu, v domácnostech i ve zdravotnictví. V jedné části studie sledovali řešitelé expozici niklu a chromu v 11 běžných jídlech, podávaných v závodních jídelnách (např. těstoviny nebo kuřecích řízky) připravovaných s použitím nerezového nádobí a náčiní. Výsledky byly porovnány s výsledky analýzy jídel, připravovaných ve skle. Ukázalo se, že rozdíl v obsahu niklu a chromu v jídlech je minimální a pohybuje se v běžných mezích každodenního příjmu: během vaření v nerezových nádobách se uvolní řádově mikrogramy niklu a přitom běžný denní příjem ze stravy činí 100 až 300 mikrogramů.

Existují spory o tom, jak ovlivňuje způsob příjmu niklu (orální, intravenózní či inhalační) vznik kožního ekzému u senzitivních osob, ale je známo, že z požitého niklu se absorbuje jen asi 1-10%. Podle literárních pramenů dochází ke vzniku alergie až při dávkách vyšších než 5000 mikrogramů.

Co se týče chromu, nebezpečné jsou jen některé sloučeniny a ty nemohou vzniknout z náčiní vyrobeného z nerezové oceli nebo niklových slitin ani při vaření, ani následkem koroze při styku s tělesnými tekutinami. 
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