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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nové cesty detekce poškození DNA

(New Strands in Detecting DNA Damage)

Nový výzkum umožňuje zlepšit poznávání patogeneze nádorových onemocnění a stárnutí a vyvinout a otestovat strategie léčení, zlepšení stavu a prevence. Cílem společné akce (Concerted Action), podporované EU, je ustavit Evropský výbor pro studium oxidativního  poškození DNA. V rámci projektu s názvem ESCODD budou stanoveny hladiny poškození DNA bílých krvinek u reprezentativního vzorku mužů a žen.

DNA je považována za velmi stabilní molekulu, je však neustále cílem útoku různých škodlivých látek, např. volných radikálů. Volné radikály jsou reaktivní formou kyslíku, uvolňují se v rámci normálního metabolizmu a mohou poškodit DNA – tzv. oxidativní poškození.

Pokud nedojde k opravě DNA, toto poškození může vést až k mutacím při replikaci DNA. Mutace v některých genech pak mohou vést ke vzniku kancerózních lézí. Předpokládá se, že význam konzumace ovoce a zeleniny pro prevenci nádorových a kardiovaskulárních onemocnění spočívá – alespoň z části – v tom, že obsahují antioxidanty, např, vitamíny C, E, karotenoidy a flavonoidy.

Oxidativní poškození hraje roli v mnoha nemocech, nejenom u nádorových a kardiovaskulárních chorob a hladina tohoto oxidativního poškození se běžně stanovuje měřením oxidace DNA v bílých krvinkách.  Přesnost měření však není dostatečná. Měří se jeden marker, 8-oxoguanin a naměřené hodnoty se pohybují v rozmezí tří řádů. Projekt ESCODD má za cíl vyřešit problém měření tohoto markeru a stanovit odhad normální hladiny oxidativního poškození (t.j. v normálních buňkách). Stanovení normální hladiny je důležité z hlediska odhadu rizika vzniku nádorového onemocnění a preventivního nasazení antioxidantů. 

Na projektu se podílí 27 laboratoří, které porovnávají a validují různé metody na stanovení 8-oxoguaninu v čisté DNA a v DNA izolované z buněk nebo tkání. Zdokonalené měřicí metody umožní vědcům sledovat, jak  změna stravování přispívá ke zlepšení zdravotního stavu evropské populace, dále otestovat přínos funkčních potravin a provést v malém i velkém měřítku epidemiologické studie a výzkumy patogeneze nádorových onemocnění a stárnutí. Nakonec bude proměřena úroveň poškození DNA v lymfocytech (bílých krvinkách), získaných od dobrovolných dárců ze spolupracujících evropských zemí, a bude provedeno srovnání, nakolik se liší hladina oxidativního poškození mezi jednotlivci a mezi obyvateli jednotlivých zemí.  
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