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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Vitamíny pro dlouhý a plný život

(Vitamin Vitality for Advancing Years)
Nový projekt, podporovaný EU, se jmenuje Vitage a je zaměřen na výzkum významu v tuku rozpustných vitamínů (vitamínů A, E a karotenoidů) pro zdravotní stav starších mužů. Výzkum by měl poskytnou vědecké podklady pro formulaci strategie výživy starších Evropanů, ke stanovení doporučeného příjmu v tuku rozpustných vitamínů a k vývoji funkčních potravin, obohacených vitamíny a určených pro tuto věkovou skupinu.

Průměrný věk evropské populace se stále zvyšuje a tak je nezbytné zajistit, aby se lidé i ve vyšším věku cítili co nejzdravější. Pokud porozumíme změnám ve stavu, metabolizmu a funkcích v tuku rozpustných vitamínů, ke kterým může při normálním průběhu stárnutí docházet, budeme schopni lépe určit potřeby těchto vitamínů u starších lidí. Tyto vitamíny jsou potřebné právě ve vyšším věku pro své ochranné účinky, např. udržování funkčního imunitního systému a oxidačně-antioxidační rovnováhy, které ve stáří často selhávají. Epidemiologické studie odhalily, že starší lidé nemají zaručený příjem doporučených dávek, zvláště vitamínu A a E.

Cílem projektu Vitage je popsat na věku závislý vývoj stavu vitamínu A, E a karotenoidů ve vztahu k imunitě organizmu, a zjistit vliv dostatku i nedostatku vitamínu E a karotenoidů z potravy a suplementace kyselinou retinovou  na imunitní odpověď.

V rámci projektu bude testována stovka dobrovolníků, mužů ve věku 20 – 75 let z Rakouska, Španělska a Francie. Na počátku bude stanoven stav jejich imunitního systému. Dále budou testováni po 3 týdnech nedostatečného přísunu vitamínu E nebo karotenoidů (dieta chudá na vitamín E nebo karotenoidy) a po 5 týdnech dostatečného přísunu vitamínu E nebo karotenoidů. Studie by měla poskytnout informace o vlivu stárnutí na stav, metabolizmus a funkci v tuku rozpustných vitamínů a také geografické srovnání těchto vlivů mezi třemi evropskými zeměmi.

Projekt: QLK1-1999-00830 (VITAGE) 

Kontaktní osoba:
Dr Edmond Rock 

National Institute of Agronomical Research (INRA), 

Human Nutrition Research Centre, 

Unité Maladies Métaboliques et Micronutriments (UMMM-CRNH), 

Vitamins Team, Centre de Theix, 

63122 Saint-Genčs Champanelle, France 

Tel: +33 4 73 62 47 68; fax: +33 4 73 62 47 46

e-mail: Edmond.Rock@clermont.inra.fr 

Stránku připravil Dr Frankie Robinson, British Nutrition Foundation, UK, září 2002. 

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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