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Je libo ještě kapku červeného vína? 

(The Next Red Wine?)

Výzkum barevných sloučenin, zvaných anthokyany, které se nacházejí v tmavě zbarveném bobulovitém ovoci, přinesl nový pohled na roli těchto sloučenin při prevenci kardiovaskulárních onemocnění. 

Projekt, která započal v roce 2002, je zaměřen na výzkum funkčních vlastností anthokyanů a potravních ingrediencí, bohatých na anthokyany a na vliv těchto složek na parametry spojené s etiologií kardiovaskulárních chorob.

Z dosavadních výsledků je možno odvodit, že:

· Nově zavedené techniky přípravy šťávy z červeně zbarvených plodů zvyšují obsah fytosloučenin nebo bioaktivních látky (anthokyanů a příbuzných sloučenin)

· Anthokyany jsou biologicky využitelné, ale přestože jsou buňkami přijímány, nebyly v moči nalezeny žádné degradační produkty

· Anthokyany působí jako ochrana proti oxidativnímu poškození DNA

· Anthokyany neovlivňují růst nebo odumírání buněk

V posledním roce trvání projektu se řešitelé zaměří na sledování interakcí mezi anthokyany a dalšími složkami potravy z  hlediska vývoje nových funkčních potravin. Také bude provedena analýza biomarkerů při dlouhodobé intervenční studii, kde budou dobrovolníci při přísně kontrolované dietě konzumovat šťávu z černého rybízu, anthokyany z černého rybízu nebo kontrolní nápoj. Získané výsledky by měly přispět k lepšímu poznání biologických účinků anthokyanů.


Tyto studie mohou v budoucnosti vést k výrobě šťávy z červeně zbarvených plodů jako alternativě červeného vína, která by mohla mít příznivé účinky při prevenci kardiovaskulárních chorob.

Projekt: QLK1-1999-00124 (ANTHOCYANIN BIOACTIVITIES) http://www.honeybee.helsinki.fi/mmkem/ek/Tutkimus/antho_uusi.html 
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Stránku připravila Marta Vidal, INRA, France, říjen 2002. 
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