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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Srdeční a nádorová onemocnění. Pomůže česnek?

(Heart Disease and Cancer: Is Garlic the Answer?)

V současnosti probíhá projekt, podporovaný EU, který je zaměřen na sledování vlivu bioaktivních sloučenin, jež obsahují síru a nacházejí se v česneku, na aterosklerózu a kolorektální karcinom.

Česneku je přisuzován terapeutický účinek při prevenci vzniku nádorových a kardiovaskulárních onemocnění. Tyto choroby jsou v EU v současnosti nejčastější příčinou úmrtí. Je možné, že zvýšení konzumace česneku a také zvýšení obsahu bioaktivních sirných sloučenin v něm, bude mít proti těmto chorobám preventivní účinek.


Výsledky klinického testování ukazují, že česnek významně snižuje hladiny sérového cholesterolu a triglyceridů, snižuje krevní tlak, zvyšuje fibrinolytickou aktivitu (která ovlivňuje srážlivost krve). Další epidemiologické studie a studie na zvířatech potvrzují protinádorové účinky česneku. Přestože má česnek takovouto pověst, chybí vědecky podložené informace o mechanizmu působení a vůbec o jeho složení.  


Nový projekt je zaměřen hlavně na dvě témata:

· Poznat a zvýšit produkci bioaktivních česnekových složek vyšlechtěním nových odrůd;

· Prohloubit znalosti o působení česneku v potravě jako léčebného prostředku při udržování zdraví a zvláště jeho schopnosti působit preventivně proti nádorovým onemocněním a kardiovaskulárním chorobám, jako je například ateroskleróza.

Řešitelé se soustředí především na otázku, jakým mechanizmem česnek ovlivňuje zánětlivé procesy při ateroskleróze a vývoji nádorového bujení v buňce u zvířat i lidí. Prozkoumají také syntézu a mechanizmus účinku přínosných sloučenin, vyskytujících se v česneku. Další informace o tomto projektu lze získat u koordinátora, nebo na webových stránkách. 

Projekt: QLK1-1999-00498 (G&H) http://www.plant.wageningen-ur.nl/projects/garlicandhealth/ 

Koordinátor projektu:
Dr Chris Kik

Plant Research International 

Wageningen University & Research Center, P.O. Box 16 
6700 AA Wageningen, THE NETHERLANDS
Phone:+31 317 47 72 78 / 47 70 01;
Fax: +31 317 41 80 94 
Email: c.kik@plant.wag-ur.nl 
URL: http://www.plant.wageningen-ur.nl/expertise/alliumresearch/ 
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