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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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FFE 559/02/HP58
Jak usnadnit život lidem, trpícím celiakií
(Making Life Easier for People with Coeliac Disease)

V rámci nového projektu bude vyvinut spolehlivý nenáročný testovací systém na přítomnost glutenových peptidů v potravě, který by měl napomoci celiakům při předcházení problémům, které vznikají při konzumaci nevhodné stravy.

Celiakie je způsobena permanentní intolerancí na bílkoviny lepku (glutenu) pšenice a příbuzných proteinů z ječmene a žita. Pokud požije citlivá osoba potraviny, které tyto proteiny obsahují, dochází v tenkém střevu ke vzniku abnormalit, vedoucích až k poškození střevní výstelky. Objeví se množství symptomů typických pro špatnou výživu, průjem a anemie. Touto nemocí trpí více než milión Evropanů.

Existuje množství důkazů podporujících teorii, že celiakie je autoimunitní onemocnění s účastí T-buněk. Spoluřešitelé tohoto projektu již identifikovali některé peptidy glutenu (tzv. proteinové „základní kameny“), které jsou rozeznávány T-buňkami a zřejmě se přímo účastní chorobného procesu. Gluten je ve velké míře využíván jak v potravinářském, tak ve farmaceutickém průmyslu. Výroba produktů obsahujících gluten v takové formě, aby byl přijatelný i pro celiaky, by tedy pacientům, celoživotně odkázaným na bezlepkovou dietu, výrazně zpříjemnila život. 

Současné metody stanovení přítomnosti lepku v potravinách vycházejí z hrubého stanovení obsahu dusíku ve škrobových preparátech, nebo z ELISA metod (enzyme-linked immunoabsorbent assay, specifická analytická metoda na stanovení jednoho nebo směsi několika glutenových proteinů), ale tyto metody nutně nemusí stanovovat právě toxické  složky lepku.

Řešitelé projektu využijí nové poznatky identifikace glutenových peptidů a vyvinou spolehlivé metody na detekci přítomnosti těchto peptidů v potravinářských produktech. Řešitelé rovněž doufají, že se jim podaří položit základy pro zahájení klinických testů, které by měly pomoci nalézt nové metody léčení celiakie.
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Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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