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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Jak zlepšit chuť a zdraví

(Processing to Improve Taste and Health)


Vědci zjistili, že antioxidanty, které se přirozeně vyskytují v čaji, slupkách hroznového vína, rozmarýnu a špenátu, mohou zvýšit nutriční hodnotu některých zpracovávaných potravin.

Antioxidanty hrají v potravinách důležitou roli a rostlinná potrava, jako třeba bobuloviny, byliny, ovoce a zelenina, obsahují celou škálu látek, které mají antioxidační účinky. Některé upravené potraviny jsou citlivé na oxidativní změny, které nepříznivě ovlivňují jejich vůni a barvu a ztrácejí proto pro konzumenty na přitažlivosti. Antioxidanty zvyšují jakost výrobku a prodlužují dobu trvanlivosti.

Řešitelé, kteří společně pracují na tomto evropském projektu, využili pro vyhodnocení antioxidační kapacity a funkce různých extraktů z potravin modelové systémy. Zjistili mimo jiné, že: 

· co se týče ovocného vína, nejvyšší koncentrace antioxidantů jsou obsaženy ve vínech z černého rybízu a borůvek; vysoký obsah antioxidantů byl nalezen i v červeném víně, v bílém víně bylo jejich zastoupení nízké;

· flavonoly (takové, jaké se vyskytují v čaji) mohou působit také jako pro-oxidanty;

· katechiny (v čaji) a zvláště epigalokatechin galát mají největší antioxidační účinky.

Součástí projektu byly i studie s dobrovolníky. Jedna z nich, které se zúčastnilo 28 mužů a 42 žen, byla zaměřena na sledování biovyužitelnosti karotenoidů a folátu ze špenátu, upraveného různým způsobem. Při konzumaci špenátu docházelo k významnému zvýšení hladiny folátu v plazmě. Způsob zpracování špenátu byl pro biovyužitelnost složek důležitý – využitelnost beta-karotenu se po (tepelném) zpracování špenátu zvýšila. Při příjmu zeleniny docházelo ke změnám některých antioxidačních enzymů v červených krvinkách.

Další studie s dobrovolníky byla zaměřená na sledování biovyužitelnosti kvercetinu z jablek a šťávy z černého rybízu. Bylo zjištěno, že nezávisle na velikosti dávky se 0,5% přijatého kvercetinu vylučuje močí. Měření obsahu kvercetinu v moči může tedy sloužit jako marker biovyužitelnosti. 

Tato zjištění potvrzují předchozí teorie o tom, že rostlinná dieta může díky obsahu antioxidantů působit preventivně například proti nádorovým a kardiovaskulárním onemocněním.
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