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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nové trendy při měření expozice 
(New Developments in Measuring Exposure)

V současné době se řeší projekt, který by měl napomoci stanovit expozici některým chemikáliím z potravin, včetně aditiv, pesticidů a nutričních látek. Novou technologii by měli využívat především pracovníci kontrolních orgánů a průmyslu, vědci a odborníci na výživu.

Nároky na zajištění bezpečnosti potravin v zájmu konzumentů neustále rostou. Proto je nesmírně důležité, aby měli kontrolní orgány i odborníci, zabývající se odhadem rizika, přesná data  a nástroje, které by jim umožnily zvážit všechny aspekty nezávadnosti potravin a jejich zdrojů, včetně jejich znečištění například rezidui pesticidů, mikronutričních látek a mykotoxinů.

Projekt s názvem „Monte Carlo“ využívá pro analýzu a odhad rizika ohrožení zdraví (nebo pozitivního přínosu v případech mikronutričních látek) účinné matematické modely, které by tento odhad měly zpřesnit.

Jednoduše řečeno, při procesu odhadu expozice chemikáliím z potravin (např. aditivy) se množství přijaté potravy násobí koncentrací chemikálie v potravě přítomné. Pokud se počítá s nižším než reálným příjmem dané potraviny, která obsahuje sledovanou chemikálii, může pak být odhad expozice touto chemikálií (a tedy i zdravotní riziko) podceněno.

Prvním cílem řešitelů projektu je organizace široce pojaté studie (s využitím existujících dat shromážděných v jednotlivých zemích), která by měla ozřejmit vliv distribuce vstupů na modelové výstupy klíčových složek stochastického modelu příjmu chemikáliím z potravin. Mezi tyto klíčové složky patří příjem potravy, výskyt chemikálií a jejich koncentrace, podíl na trhu, věrnost určité značce a další, nějakým způsobem související potraviny.

Dalším úkolem je vytvoření databází skutečného příjmu:

(1) potravinářských aditiv; vychází se z konzumace daného typu potravin a složení jejich ingrediancí, 

(2) reziduí pesticidů; vychází se z přesného stravovacího režimu  

(3) nutrientů; na základě studií biomarkerů.

Posledním úkolem tohoto projektu je využít spolehlivé databáze při validaci pravděpodobnostních modelů a souvisejícího výpočetního kódu. Podrobnější informace o dalších cílech a očekávaných přínosech projektu lze najít na webových stránkách.

Projekt: QLK1-1999-00155 (MONTECARLO) 

URL: http://www.tchpc.tcd.ie/projects/montecarlo/ 
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Stránku připravil Dr Frankie Robinson, British Nutrition Foundation, UK, listopad 2002. 
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