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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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FFE 568/02/HP61
Selen z ryb
(Selenium Solutions from Seafood)

Selen je součástí mnoha enzymů, mimo jiné i enzymů s antioxidačními účinky.

Ze závěrů Evropského projektu plyne zjištění, že absorpce selenu z ryb je stejně dobrá, jako absorpce z potravin rostlinného původu.

Selén se dostal do centra pozornosti, protože v rámci některých epidemiologických studií byl pozorován vztah mezi nedostatkem selenu a výskytem různých chorob, např. rakoviny, srdečních onemocnění, artritidy a AIDS.

Selén je obsažen v rybách, ale je otázkou, zda je tento selen biologicky využitelný pro člověka stejně, jako selen z jiných zdrojů. Biologická využitelnost selenu je totiž závislá na jeho formě (nebo živočišném druhu, ze kterého pochází).

Jedna část projektu je zaměřená na stanovení biologické využitelnosti selenu z vařených a zpracovaných pstruhů ve srovnání s využitelností selenu z kvasinek. Současně byly prováděny dvě studie – jedna v Nizozemí a druhá ve Velké Británii.V každé zemi konzumovalo šest zdravých dobrovolníků vařeného pstruha, s biosynteticky značeným 74Se, dalších 6 dobrovolníků stejně upraveného syrového soleného pstruha a dalších šest lidí stejně upravené pivovarské kvasinky. Absorpce byla měřena metodou monitorování faeces. Z výsledků studie je patrné, že ryby jsou dobrým zdrojem selenu a biologická využitelnost není ovlivněna způsobem zpracování (vařením, nasolením). Průměrná absorpce selenu z ryb se pohybovala mezi 85 – 90 %, v porovnání s 50 % absorpcí z kvasinek.

Další část studie měla pomoci objasnit, zda lze použít specifické plazmové selenoproteiny jako markery hladiny selenu nebo biovyužitelnosti selenu v krátkodobých testech daných jídel - potravin. Téměř veškerý selen, přítomný v živočišných nebo rostlinných organizmech a mikroorganizmech, je součástí nějakých proteinů. V lidské plazmě byly identifikovány dva selenoproteiny – extracelulární glutathion peroxidáza a selenoprotein P. Při testech různých jídel bylo zjištěno, že nenastávají významné změny hladiny extracelulární glutathion peroxidázy a že selenoprotein P by byl pro tyto studie vhodnějším markerem.
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