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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 569/02/HP62

Pevnější kosti
(Building Better Bones)

Osteoporóza je termín pro ztrátu kostní hmoty a porušení struktury kosti, která vede k oslabení kosti a snadnější náchylnosti k frakturám.

Světová zdravotnická organizace definuje osteoporózu jako druhou nejzávažnější zdravotní komplikaci hned po kardiovaskulárních chorobách. 5. rámcový program (5th Framework Programme) Evropské unie podporuje hlavní výzkumný projekt s názvem Osteodiet, jehož cílem je nalézt dietní strategie, vedoucí k prevenci osteoporózy.

Vědcům se doposud podařilo určit význam některých faktorů pro vývoj této choroby. Zahrnují například věk, pohlaví, hormonální rovnováhu, stravování a životní styl (fyzickou aktivitu, kouření atp.). Výzkum vztahů mezi výživou a stavem kostí se prozatím soustředil na vliv vápníku a vitamínu D, i když je známo, že na kostním metabolizmu a stavu kosti se podílejí i další látky (např. sodík, bílkoviny, vitamín K).  

Řešitelé projektu Osteodiet se zaměřují na vliv stravování a jeho interakce s individuálními genetickými variacemi, na metabolizmus vápníku a stav kostí žen po přechodu. Výsledky projektu by měly přinést nové poznatky, na jejichž základě by bylo možno vyvinout dietní strategie pro prevenci osteoporózy.

Projekt má tyto konkrétní cíle:

· Stanovit účinek diety s vysokým obsahem soli (sodíku) na kostní a vápníkový metabolizmus a na to, jak je tento účinek ovlivněn hladinou vápníku z potravy. 

· Zjistit, jak individuální genetické variace ovlivňují (přes receptorový gen vitamínu D) adaptivní odpověď kostního a vápníkového metabolizmu na dietu s vysokým obsahem sodíku – s vysokým obsahem bílkovin (kalciurickou).  

· Stanovit účinek vitamínu K z potravy na kostní a vápníkový metabolizmus a na to, jak je tento účinek ovlivněn individuálními genetickými variacemi (genu pro apolipoprotein E). 

· Vyvinout a zhodnotit metodu využívající radioaktivní vápník (41Ca) pro stanovení vlivu diety na nárůst (ztrátu) kostní hmoty a na metabolizmus vápníku.

V současnosti jsou dokončeny dvě klinické studie. Další budou dokončeny na počátku roku 2003, poslední pak v létě 2003. Probíhá analýza výsledků a první informace budou známy na počátku roku 2003. Předpokládá se, že tyto výsledky budou prezentovány na sympoziu „Optimální výživa pro prevenci osteoporózy“ na výroční konferenci Společnosti pro výživu (Irská sekce) v Corku, 18. – 20. června 2003.

Projekt: QLK1-1999-00752 (OSTEODIET) http://osteodiet.ucc.ie/
Koordinátor projektu:     PDr Joop B. Luten 
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