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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Moudře stárnout
(Growing Old Sensibly)


Až donedávna byly potřeby starší evropské populace, co se týče stravování, přehlíženy. Aby byly požadavky na zdravou stravu pro tuto skupinu obyvatel splněny, je potřeba získat o této problematice ještě další informace.

Podíl starší populace v Evropě stále roste a na počátku příštího století zde bude více lidí nad šedesát let, než mladých pod dvacet let. Je tedy nezbytné zajistit, aby se tato věková skupina těšila dobrému zdraví a prožívala aktivní stáří. Správná výživa je v tomto období života velmi důležitá, ale aby našli lidé odvahu a chuť upravit své stravovací návyky, je životně důležité, aby k tomu byli podníceni svými smysly, a aby ze stravy, která splňuje všechny požadavky na jejich výživu a přispívá k pocitu dobré pohody, měli také potěšení.

Hlavní projekt je nazván HealthSense a měl by stanovit preference starších lidí při výběru stravy. projekt sleduje tyto hlavní cíle:

· Získat podklady o vztahu mezi smyslovými prožitky a preferencemi pro určitou stravu.

· Prostudovat změny smyslových funkcí v průběhu stárnutí a stanovit, jaký mají vliv na výběr stravy a pocit dobré pohody.

· Pochopit, jak ovlivňují postoje a chování starších lidí výběr jídla.

· Byly vyvinuty a ověřeny jednoduché testy na stanovení schopnosti osob vnímat organoleptické vlastnosti potravin, např. texturu, vůni a chuť. Tyto testy byly předloženy skupinám lidí, lišících se např. věkem nebo kulturními zvyklostmi. Z výsledků je patrné, že s rostoucím věkem klesá vnímavost ke všem testovaným veličinám. Nicméně tento pokles nebyl pro všechny smysly stejný. Z výsledků probíhající studie by měl být patrný vliv těchto změn na stravovací preference a měly by být nalezeny způsoby, jak kompenzovat ztrátu vnímavosti senzorických vlastností tak, aby měli lidé z jídla stejné potěšení. Přijatá doporučení, která budou vycházet ze znalosti postojů a zvyků starších lidí, by jim pak měla vyhovovat.  

Po dokončení projektu řešitelé předloží výsledky v takové formě, aby z nich mohla vycházet vědecká obec, politici, průmyslové organizace a organizace, zastupující zájmy zákazníků. Podrobnější nebo nové informace budou přístupné na webové stránce nebo u koordinátora projektu.
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Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

