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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nové informace o rakovině prsu

(Breakthrough in Breast Cancer)

Doufáme, že nám observační studie familiální rakoviny prsu přinese odpovědi na otázky po mechanizmu karcinogeneze této choroby a napomůže při prevenci výskytu této choroby, a to jak dědičného tak sporadického. Studium má rovněž zahrnout vztah mezi dědičnou náchylností a vlivem faktorů prostředí (např. výživy) na výskyt rakovinu prsu u žen do 40 let.

Dědičné rakovině prsu lze přičíst asi 5-7% případů výskytu rakoviny prsu a asi polovina z nich je spojena s přítomností specifické genetické mutace (BRCA). Tato mutace signalizuje velmi vysoké riziko vzniku rakoviny prsu (36-85%) a také rakoviny ovarií a mužského nádoru prsu v mladém věku. Předchozí studie prokázaly, že výživa a životní styl (vystavení ionizujícímu záření, kouření tabáku) mohou ovlivnit výskyt nádoru v mladém věku i u lidí s touto specifickou genetickou mutací. Strava s vysokým podílem ovoce a zeleniny, vitamínu E, sojových produktů, potravin s nízkým glykemickým indexem (oves, luštěniny) a předcházení vzniku abdominální obezity (tzv. postava tvaru „jablko“) poskytuje větší ochranu proti vzniku dědičné rakoviny prsu, než proti sporadickému výskytu této choroby. 
Cílem této studie je vyšetřit 5000 pacientů s rakovinou prsu, která byla odhalena před dosažením 40. roku života, a stanovit u těchto pacientů genetické predispozice buď pomocí rodinné anamnézy nebo genetickými zkouškami.
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