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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Hledání příčin vzniku poruch stravování

(Decoding the Causes of Eating Disorders)
Obezita je řadou odborníků klasifikována jako porucha stravování. Nevhodná a zbytečná pozornost, věnovaná tělesné váze, může navíc vést ke vzniku takových chorob, jako jsou mentální anorexie a bulimie (Anorexia nervosa a Bulimia nervosa). 

V některých evropských zemích má nadváhu nebo obezitu až 60% dospělé populace a odhady u dětské populace dosahují v některých případech až 30%.. Přitom nezanedbatelná menšina jedinců trpí chorobami, jako je anorexie a bulimie.

Obezita, anorexie a bulimie jsou pravděpodobně choroby z opačných konců spektra jednoho problému a tak je ovlivňuje mnoho společných faktorů. 

Evropští vědci zahájili projekt, který nám má přiblížit etiologii těchto tří poruch stravování. V rámci velmi komplexní studie mají být prozkoumány životní styl, genetické predispozice a postoje lidí ze stovek rodin, aby byly nalezeny a kvantifikovány psychosociální faktory, které jsou pro tyto choroby rizikové. Řešitelé se zaměřují na:

· Studium různých vlivů (osobních, životního stylu a prostředí) u sester, z nichž jedna trpí poruchou stravování.

· Vliv stravování na vyvolání/spuštění choroby – vyhodnocení situace obézních jedinců v 1000 rodinách s dvojčaty.

· Vyhledání genů, které by mohly pomoci stanovit rizikové faktory – studium 600 rodin a 600 případů a kontrol, zahrnujících vyjmenované tři typy poruchy stravování.

· Neuronální odpovědi mozku na přísun potravy, s využitím skenovacích technik (magnetická rezonance, PET, obrazová analýza).

Do studie budou zahrnuti dobrovolníci z řad mužů i žen z celé Evropy, takže výsledky bude možné vyhodnotit i z hlediska kulturních vlivů a pohlaví. Řešitelé doufají, že studie napomůže zvýšení kvality stravovacích zvyklostí populace tím, že omezí rizikové faktory pro vznik stravovacích poruch a obezity, že přispěje ke vzdělávání odborníků na výživu i k poučení široké veřejnosti o tom, proč vůbec tyto nemoci vznikají a tak odstraní stigmata a diskriminaci, které je provázejí, a že přispěje k vývoji nových farmakologických postupů.   
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