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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Které geny ovlivňují naši postavu?

(What Are the Right Size Genes?)

Příčiny vzniku, způsob prevence a léčby obezity podléhají mnoha vlivům, mezi jinými i tomu, kolik a jaké typy živin člověk konzumuje, druh jídla, který si vybere či který je pro něj dostupný, chuť k jídlu, metabolizmus, životní styl a psychologické a genetické faktory. Znalost lidského genomu může být při zkoumání nemoci velmi účinným nástrojem. Lze například prozkoumat genom určité specifické skupiny jedinců, vybrat proteiny, exprimované určitými geny a podívat se jestli a jak fungují. Takovéto geny často nazýváme „kandidátní“ geny. 

Obezita je stav, kdy se v tukové tkáni akumuluje abnormální nebo přebytečné množství tuku a tím ohrožuje zdraví celého organizmu. Je jedním z hlavních rizikových faktorů pro vznik mnoha chronických a vyčerpávajících nemocí, jako jsou třeba cukrovka druhého typu, kardiovaskulární onemocnění a kloubní problémy. Podstatná jsou zdravotní rizika, psychosociální následky i finanční náklady této choroby a ovlivňují práci všech odborníků ve zdravotnictví.

V některých evropských zemích má nadváhu nebo je obézních až 60% dospělé populace. U dětí se procento obézních odhaduje na 30%. 

V projektu „Eurobesity“ řešitelé vybírají kandidátní geny, které by mohly mít k obezitě nějaký vztah. Provedli již předběžný průzkum mezi skupinami obézních, hubených a jedinců s normální váhou s relativně nízkým i vysokým příjmem tuku a to jak u dětí, tak u dospělých. Nyní pracují na velké studii v širokém měřítku. Zaměřují se především na:

· nalezení důvodu, proč si různí jednotlivci vybírají dietu, bohatou na tuk, a jiní nikoli;

· sledování, jak genetické dispozice ovlivňují různé typy diet a potvrzení náchylnosti nebo naopak rezistence ke vzniku obezity;

· výzkum vlivu stravování v ranném dětství na stravovací preference v dospělosti a jak tyto návyky mohou ovlivnit metabolické faktory a vývoj obezity.

Dále bude zkoumán příjem potravy vzhledem k energetickému výdeji, typ a množství konzumovaných živin, jejich vliv na chuť k jídlu a metabolizmus a psychologické faktory.
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