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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Další kroky k prevenci infarktu myokardu

(Making Moves on Heart Disease Prevention)
Přestěhujete-li se do jiné země a změníte-li stravovací návyky, ovlivní to riziko vzniku kardiovaskulárního onemocnění (CVD)? Řešitelé z různých evropských zemí se snaží najít odpověď právě na tuto otázku a výzkum probíhá v Itálii, Belgii a UK.

Hlavní příčinou smrti jsou v Evropě právě kardiovaskulární choroby, ale jejich výskyt není rozložen rovnoměrně po celé oblasti. Například v UK je oproti Itálii výskyt CVD vyšší třikrát a v Belgii dvakrát. Z výsledků epidemiologických studií vyplývá, že nízký výskyt CVD ve středomořských zemích je spojen s nízkým příjmem nasycených mastných kyselin (které se vyskytují například v másle, smetaně, plněném pečivu a pečivu z listového těsta) a naopak s vyšší konzumací červeného vína k jídlům. Bohužel v posledních dvaceti letech začala převažovat tendence Italů i ostatních jižních národů k přejímání stravovacích návyků Evropanů ze severněji položených zemí a tento trend se projevil ve stoupající prevalenci obezity. Paradoxně v severoevropské populaci, která má vysokou prevalenci CVD, dochází k posunu stravovacích návyků ke středomořské dietě, například olivový olej se používá daleko více, než dříve. Proto je potřeba vliv stravování na rozložení míry rizika vzniku CVD v Evropě přehodnotit. Je samozřejmě nutné vzít v úvahu i genetické faktory, které jsou také ovlivňovány prostředím.

Cílem projektu Immidiet je vyhodnotit stravovací návyky tří evropských oblastí (UK, Belgie, Itálie) ve vztahu k různému riziku vzniku infarktu myokardu (MI). Vliv migrace na rizikové faktory MI bude vyhodnocen na příkladu migrace Italů do Belgie – integrace těchto dvou populací bude brána jako model vztahů prostředí a genetických faktorů. V současné době probíhá sběr dat, včetně sledování složení stravy, biologických markerů příjmu potravy (mastné kyseliny, selen, zinek), antropometrických údajů a mnoha dalších.

Výsledky projektu by měly usnadnit zavedení preventivní kampaně v Belgii, Itálii a UK – měly by být předány praktickým lékařům, kteří by měli tento preventivní program uvést do života.
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