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Izoflavony – cesta k srdci ženy

(Isoflavones - the Way to a Woman’s Heart)

Vzhůru, pánové! Nové výzkumné aktivity, hledající vztah mezi stravováním a srdečními chorobami se soustřeďují na kardioprotektivní účinky sojových izoflavonů u starších žen.

Fytestrogeny, např. izoflavony, jsou nesteroidní přírodní látky rostlinného původu, které mají estrogenní účinky. Ve vysokých koncentracích se vyskytují v sóje,cizrně a dalších luštěninách.

Morbidita i mortalita na kardiovaskulární choroby (CVD) u žen po menopauze prudce vzrůstá. Před menopauzou jsou ženy odolnější proti expozici rizikovými faktory vzniku CVD (jako je vysoká hladina cholesterolu, zvýšený krevní tlak a kouření), které významně  ohrožují muže. Tato změna se přičítá ztrátě kardioprotektivních účinků hormonu estrogenu. Po menopauze se však hladiny celkového i LDL-cholesterolu zvyšují a stejně tak i koncentrace triglyceridů nalačno i postprandiální (po jídle). Navíc se objevuje pokles hladiny HDL-cholesterolu. Všechny tyto změny zvyšují riziko vzniku CVD. Studie  na zvířecích modelech i předběžné klinické studie naznačují, že fytoestrogeny mohou riziko vzniku CVD snižovat.

V rámci nového projektu s názvem ‘Isoheart’ budou zkoumány fyziologické účinky konzumace fytoestrogenů, podávaných ve formě potravin obohacených izoflavony sojového původu. V závěru práce by měl být stanoven jejich zdravotní přínos vyjádřený jako snížení rizika vzniku CVD u žen po menopauze – ve 4 evropských zemích včetně Německa a Dánska proběhne dvojitá slepá randomizovaná studie. V rámci projektu bude také stanovena přijatelnost potravin, obohacených izoflavony, pro spotřebitele. Pro vysvětlení molekulárního mechanizmu působení izoflavonů a výzkum faktorů, ovlivňujících metabolizmus izoflavonů v lidském těle, budou využity nové techniky, včetně genomických a proteomických. Pozornost bude zaměřena i na téma, o kterém zatím mnoho nevíme – působení izoflavonů na úrovni vaskulárního endothelia (buněk, lemujících cévy). V rámci projektu budou využity nové metody sledování aktivace buněk endothelia při zánětlivé reakci.
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