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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Bakterie a jejich pomoc při zánětlivých střevních onemocněních

(Bacterial Help for Inflammatory Bowel Disease)

Velký počet lidí z několika evropských zemí, trpících zánětlivým střevním onemocněním (IBD – inflammatory bowel disease), se účastní klinických studií, které mají ověřit, zda mohou probiotika tuto nemoc zmírnit.

Crohnova choroba a ulcerativní kolitida jsou chronická zánětlivá onemocnění střevního traktu, souhrnně nazývaná zánětlivá střevní onemocnění. Náchylnost k IBD může být dědičná, ale přesné příčiny vzniku choroby známy nejsou a v současné době ji ani nedokážeme léčit.

Z dosavadních výsledků studií je známo, že probiotika (tzv. „přátelské bakterie“) mohou příznivě ovlivňovat akutní střevní potíže, ale chybí nám důkazy o účincích probiotik na choroby chronické. Jedna z hypotéz naznačuje, že příčinou náhlého zánětu střev, doprovázeného symptomy IBD, může být neadekvátní imunitní odpověď na určité střevní bakterie, které normálně tuto odpověď nevyvolávají. Probiotika by tedy mohla mít schopnost ovlivnit složení střevní mikroflóry takovým způsobem, aby k abnormální imunitní reakci vůbec nedocházelo. 

Nový projekt, nazvaný Progid (Probiotics and gastrointestinal disorders - controlled trials of European patients) pod hlavičkou Pro-EU-Health Cluster (viz jednostránkový souhrn FFE HP18 (2001), je pojat jako roční klinická studie zaměřená na sledování účinnosti dvou vybraných probiotockých preparátů dodávaných v mléčných fermentovaných výrobcích na zmírnění projevů IBD u pacientů. Zdravotní nezávadnost dvou bakteriálních probiotických kmenů, vybraných pro projekt Progid byla již předběžně otestována v klinické studii, zahrnující dospělé osoby zdravé i postižené aktivním gastrointestinálním onemocněním. 

Konkrétním cílem studie je stanovit, zda mají potravní doplňky, obsahující probiotické bakterie, příznivý účinek na prodloužení období remise u pacientů trpících IBD. Studie byla koncipována jako randomizovaný dvojitý slepý pokus s využitím placeba. V rámci projektu by také měl být objasněn vliv střevní flóry na spuštění zánětlivé reakce v patogenezi IBD.

Podle odhadu trpí zánětlivými střevními onemocněními 1-2% celosvětové populace. Do tohoto odhadu je zahrnuta Crohnova choroba, ulcerativní kolitida, průjmová onemocnění, bolesti břicha, snížená chuť k jídlu a celková únava. IBD je také spojována s vyšším výskytem nádorových onemocnění u dlouhotrvajícího onemocnění.  

Výsledky by měly být publikovány v roce 2004.
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