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Olivový olej a oxidativní poškození

(Olive Oil and Oxidative Damage)

Dobrovolníci z celé Evropy pomáhají vědcům zjistit, jak příznivě působí konzumace olivového oleje na lidské zdraví. Konkrétně v rámci projektu EUROLIVE má být vyhodnocen vliv různých druhů olivového oleje a jeho antioxidačních fenolických složek na oxidativní stres a poškození DNA.

Oxidativní stres podporuje oxidaci LDL-cholesterolu (LDL - low-density lipoproteins), která je prvním krokem při rozvoji aterosklerózy a vzniku koronárních chorob (CHD).

Středomořskou dietu, jejíž součástí obvykle olivový olej bývá, spojujeme s nižším rizikem vzniku takových chorob, jako jsou nádorová, kardiovaskulární a neurovegetativní onemocnění. Předpokládáme, že olivový olej příznivě působí na lidské zdraví proto, že obsahuje vysoký podíl mononenasycených mastných kyselin (MUFA) a antioxidantů, jako jsou fenolické sloučeniny, vitamín E a beta-karoten. 

180 zdravých dobrovolných účastníků studie ze severní, střední a jižní Evropy zkonzumuje denní dávku 25mL rafinovaného (bez fenolických složek), běžného (s nízkým obsahem fenolických složek) nebo extra panenského (s vysokým obsahem fenolických složek) olivového oleje; 25mL je dávka, která se blíží běžnému dennímu příjmu ve Středomoří.

Cíle studie jsou následující:

Porovnat vliv těchto olejů na oxidativní poškození a složení LDL mastných kyselin

Zjistit, jaká je biologická využitelnost fenolických složek olivového oleje v lidském organizmu

Stanovit vztah mezi konzumací olivového oleje a vazbou fenolických složek na LDL 

Najít rozdíly mezi peroxidací lipidů a složením LDL mastných kyselin mezi zdravými jedinci z různých oblastí Evropy

Stanovit, zda přídavek nebo substituce MUFA v dietě účastníků ze střední a severní Evropy po dobu 3 měsíců ve formě olivového oleje povede ke snížení koncentrace LDL mastných kyselin v plazmě

V současné době již řešitelé připravili olivové oleje, potřebné pro provedení studie, vypracovali studii biologické využitelnosti fenolických složek olivového oleje v lidském organizmu a vyvinuli metody měření koncentrace vybraných složek olivového oleje – tyrozolu a hydroxytyrozolu – v plazmě. Průběžné výsledky budou zveřejňovány na webové stránce projektu hned, jakmile budou k dispozici.
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