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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Jedlé bakterie v boji proti bolestem břicha 

(Edible Bacteria to Tackle Irritable Bowels)

Léčba založená na orálním podávání probiotických bakterií se stále rozvíjí a vědci doufají, že se jim s její pomocí podaří potlačit symptomy u miliónů pacientů, trpících chorobami zažívacího traktu, a tak přispět ke zvýšení kvality jejich života.

Tento projekt je pojmenován DEPROHEALTH, a je součástí programu PROEUHEALTH, který se zabývá vztahem mezi stravou, činností gastrointestinálního traktu a zdravím člověka. Pomáhá odborníkům ve zdravotnictví při boji s vážnými následky infekcí a chronických zánětlivých onemocnění trávicího traktu, které jsou způsobeny např. rotaviry (vážná průjmová onemocnění dětí) či Helicobacter pylori (může být příčinou vzniku žaludečních vředů).

Při výrobě fermentovaných mléčných produktů, např. jogurtů a sýrů, se v široké míře využívají bakterie mléčného kvašení (Lactic acid bacteria – LAB). Ukázalo se, že LAB mohou mít na lidské zdraví příznivé účinky. Doposud není jasné, jakým mechanizmem bakterie – a zvláště laktobacily – ovlivňují lidské zdraví. V rámci projektu DEPROHEALTH se řešitelé pokusí objasnit, jak vybrané bakterie příznivě ovlivňují funkci imunitního systému. Na základě těchto poznatků by pak měly být vyvinuty nové funkční potraviny s příznivým dopadem na zdravotní stav konzumentů.

V první fázi výzkumu budou  in vitro a na zvířatech vytvořeny modely zažívacích problémů, které trápí lidi a které působí značné zdravotní problémy – zánětlivá střevní onemocnění, infekce rotavirové a mikroorganizmem  Helicobacter pylori. 

Dále budou připraveny probiotické kmeny druhé generace se zesíleným profylaktickým nebo terapeutickým účinkem. V současné době je již vybráno několik kmenů laktobacilu s pozitivním účinkem na zánětlivá střevní onemocnění u člověka. U těchto kmenů probíhají intenzivní studie na zvířatech i v klinické praxi. Z vybraných kmenů laktobacilu bude připravena orální vakcína, schopná ochránit před rotavirovou infekcí i před Helicobacter pylori a schopná snášet kyselé prostředí natolik, aby se nepoškozená dostala zažívacím traktem až do střev, kde se její účinky mohou plně projevit. Orální vakcíny lze podávat mnohem snadněji než injekční a mívají menší vedlejší účinky. V rámci řešení projektu budou také navrženy nové možnosti léčby chronických zánětlivých onemocnění trávicího traktu.
Projekt: QLK1-2000-00146 (DEPROHEALTH) < http://www.vtt.fi/virtual/proeuhealth/projects.htm> 

Kontaktní osoba:
Dr Annick Mercenier

Bioscience Department, Head Food & Molecular Microbiology, 

Nestlé Research Center, 

P.O. Box 44, CH-1000 Lausanne 26, SWITZERLAND

Tel: +41 217858466, fax: +41 217858549 

E-mail: annick.mercenier@rdls.nestle.com
Stránku připravil Frankie Robinson, British Nutrition Foundation, UK, duben 2003

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

