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Ochratoxin A a poškození DNA

(Ochratoxin A and DNA Damage)

V současné době probíhá studie, která má objasnit, proč a jak expozice ochratoxinem A působí poškození DNA a vyvolává nádorové bujení.

Ochratoxin A je mykotoxin, který může kontaminovat širokou škálu potravin – hroznové víno, cereálie, živočišné produkty a dokonce kávu a pivo. Lidé se tedy s ochratoxinem A nevyhnutelně setkávají a jeho přítomnost byla zjištěna v krevních vzorcích. U zdravých lidí se však koncentrace pohybovaly na velmi nízké úrovni. Nízké koncentrace ochratoxinu A v potravě není považována za zdravotní riziko, pokud se však zvýší, jedná se o potenciální karcinogen“ studie na zvířecích modelech prokázaly, že ochratoxin A může způsobit nádorové onemocnění ledvin i dalších orgánů. U lidí je vysoká expozice ochratoxinem A spojována s chronickým onemocněním ledvin a zvýšeným výskytem nádorů urinárního traktu.

Tento projekt je součástí programu, podporovaného EU a zaměřeného na mykotoxiny. Jeho cílem je poskytnout klíčové informace o vztahu mezi dávkou ochratoxinu A a biologickou odezvou. Také by měl přispět k objasnění mechanizmu, vedoucího až k poškození DNA a k indukci růstu nádorů. Ze získaných podkladů by pak bylo možno odvodit vědecky zdůvodněné maximální povolené koncentrace ochratoxinu A v potravinách v zemích EU.

Velká část experimentální práce ještě leží před námi, ale již byly vybrány a otestovány zvířecí modely. Na krysím modelu bylo prokázáno, že při podávání ochratoxinu A v krmivu po dobu 6 měsíců dochází ke slabé ale stálé modifikaci  - ke genetickému poškození některých tkání a orgánů. V buňkách kostní dřeně a jater byl pozorován vznik primárních lézí DNA, v tomto stadiu však ještě nelze říci, zda jsou způsobené oxidativním stresem nebo účinkem metabolitů ochratoxinu A na DNA.
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