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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zdraví ze zbytků

(Leaving Health to the Leftovers)

Odpadní vody, vznikající při výrobě olivového oleje, lze využít jako zdroj hodnotných bioaktivních antioxidantů, které mohou chránit zdraví člověka.

Víme, že olivy a olivový olej (zvláště extra panenský olivový olej) obsahuje množství bioaktivních složek (fytochemikálií), o kterých se předpokládá, že mají příznivý vliv na lidské zdraví. Například fenolické složky, jako flavonoidy, působí jako antioxidanty. Z výsledků různých epidemiologických studií víme, že denní příjem velmi malého množství flavonoidů snižuje riziko vzniku kardiovaskulárních chorob.  

Tým řešitelů z jižní Evropy vyvinul způsob získávání antioxidantů z vody, používané pro promývání olivové pasty při výrobě olivového oleje. Souběžně se studiemi probíhaly i testy s dobrovolníky, které měly prokázat absorpci a biologický účinek hydroxytyrozolu (HT), který je jednou z fenolických složek, přecházejících z olivového oleje do vody. Byly připraveny kapsle s extraktem z odpadní vody, obsahující 50 mg HT a po několik dní podávány dobrovolníkům. Absorpce HT z kapslí byla ověřena měřením obsahu HT a jeho metabolitů vylučovaných močí, což je velmi efektivní metoda stanovení biologické využitelnosti konzumovaných složek. Řešitelé zjistili, že po požití kapslí výrazně popklesla produkce sérového thromboxanu B2 (markeru pro stanovení srážlivosti krve), což znamená, že HT inhibuje aktivitu cykloxygenázového systému - funguje tedy podobně, jako acylpyrin (aspirin).

V další části projektu byl extrakt z odpadní vody přidáván do jogurtu s velmi nízkým obsahem tuku. Analýza opět prokázala, že je HT v lidském těle absorbován. Při dávce HT v jogurtu (20 mg) však nebyl po třech dnech pozorován téměř žádný vliv na sérový thromboxan B2. Řešitele ještě čeká množství práce, než s pomocí stanovení účinné dávky, doby za kterou se účinek projeví a vhodných potravin objasní, jakou vykazují extrakty biologickou aktivitu, jak ovlivňují biologické procesy, např. záněty nebo endotheliální funkce, a jak jsou tedy potenciálně vhodné pro přípravu funkčních potravin.

Další informace a výsledky lze získat u koordinátora projektu. 
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