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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 614/03/HP77

Další informace o zdravých kostech

(Planting More Bone Research)
Fytoestrogeny (PE) mohou příznivě ovlivňovat lidské zdraví a mohou se stát alternativou k hormonální terapii (HRT) při prevenci osteoporózy a dalších nemocí, spojených s menopauzou.

Fytoestrogeny jsou nesteroidní sloučeniny, které se přirozeně vyskytují v potravinách rostlinného původu (zvláště v sóji). Jsou schopné vázat se kompetitivně na vazebná místa estrogenů u většiny savců. 

Flair-Flow již informoval o cíli společného projektu Venus (viz souhrn 443/01/HP20 <http://www.flair-flow.com/health-docs/ffe44301.html>). Nyní je projekt ukončen a je možné shrnout další poznatky.

Hlavními cíli projektu Venus bylo:

Vyhodnotit již shromážděná data o expozici sloučeninami s estrogenním i antiestrogenním účinkem z rostlinné stravy;

Určit biologický účinek PE jak při studiích in vitro, tak se zvířecími modely a dobrovolníky;

Připravit návrhy a doporučení pro další výzkum.

V rámci projektu byla vytvořena informační databáze o obsahu PE izoflavonu, lignanu a kumestanu v potravinách. Ukázalo se, že v 5 evropských zemích, u kterých byla k dispozici potřebná data, nedosahuje příjem izoflavonu v průměru ani 1mg za den. Typický asijský jídelníček obsahuje denně 20 – 100mg a předpokládá se, že fyziologický účinek je dosažen až při příjmu 60 – 100 mg PE za den. 

Ve snaze zvýšit příjem PE byly navrženy jídelníčky, obsahující jídla podle receptů z jihovýchodní Asie, sojové výrobky a potraviny, obohacené fytoestrogeny.

Řešitelé také zorganizovali studie jak in vitro, tak na zvířecích modelech a s dobrovolníky, které měly přinést informace o biologické využitelnosti a účincích PE. Výsledky studie in vitro jsou rozporuplné. Celkový závěr z práce se zvířecími modely potvrzuje, že PE mají mírný  příznivý vliv na kostní hmotu. Klinické studie jsou prozatím v počátečním stadiu, je však zřejmé, že pro potvrzení příznivého vlivu PE na stav kostí a doporučení zvýšení konzumace PE jako prevence osteoporózy, bude ještě potřeba vyvinout značné úsilí.

Na projekt Venus budou navazovat tyto akce:

Dokončení a vyhodnocení klinických studií zaměřených na vliv PE na prevenci osteoporózy;

Příprava výrobků s vysokým obsahem PE, vhodných pro evropský trh.
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Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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