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Měď – naděje pro kosti?

(Copper- on Cue for Bones?)
Nedostatek mědi v dietě může mít u zdravých dospělých lidí nepříznivé účinky na kostní metabolizmus. Zdá se, že příjem mědi je u většiny lidí dostatečný.

Měď je stopový prvek, nezbytný pro život; je součástí mnoha enzymů (kuproenzymů) a je nutný pro správnou funkci imunitního systému, kostního metabolizmu, pružnost arteriálních stěn, hemostázu a ochranu proti oxidativnímu a zánětlivému poškození. Nejbohatšími zdroji mědi jsou: vnitřnosti, plody moře, ořechy a semínka. Dobrým zdrojem je také celozrnné pečivo a v některých oblastech dodávají do potravy měď i měděné vodovodní trubky.

Cílem projektu Foodcue je objasnit vliv mědi v potravním řetězci na zdraví člověka a pomoci vytvořit doporuční o příjmu mědi z potravy. V západoevropské populaci je denní příjem mědi nižší než 2mg (doporučená dávka v UK je 1,2mg). Vysoké dávky mědi jsou toxické.

Jedním z cílů projektu bylo vyhodnotit vliv zvýšeného příjmu mědi a suplementace mědi na poškození DNA in vivo. Výsledky jsou následující:

· Suplementace mědí do hodnoty 7x převyšující běžné denní dávky nezpůsobila v mononukleárních leukocytech dospělých osob (18-45 let) poškození DNA;

· u skupiny dospělých ve věku 50 -70 let se suplementace mědí projevila zvýšením ochranného účinku proti oxidaci erytrocytů;

· Suplementace mědí nemění citlivost LD (low-density) lipoproteinů (LDL) k oxidaci in vitro.
Jako potenciální marker pro stanovení stavu mědi může sloužit aktivita sérové diaminoxidázy, která je citlivá na změny příjmu mědi z potravy. 

V rámci projektu byl také sledován vliv snížení či zvýšení příjmu mědi ze střední hodnoty (1,6 mg/den) na 0,7 mg/den, resp. 6,0 mg /den na kostní metabolizmus u dospělých mužů. Při snížení příjmu mědi se významně zvýšily koncentrace markerů kostní resorpce. Při přechodu na stravu s vysokým obsahem mědi se naopak výrazně snížily. U jednotlivců tedy může mít nedostatečný příjem mědi vliv na zdraví kostí. U žen nemá čtyřtýdenní suplementace obvyklé stravy mědí vliv na biochemické markery resorpce nebo tvorby kostí žádný vliv. 
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