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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Rozpoznání patogenů
(Picking out the Pathogens)

Bacillus cereus je patogen. Vyskytuje se v potravinách a produkuje toxiny, které mohou způsobit onemocnění z potravin. V současné době vědci vyvíjejí nové, účinnější metody na detekci patogenních kmenů.

Bacillus cereus se vyskytuje také v půdě a prachu. Často se nachází v rýži a příležitostně v těstovinách, mase, zeleninových výrobcích, mléčných produktech, polévkách, uzeninách a cukrářských výrobcích v případech, kdy tyto výrobky nebyly po zpracování nebo během skladování včas a účinně zchlazeny.

V Evropě byly zaznamenány velmi vážné a někdy dokonce fatální případy gastroenteritidy, průjmových onemocnění a nevolností, které působí nejaktivnější toxiny bakterie B. cereus. Příčinou takového onemocnění může být jen velmi málo typů bakterií. B. cereus se v potravinách vyskytuje běžně, tvoří spory, které jsou rezistentní vůči mnoha postupům, používaným při zpracování potravy a je schopen se pak během skladování aktivně množit. Existují však různé kmeny B. cereus a jejich virulence se liší – od zcela neškodných až po ty, které mohou způsobit fatální otravu. V současné době neexistují metody schopné rozlišit virulentní a neškodné kmeny. Řešitelé by v rámci projektu měli získat znalosti, potřebné pro: 

· identifikaci vysoce virulentních kmenů B. cereus 

· navržení metod a nástrojů na omezení jejich výskytu v potravinách. 

Během projektu řešitelé stanoví toxicitu všech doposud nalezených toxinů, prozkoumají mechanizmus exprese toxinových genů a vyhodnotí rozdíly mezi kmeny, produkujícími velká a malá množství toxinů. Pak by mělo být možné předpovídat toxicitu jednotlivých kmenů B. cereus na základě rychlých detekčních metod.

V současné době pracují řešitelé projektu na identifikaci genů, souvisejících s produkcí toxinů, působících nevolnosti a zvracení. Vyvíjený postup by měl umožnit detekci kmenů, produkujících tyto toxiny, z velmi malého množství DNA získaného z obilí či ze vzorku.

Zdokonalené metody detekce emetických toxinů (toxinů, vyvolávajících zvracení) a enterotoxinů (působících průjmová onemocnění s průjmem a bolestí v břišní oblasti) pomohou odborníkům zodpovědným za kvalitu a nezávadnost potravin v průmyslu i zdravotním sektoru stanovit míru rizika pro přítomnost bakterie B. cereus v potravinách a následně i redukovat problém otravy potravinami.
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