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Antioxidanty v potravě – důvod k zamyšlení
(Food for Thought for Antioxidants Researchers)

Složky potravy, které působí jako antioxidanty, mohou také podle zjištění vědců, kteří se podíleli na řešení projektu EUROFEDA podporovaném EU, regulovat různé klíčové buněčné procesy, např. buněčnou proliferaci a apoptózu. Tato informace je velmi důležitá pro pochopení vývoje a možnosti prevence některých rozšířených onemocnění.

· Poškození membrán, bílkovin a DNA buněk volnými radikály může vést až ke vzniku srdečních chorob, mrtvice, nádorových onemocněním a šedého zákalu.

· Před účinky volných radikálů je organizmus chráněn systémem antioxidantů.

· Studie účinku antioxidantů in vitro a na zvířecích modelech poskytly zajímavé výsledky, ale výsledky intervenčních a epidemiologických studiích v humánní medicíně nejsou jednoznačné.

Z výsledků epidemiologických studií plyne, že při dodržování diety s vysokým obsahem potravin rostlinného původu dochází ke snižování rizika vzniku kardiovaskulárních, nádorových a dalších degenerativních onemocnění. Zvýšené riziko se naopak spojuje s nízkým příjmem antioxidantů ve výživě a s nízkou hladinou antioxidantů v plazmě. Odborníci tedy zaměřili svou pozornost na složky potravy, které mají antioxidační vlastnosti, např. vitamíny E, C, beta-karoten a další „fytochemikálie“, jako např. flavonoidy. Nicméně intervenční studie jasný přínos zvýšeného příjmu antioxidantů ze stravy nepotvrdily.

Nedávno byl dokončen společný evropský projekt EUROFEDA (European Research on Functional Effects of Dietary Antioxidants) v jehož rámci byly vytvořeny tři hlavní výzkumné skupiny. Jejich cílem bylo identifikovat nejužitečnější, spolehlivé a reprodukovatelně stanovitelné biomarkery oxidativního poškození; shrnout známá fakta o biologické využitelnosti dietárních antioxidantů (včetně nejvhodnějšího způsobu stanovení a faktorů, které mají vliv na jejich příjem, metabolizmus a distribuci v tkáních); a ozřejmit jejich roli při expresi genů. Řešitelé studie shromáždili podklady o dosavadních výzkumech vlivu antioxidantů ze stravy na molekuly, buňky, tkáně a celé tělo vůbec v souvislosti se zdravím a nemocí. Výzkum byl zaměřen na biologickou využitelnost, biologické markery a genovou expresi a mitochondriální funkce. Byly stanoveny klíčové otázky pro následný multidisciplinární společný výzkum a publikovány závěry studie (Molecular Aspects of Medicine, Volume 23, numbers 1/3). Ze studie vyplynuly tyto hlavní závěry:

· V mnoha studiích biomarkerů byly využity nevhodné postupy stanovení a/nebo nestabilní či nespecifické biomarkery (se změnami oproti biologicky aktivní molekule či metabolismu), které se ke sledované nemoci vztahovaly jen částečně, nebo vůbec ne. 

· Studie poskytly podklady pro tvrzení, že mnohé antioxidanty ze stravy přecházejí z trávicího traktu do krevního oběhu a následkem toho se zvyšuje antioxidační kapacita krve, ale biologické následky stále zůstávají nejasné. Kromě několika výjimek nevíme téměř nic o rozsahu, v jakém jsou antioxidanty nadále transportovány do tělesných tkání a metabolizovány.

· Většina údajů, dokazujících, že antioxidanty mohou modifikovat expresi genů, byla získána na zvířecích a buněčných modelech za použití dávek, vysoce převyšujících běžný příjem ve stravě. Proto toty závěry nelze aplikovat na člověka.
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