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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zdravotní tvrzení a jejich spolehlivost
(Passing the Test for Health Claims)

Jak si můžeme být jisti, že zdravotní tvrzení, vztahující se k funkčním potravinám, nejsou nepravdivá nebo zavádějící? Vývoj potravin, které mají pro zdraví člověka větší přínos, než neupravené potraviny tradiční – tzv. funkčních potravin – zaujal jak odborníky, tak pacienty.

Odborníci, pracující ve zdravotnictví, potřebují vědět, že se mohou spolehnout na vědecké i právní  postupy, na jejichž základě jsou utvářeny závěry o účinku funkčních potravin a že formulace zdravotních tvrzení je vědecky podložená.

Koncepce přípravy funkčních potravin a formulace zdravotních tvrzení spadala nejprve do společného projektu „Funkční potraviny v Evropě (Concerted Action on Functional Foods in Europe – FUFOSE) v rámci programu EU DG XII FAIR, a koordinována ILSI Europe. Cílem bylo vyvinout a zavést postup pro vývoj potravinářských produktů, které budou pozitivně ovlivňovat zdraví a pohodu člověka (British Journal of Nutrition 1999;81 Suppl 1:S1-27). Byly navrženy dva typy zdravotních tvrzení: „s posíleným účinkem“ a „snižuje rizika vzniku choroby“. Tato zdravotní tvrzení jsou vždy platná pouze v kontextu celkové diety, potraviny musí být konzumovány v běžném množství a tvrzení musí vycházet ze správně naplánovaných studií, využívajících dostatečně jasně stanovené, charakterizované a ověřené biomarkery. 


Projekt PASSCLAIM je součástí 5. rámcového společného programu EC (5th Framework) a navazuje na program FUFOSE. Je rozdělen do tematických skupin, jejichž hlavní cíle jsou tyto:

· Vytvořit nástroje pro posouzení vědeckých podkladů pro formulaci zdravotních tvrzení

· Kriticky vyhodnotit postupy používané v současnosti a posoudit vědeckou podloženost tvrzení

· Vybrat kritéria, podle kterých budou identifikovány a ověřovány biologické markery, využívané ve studiích, zaměřených na výzkum vlivu diety na lidské zdraví.

První zpráva projektu PASSCLAIM již byla publikována. Pokrývá oblast vlivu stravování na kardiovaskulární onemocnění, osteoporózu a fyzickou kondici . Podává přehled existujících kódů a hrubý přehled prozatímních kritérií pro formulaci zdravotních tvrzení (European Journal of Nutrition 2003; 42 supp 1: 1-119).  Nyní se řešitelé zaměřují na citlivost k inzulinu, rizika vzniku diabetu, nádorová onemocnění, duševní zdraví, střevní trakt a imunitu v souvislosti se stravováním.
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Stránku připravila Gail Goldberg, British Nutrition Foundation, UK,červen 2003.
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

