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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 631/03/HP82
Sledovatelnost potravin při zajištění nezávadnosti
(Tracing Food to Ensure Safety)

Základním tématem společného projektu 24 evropských výzkumných týmů z oblastí vědy i průmyslu s názvem FoodTrace, který je podporován EU, je možnost sledovatelnosti původu potravin, díky které má být zajištěna nejen standardní kvalita, ale i vyšší bezpečnost potravin pro konzumenty.

Správná výživa a následně i dobrý zdravotní stav závisí na dostupnosti širokého spektra nezávadných a kvalitních zdrojů potravy. Na evropském trhu se objevují potraviny z rostoucího množství různých zdrojů a je možné vybírat z rozšiřující se palety potravin. Následkem rozrůstání nabídky se však ukazuje, že realizace konceptu sledovatelnosti těchto potravin se stává nutností a legislativně by měl být proces dovršen v roce 2005. Proto by měl být nalezen systém umožňující snadno a účinně zajistit sledovatelnost rozličných zdrojů potravin.

V rámci projektu FoodTrace by měl být sestaven, odzkoušen a validován systém pro efektivní sledovatelnost potravin od zemědělců až po talíře spotřebitelů. Hlavním cílem je zdraví a spokojenost spotřebitelů, takže tento projekt je napojen i na program Kvalita života a na Bílou knihu EU o bezpečnosti potravin (EU’s Food Safety White Paper).
Takováto sledovatelnost např. umožní lidem, kteří se musí některým složkám potravin vyhýbat, zjistit, zda je daná potravina obsahuje: tyto informace mají klíčový význam pro osoby trpící IgE alergií na potraviny, nebo těm, kteří se některým složkám potravin chtějí vyhnout z osobních či náboženských důvodů.

Konkrétní cíle projektu také zahrnují:

Vytvoření obecně využitelné koncepce sledovatelnosti potravin jak v Evropě, tak globálně

Vyvinout systém na sledování potravin

Navrhnout standardy na identifikaci jednotlivých položek

První mezinárodní konference FoodTrace proběhla v březnu. Prezentace 26 přednášek lze stáhnout z webových stránek projektu. Na stránkách se také objeví podrobnosti o dalších dvou plánovaných konferencích, které mají proběhnout v příštích 18 měsících..

Projekt: QLK1-2001-02202 (FOODTRACE) < http://www.eufoodtrace.org> 

Koordinátor projektu:
Ian G. Smith

Automatic Identification Manufacturers (Europe) Ltd

The Old Vicarage, Haley Hill

HX3 6DR Halifax, UK 

Tel.: +44 1422 368368; Fax: +44 1422 355604

E-mail: ian@aimuk.org 
Stránku připravila Frankie Phillips, British Nutrition Foundation, UK, červenec 2003. 
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  
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