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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 632/03/HP83
Smršť novinek o kofeinu

(News Brewing on Caffeine)

Přes 90% Evropanů denně konzumuje kofein, zatím však ještě není příliš jasné, jak tím ovlivňují své zdraví. Na téma vztahu kofeinu a zdraví v celém světě se soustředí souhrnná studie výzkumného týmu vědců z celé Evropy.

Kofein je obsažen v čaji, kávě, nealkoholických nápojích (jako je kola a některé „energetické“ nápoje) a v čokoládě. Obsah kofeinu se v těchto výrobcích různí. Průměrné množství kofeinu v nejběžnějších výrobcích je:

-káva: 70 mg / 100 ml

-čaj: 55 mg / 100 ml

-nápoje typu kola: 16 mg / 100 ml

-čokoláda: malá množství theobrominu (kofeinu příbuzné látky)

Existují důkazy o tom, že kofein ovlivňuje normální buněčné funkce a některé fyziologické pochody, např. zvyšuje krevní tlak, působí jako diuretikum, dočasně zahání únavu. Nedoporučuje se pravidelná konzumace většího množství kofeinu v těhotenství. Mírná množství kofeinu mohou být bez nebezpečí konzumována jako součást vyvážené stravy, ale neexistují žádné důkazy o dlouhodobých zdravotních přínosech.

Na projektu „Kofein a zdraví“ se podílí velký multidisciplinární tým vědců a zástupců spotřebitelských organizací a jeho cílem je lépe pochopit, jak se konzumace kofeinu podepisuje na zdraví a pocitu dobré pohody člověka.

Vědci se zaměří na:

Okamžité a dlouhodobé vlivy kofeinu na krevní tlak a duševní schopnosti;

Vliv kofeinu a náhlého nedostatku kofeinu na chování;

Vliv konzumace kofeinu v době březosti na potomstvo myší a krys;

Případové řízené studie zdravotních rizik konzumace kofeinu.

Italští partneři projektu již zjistili, že mírná konzumace kofeinu (do 3 šálků espresa či moka kávy denně) nezvyšuje riziko vzniku infarktu myokardu (srdečního záchvatu), riziko však už je zvýšené (poměr šancí 1.9) u lidí, kteří konzumují více než 6 šálků denně a to zvláště u kuřáků. U další případové studie se zjistilo, že konzumace kávy byla nepřímo úměrná výskytu cirhózy jater (úzce související s rakovinou jater), způsobené konzumací alkoholu. Mechanizmus tohoto vztahu však zůstává nejasný. Nicméně tato nepřímá závislost nebyla pozorována u konzumentů kávy bez kofeinu, čaje a nápojů typu kola.

Celková zpráva bude k dispozici na počátku roku 2004. Více informací můžete získat již dnes u koordinátora projektu nebo na webových stránkách.
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