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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Zdravá středomořská strava

(Healthy Mediterranean Foods on the Map)

Lidé ve Středomoří, např. v Řecku a Španělsku, konzumují obecně více ovoce a zeleniny než lidé z ostatních evropských zemích, jako je Norsko, Belgie či Polsko. Byl navržen nový výzkumný projekt, který má pomoci odhalit vztah stravování a zdraví a je zaměřen na sledování zdravotních přínosů „lokálních“ potravin z vybraných oblastí Středomoří: z jižní Itálie, jižního Španělska a Řecka.

Tzv. „Středomořská dieta“ je studována již řadu let a tyto výzkumy pomohly objasnit biochemické mechanizmy působení některých přirozeně se vyskytujících látek potravin, např. flavonoidů (čaje, cibule, bobulovité ovoce), mononenasycených mastných kyselin (olivový olej). Velmi málo je však známo o vlivu regionálně pěstované zeleniny, plodin a specifických potravinářských výrobků na zdraví a trvale udržitelné stravovací návyky, vycházející z regionálních evropských tradic.

V rámci projektu bude vyhodnocen přínos lokálních variant středomořské diety. Budou prozkoumány lokální plodiny, houby a potravinové výrobky, jako třeba extrakty, které vznikají jako vedlejší produkt během zpracovatelského procesu a mohou fungovat jako antioxidanty. Výzkum by se měl zabývat i vývojem nových potravních doplňků s potenciálním zdravotním přínosem.

Mezi konkrétní cíle projektu patří:

Tvorba databáze potravinářských výrobků běžně používaných ve specifických středomořských lokalitách jako potravin s přínosem pro lidské zdraví;

Vyhodnocení vlivu konzumace stravy rostlinného původu a jídelníčku vůbec na prevenci chorob, spojených s vyšším věkem;

Výzkum neuro-farmakologických možností a potenciálního přínosu pro prevenci kardiovaskulárních chorob pro vybrané rostlinné extrakty a minoritní léčivé rostliny na modelech in vivo a in vitro;
Vývoj farmaceutických produktů z rostlin vybraných díky předpokládanému vlivu na výskyt nemocí, spojených s vyšším věkem, které by se mohly stát základem pro přípravu nových nutričních doplňků.

V rámci řešení projektu bylo doposud vyhodnoceno přes 150 druhů rostlinných potravin.
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