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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Čistá voda
(No Low Life in Our Liquid)
Voda je pro život nezbytná: nemůžeme bez ní být. Ale jak si můžeme být jisti, že jsou vodní zdroje skutečně nezávadné? V současné době probíhá projekt, jehož cílem je vytvořit účinnou a citlivou metodu sledování kontaminace vodních zdrojů.

Všechny metody sledování čistoty vody jsou retrospektivní: výrobek je testován až ve chvíli, kdy se už dostal ke spotřebiteli, nebo je naplněn v lahvích.

Ve vodárnách i v potravinářském průmyslu se na kontrolu nezávadnosti a jakosti vody využívají „indikátorové organizmy“. Pokud by byla voda kontaminována patogenními mikroorganizmy, mohlo by dojít k ohrožení zdraví konzumentů a proto je sledování nezávadnosti vody nesmírně důležité. Proto je také potřeba mít k dispozici rychlý, jednoduchý, robustní a flexibilní systém na monitorování mikrobiální kontaminace vody.
Cílem projektu, podporovaného EU, je dokázat, že systém počítání vodních mikroorganizmů, který se používá jak v průmyslových zařízeních, tak v laboratořích, je stejně účinný a spolehlivý jako současně využívané referenční metody. Nový systém poskytne možnost vytvoření lepšího mechanizmu kontroly a včasného varování (HACCP) ve vodohospodářství.  
Rychlý detekční systém vychází z tzv. „Včasného varování“ při vysokém obsahu indikátorových bakterií (včetně P. aeruginosa v plněné vodě).
V rámci projektu proběhnou velké testovací studie ve třech oblastech koncových uživatelů, budou určeny a připraveny vhodné nástroje monitorování a umístěny na vybraných místech ve Francii, Itálii a UK, kde jsou již nyní běžně sledovány hladiny mikroorganizmů v plněné vodě, pitné vodě a v bazénech. 

Výsledky projektu by měly být známy koncem roku 2003.
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Stránku připravila Dr Frankie Phillips, British Nutrition Foundation, UK, srpen 2003.

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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