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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Chuť rybiny v tucích
(Finding the Fishy Flavours in Fats)
Odborníci z celé Evropy, zabývající se zdravou výživou, doporučují konzumaci dostatečného množství ovoce a zeleniny a také zařazení tučných ryb do jídelníčku. Lidé by se tak stravovali vyváženěji. Tuky (lipidy), přirozeně se vyskytující v rybách a některých druzích zeleniny, se však rozkládají za vzniku nepříjemného zápachu. Někdy dochází i ke změně vzhledu potravin. Pro spotřebitele pak už výrobek nemusí být přijatelný a do svého jídelníčku ho nezařadí. Tento rozkladný proces byl předmětem studia řešitelů projektu, podporovaného EU.

Tučné ryby, jako např. makrely, sardinky a losos hrají ve výživě důležitou roli, protože jsou bohaté na n-3 polynenasycené mastné kyseliny (n-3 PUFA). Tyto mastné kyseliny pravděpodobně mají pozitivní vliv na lidské zdraví, zvláště v oblasti snížení rizika vzniku kardiovaskulárních onemocnění. V malém množství se nachází i v zelenině – např. v hrachu a ve špenátu. Polynenasycené kyseliny, které tato zelenina obsahuje, jsou náchylné k oxidaci, což vede ke vzniku nepříjemného zápachu a změně vzhledu a textury potravy.

Cílem projektu proto bylo poznat lépe tento rozkladný proces a navrhnout strategie na zvýšení stability a tím pádem i udržení dobré jakosti mastných kyselin. Díky tomu by se měl zvýšit doposud nedostatečný podíl tučných ryb a dané zeleniny v jídelníčku.

Řešitelé pracovali se třemi druhy potravin – s makrelami, hrachem a špenátem a doposud se jim podařilo identifikovat krok, který brzdí oxidační proces v hrachu a špenátu a nalézt katalyzátor oxidace tuků u makrel. Tato zjištění by měla pomoci při dalších výzkumných projektech.
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Stránku připravila Dr Frankie Phillips, British Nutrition Foundation, UK, srpen 2003.
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