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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 642/03/HP87

Potraviny rostlinného původu nás chrání
(Protective Plant Foods)
Jednou z nejčastějších příčin předčasných úmrtí je v Evropě nádorové onemocnění střev, kterému ročně podlehne asi 75 000 lidí. Náplní projektu, podporovaného EU, je výzkum možných účinků fenolických složek (nebo polyfenolů) z rostlinné stravy a nápojů na prevenci rozvoje nádorového onemocnění střevního traktu. Tím by řešitelé poskytli lékařům další podklady pro propagaci konzumace ovoce a zeleniny.

Polyfenolické složky, nacházející se ve stravě rostlinného původu, obsahují katechiny (vyskytují se např. ve třešních, meruňkách a čaji) a kvercetin (např. v cibuli, jablkách a čaji).

Informace o projektu Polybind můžete nalézt v jednostránkovém souhrnu Flair-Flow (FFE 514/02/HP43, http://www.flair-flow.com/health-docs/ffe51402.html). Nyní jen shrneme nejdůležitější výsledky.

Jedním z hlavních přínosů projektu je příručka analýzy polyfenolů; v rámci práce na projektu byl dosažen významný pokrok v poznávání procesu příjmu a metabolizmu mnoha složek včetně kvercetinu.

Podstatnou částí projektu bylo ověření informací o potenciálních karcinogenních vlastnostech polyfenolů získaných in vitro na zvířecích a lidských modelech. Řešitelé zvolily dva modely: 

Sledovali vliv černého čaje na metabolizmus mutagenů z vařeného masa a dopad na vývoj karcinomu střeva u lidí;

Vliv komplexní směsi polyfenolů z vína na pre-kancerotické léze a tumory střev u myší (rat – krys, potkanů).

V případě prvního modelu se řešitelům nepodařilo potvrdit předchozí výsledky, ze kterých vyplývalo, že černý čaj vykazuje statisticky významný blokující efekt vývoje kolorektálního karcinomu u lidí. Je třeba podotknout, že ve studii byl sledován pouze vliv krátkodobé konzumace černého čaje; výzkum vlivu dlouhodobé konzumace ještě musí pokračovat.  

V případě druhého modelu vědci potvrdili, že komplexní polyfenoly z červeného vína mají ochranný účinek a potlačují karcinogenezi v případech, kdy dochází k mírnému rozvoji tumoru způsobeném střevními karcinogeny. K supresi karcinogeneze nedochází v případě, kdy se jedná o velké množství nádorů indukovaných chemikáliemi.

Řešitelé projektu došli k závěru, že zvýšený příjem polyfenolů ať už ve formě konzumace ovoce a zeleniny, či ve formě doplňkových přípravků, může pomoci při prevenci střevních nádorových onemocnění, nedokáže je však léčit.
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Stránku připravila Dr Frankie Phillips, British Nutrition Foundation, UK, srpen 2003.
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