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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Způsob stravování: klíč k nádorovým onemocněním

(Dietary patterns: Cancer clues)
V Evropě patří rakovina k jedněm z nejčastějších příčin předčasného úmrtí; jeden ze čtyř Evropanů měl, má, nebo se u něj vyvine během jeho života nádorové onemocnění. V rámci společného programu EU bylo sledováno, jak významnou roli hraje způsob stravování pro vznik nádorového onemocnění – byly sledovány a porovnávány stravovací vzory v různých evropských zemích. Bylo zjištěno, že ačkoli není možné vypíchnout čistě stravovací návyky jako příčinné nebo naopak ochranné vůči vzniku rakoviny, je velmi pravděpodobné, že právě dietou lze tyto příčinné faktory ovlivnit.

Z nasbíraných dat je zřejmé, že většina nádorových onemocnění, přednostně spojovaná  s určitými stravovacími návyky (či naopak prevence určitých typů nádorů), není způsobena určitou živinou či potravou. Společná akce Dietscan je zaměřena na sledování vlivu stravování na nádorová onemocnění ve Finsku, Švédsku, Itálii a Nizozemí. Hlavním cílem projektu bylo získat přehled o platnosti a možnosti zobecnění stravovacích vzorů (z různých zemí), které prokazatelně přispívají ke vzniku rakoviny nebo naopak před ní chrání.
Pro analýzu vztahů mezi definovanými stravovacími návyky a vznikem rakoviny byla použita faktoriální analýza, do které byly zahrnuty čtyři kohortové studie: ORDET (Iálie); ATBC (Finsko); SMC (Švédsko); a NLCS (Nizozemí). Při všech studiích byly využity dotazníky podchycující stravovací návyky. 

Studie prokázaly, že existují konkrétní stravovací vzory u různých skupin lidí a zvláště dva z nich, které se výrazněji odlišovaly, byly ve všech čtyřech studiích relativně konzistentní. První vzor byl založen na zelenině, salátech a obsahoval také olej, drůbež, rýži, těstoviny a ryby. Druhý byl založen na vepřovém, upraveném mase, a bramborách, vejcích, másle a kávě.

Tyto dva stravovací vzory však nejsou nesporné prediktory rizika pro výskyt dvou nejrozšířenějších typů rakoviny – nádoru prsu a kolorekta. „Zeleninový“ vzor neměl jasné spojení na rakovinu prsu ani v jedné ze 4 studií, v NLCS byl nalezen nepřímý vztah ke kolorektálnímu karcinomu žen. Naopak, vzor „vepřová, maso, brambory“ vykazoval přímou úměru s nádorem kolorekta v kohortové studii SMC a s nádorem rekta ve studii ATBC.

Další informace o výsledcích můžete získat u koordinátora projektu. 
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