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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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„Železné“ zásoby v době těhotenství

(Ironing out Maternal Supplementation)
Anémie, vznikající z nedostatku železa, se u těhotných žen vyskytuje poměrně často a má negativní vliv jak na matku, tak na vyvíjející se plod. Pokud je však železo organizmu dodáváno ve formě potravních doplňků, hrozí nebezpečí předávkování. Zajištění nezávadnosti a účinnosti suplementace železem u těhotných žen je cílem projektu Femmes. 
Často se tvrdí, že v průběhu těhotenství je zvýšená poptávka organizmu po železe dostatečně saturována, protože nedochází ke ztrátám železa při menstruačním krvácení, mobilizují se rezervy a zvyšuje se intestinální absorpce. Nicméně mnoho žen v plodném věku má zásoby železa příliš nízké a v období těhotenství pak riziko vzniku anémie roste. 
Anemie v těhotenství se obvykle léčí suplementací železem, předepisované množství se však výrazně různí. Existuje i nebezpečí předávkování, což má za následek tvorbu volných radikálů, které mají oxidační účinky a mohou interferovat s dalšími živinami, např. s mědí a zinkem, a ovlivňovat tak metabolizmus.
Cílem tohoto projektu je prozkoumat účinky suplementace železem v souvislosti s oxidativním stresem a metabolizmem mědi a zinku u těhotných žen. Doposud je ze studií s netěhotnými dobrovolníky známo, že železo způsobuje zvýšení peroxidace tuků ve střevech, což částečně vysvětluje symptomy předávkování železem. Při studiích in vitro bylo také zjištěno, že antioxidanty neposkytují krátkodobou ochranu při předávkování železem, ale že buňky, rostoucí v přítomnosti antioxidantů se z oxidativního stresu rychleji vzpamatují. 
Díky studiím na zvířatech bylo potvrzeno, že důsledkem nedostatečného příjmu železa v prenatálním stadiu trpí potomci v dospělosti zvýšeným krevním tlakem a že tedy suplementace železem v těhotenství je pro vývoj plodu relativně důležitá. Výsledky klinických studií, které jsou součástí tohoto projektu, by nám měly prozradit více o účincích suplementace jódem v těhotenství na stav zásob železa v těle matky a na absorpci mědi a zinku, získávaného z potravy.
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