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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Rakovina a alkohol: kdo riskuje?
(Cancer and Alcohol: Who is at risk?)
Rakovina horního dýchacího a trávicího traktu (UADT) je čtvrtým nejčastěji se vyskytujícím nádorovým onemocněním v EU. Ročně přibývá 80 000 případů a v jejím důsledku zemře 40 000 lidí.
Cílem současného projektu, podporovaného EU, je dozvědět se více o rizikových faktorech tohoto onemocnění a také zjistit proč je choroba stále rozšířenější. Výsledky by měly být základem pro přípravu preventivních programů.
Nádorová onemocnění UADT zahrnují rakovinu úst, hltanu, hrtanu a jícnu. Riziko vzniku onemocnění zvyšuje především kouření a konzumace alkoholu, ale je nutné počítat i s jinými rizikovými faktory, protože incidence těchto typů nádorů se v různých částech Evropy markantně liší.
V rámci projektu Arcage je sledováno přes 2500 pacientů s UADT a srovnatelná skupina zdravých dobrovolníků z 8 evropských zemí. Všichni účastníci vyplní dotazník s otázkami na téma konzumace alkoholu, způsob stravování a celkový životní styl, a poskytnou vzorek krve na stanovení genetických faktorů, které mohou vznik UADT nádorových onemocnění ovlivnit.   
Konkrétním cílem tohoto projektu je ověřit hypotézu, podle které jsou velké rozdíly v incidenci UADT nádorových onemocnění v Evropě způsobené jedním nebo několika z těchto faktorů: 
Genetické rozdíly v metabolizmu alkoholu;

Genetické rozdíly v metabolizmu tabáku nebo systému oprav DNA ;

Interakce mezi konzumací alkoholu a dalšími stravovacími návyky nebo životním stylem, včetně nízké konzumace ovoce a zeleniny a kouření.
Získané informace by měly pomoci odhalit jedince se zvýšeným rizikem vzniku rakoviny UADT.

Studie proveditelnosti a pilotní studie již byly dokončeny. Výsledkem je finální protokol klinické studie. V současné době probíhá oslovování dobrovolníků, sbírka histologických dat a biologických vzorků. Jedním z výsledků této studie bude také biologická banka, která bude sloužit i pro další výzkumné účely.
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