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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nové senzory v rybářství

(New Sensors for Improved Fish Production)

Nadměrný výlov mnoha druhů ryb vedl k rozmachu akvakulturních podniků v celé Evropě a to především co se týče mořských akvakulturních zařízení, např. lososích farem. Vzhledem k nařízením, týkajícím se znečištění životního prostředí, se odborníci zaměřili především na nalezení takového krmiva a vůbec celého krmného režimu, který by minimálně přispíval ke znečištění vody.  

Pět malých a středních výrobních podniků z Evropy iniciovalo společný projekt, podporovaný Evropskou unií. Podílejí se na něm tři university a výzkumné ústavy, jejichž cílem je adaptovat a otestovat pro středomořské druhy ryb systém, tzv. „smart-feeder“, regulující krmný program lososů. Krmný režim bude účinnější a zároveň se sníží zatížení životního prostředí, protože systém dokáže dávkovat krmivo podle spotřeby. Ryby se nasytí a přebytečné krmivo nebude znečišťovat vodu. Cílem projektu je zjistit, zda bude tento systém, používaný pro lososy, přínosem i pro chov středomořských druhů ryb.

Slibně zatím vypadají tři metody: 

1.  Senzory, využívající infra-červené paprsky, jsou umístěny v produkčních sádkách, detekují přítomnost nesežraných pelet krmiva a regulují jeho další přísun. Efektivita krmení vzroste v tomto případě o 15% a výstup pevného odpadu ze sádek poklesne o 24%.

2.  Systém, založený na hydroakustickém sledování pohybu hejna ryb, umožňuje předvídat spotřebu krmiva.

3.  Ryby se naučí spustit dávkovače krmiva.

Cílem tohoto EU projektu bylo vyvinout a zdokumentovat nové způsoby krmení a jejich vliv na zdravotní stav a kvalitu ryb.
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