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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 468/02/SME30

Konjugovaná kyselina linolová ve funkčních potravinách
(Conjugated Linoleic Acid in Functional Foods)

Konjugované kyseliny linolové jsou izomery (geometrické nebo poziční) mastné kyseliny nazývané kyselina linolová (cis 9, cis 12- C 18:2). Tato mastná kyselina se v trávicím traktu přežvýkavců přeměňuje působením střevních bakterií na různé CLA. CLA se pak nacházejí v mléčných produktech a mase přežvýkavců až v koncentracích do 30 mg/g potraviny. Existují různé struktury CLA a všechny obsahují dvojné vazby. V jednom druhu potraviny se obvykle nachází více typů CLA, přičemž nejčastěji lze najít izomery cis 9, trans 11- C 18:2. Z celkového množství CLA je tento izomer zastoupen z 91% v másle, z 82% v jogurtech a z 60% v biftecích. Dalšími frekventovanými izomery jsou trans 10, cis 12-C18:2. 

CLA se těší velkému zájmu vědců i odborníků v potravinářském průmyslu, protože se ukazuje, že pravděpodobně má vliv nejen na karcinogenezi, ale také na vývoj cukrovky, na krevní srážlivost a na imunitní systém (viz FFE 451/01/HP22  http://flairflow4.vscht.cz/HP22.doc), a mohla by být tedy využita ve funkčních potravinách. Z výsledků ukončeného EU projektu také plyne, že startovací kultury při výrobě sýra, obsahující propionibakterie, dokáží přeměňovat kyselinu linolovou na CLA. Většina závěrů byla však získána při studiích na zvířatech a chybí kvalitní klinické studie se skupinami dobrovolníků (viz. FFE 432/01/SME18   http://flairflow4.vscht.cz/SME18.doc).

Nový projekt z programu „Kvalita života“ se zaměřuje na další možný přínos CLA - snížení nadváhy. Cílem je vyvinout funkční potraviny, obsahující CLA, které by napomáhaly snižovat nadváhu a částečně eliminovaly negativní vliv nadváhy na zdravotní stav populace středního věku. Cíle projektu jsou následující:

· Stanovit vliv působení izomerů CLA na metabolizmus bílkovin a energie u lidí;

· Stanovit biologickou využitelnost;
· Určit, které z izomerů jsou biologicky aktivní;

· Stanovit možné vedlejší účinky;

· Vyvinout funkční potraviny obsahující CLA, stanovit jejich organoleptické vlastnosti a odhadnout ohlas ze strany konzumentů.

Ze závěrů dalších studií plyne, že příjem CLA ovlivňuje nárůst svalové hmoty a snižuje procento tuku u zvířat.
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