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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nezávadnost geneticky modifikovaných (GM) potravin 

(Safety of Genetically Modified (GM) Foods)
V osmdesátých letech 20. století byly vyvinuty genetické metody, díky kterým jsme schopni transformovat živé buňky (rostliny, mikroorganizmy, zvířata, lidi). Prvními takto upravenými polními plodinami byly sója, odolná proti herbicidům, kukuřice, odolná proti škůdcům (hmyzu) a rajčata s dlouhým obdobím sklizně. Poté schválila Evropská komise a členské státy nová pravidla (Novel Food Directive, květen 1997). Prozatím probíhají jednání o požadavcích na označování a sledovatelnost GM výrobků (schválena by měla být v roce 2003). Od počátku doby platnosti nových pravidel nebylo v zemích EU povoleno polní testování ani prodej žádného GM produktu.

 Jednou z hlavních otázek bylo (a stále je), zda nejsou GM produkty nebezpečné pro člověka a zvířata, popřípadě pro životní prostředí. Podle doporučení na hodnocení bezpečnostních rizik tak, jak jsou specifikována v nových pravidlech, je potřeba vytvořit metodiku, vycházející z rozsáhlých výzkumných prací, např. v oblastech kvantitativních a kvalitativních metod identifikace GM materiálu v potravinách, stanovení rizika pro životní prostředí, zdravotní nezávadnost potravin a toxikologie.

 Proto bylo potřeba zaměřit výzkumné aktivity tímto směrem. Otázkami bezpečnosti GM výrobků se zabývají čtyři velké projekty programu „Kvalita života“: 

SAFOTEST (QLK1-1999-00651) zaměřený na vývoj a validaci metodologie nutné pro vyhodnocení nezávadnosti potravin z geneticky modifikovaných rostlin v souladu se směrnicemi EU; 

GMOCARE (QLK1-1999-00765) zaměřený na vývoj nových, dostatečně citlivých a specifických metod na hodnocení rizika přítomnosti neočekávaných nebezpečných metabolických; 

GMOBILITY (QLK1-1999-00527) zaměřený na vývoj metod vyhodnocení rizika horizontálního genového transferu  markerových genů (nejčastěji s rezistencí vůči antibiotikům) na bakterie, přítomné v potravním řetězci (například na “startovací” kultury v sýrařství) nebo ve střevním traktu člověka; 

QPCRGMOFOOD (QLK1-1999-01301) zaměřený na vývoj spolehlivých testů, schopných odhalit případné transformace, pro kvalitativní a kvantitativní detekci genetických modifikací v potravinách. 

Tyto čtyři projekty jsou spojeny také s projektem ENTRANSFOOD, což je tematická základna programu „Kvalita života“ (Quality of Life), který vyhodnocuje a koordinuje vyhledávání aspektů ovlivňujících nezávadnost transgenních potravin a vytváří diskusní prostor pro výrobce GM produktů, vědce, obchodníky, pracovníky kontrolních orgánů a zástupce spotřebitelů.
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