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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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GM potraviny a jak je vnímá veřejnost

(GM Foods- Public Perceptions )

Přírodní vědy v Evropském společenství (Life Sciences in European Society – LSES) – je společný výzkumný projekt, kterého se účastní odborníci z 16 evropských zemí, Kanady a USA. Výzkum má ukázat, jak je problematika nových biotechnologií vnímána (a jak ovlivňuje)  politiky, sdělovacími prostředky a veřejností. Na poslední otázku – jak nové biotechnologie  přijímá veřejnost – odpovídá také jedna z otázek průzkumu „Eurobarometr“, položená jednotlivcům i skupinám občanů osmi evropských zemí. Toto jsou některá z hlavních zjištění: 

Postoje k aplikacím v medicíně a zemědělsko-potravinářském sektoru: Zatímco většina dotázaných podporuje využití biotechnologií v medicíně, aplikace v potravinářství a zemědělství jsou obecně odmítány. Od roku 1996 se prohlubuje propast mezi vnímáním tzv. “červených” (medicínských) a “zelených” (zemědělských a potravinářských) biotechnologií. Veřejnost nehodlá podporovat využití, jehož přínosy nejsou zřejmé. Pokud se však ukáže, že je užitečné a morálně akceptovatelné, některé skupiny obyvatel jsou ochotny podstoupit určitá možná rizika, na která odborníci upozorňují. S podporou “zelených” biotechnologií i úzce souvisí přesvědčení, že jsou “nepřirozené” a mohou vést k nepředvídatelným katastrofickým důsledkům. Tyto obavy jsou často patrné i u lidí, kteří je podporují.  

Národnostní rozdíly: Úroveň podpory využití biotechnologií se v různých zemích výrazně liší. Nejlépe přijímají nové technologie lidé ve Finsku, Nizozemí, USA a Kanadě, nejhůře naopak v Řecku, Rakousku, Francii a Dánsku. Obecně vzato, využití genetických modifikací v medicíně je přijímáno ve všech zemích. GM potraviny jsou naopak odmítány ve všech zemích s výjimkou Finska, Španělska, Kanady a USA.

Nejčastější obavy: Lidé se zaměřují na možné neznámé následky konzumace GM potravin pro budoucí generace a možnost vzniku tzv. “opožděných účinků”. Biotechnologie bývají přirovnávány k rozjetému vlaku, který se vysokou rychlostí bez zastávky řítí k neznámému cíli, poháněn vědci ve službách průmyslu, bez brzd a bez ohledu na varovné signály veřejného mínění. Lidé si přejí účinná omezení, nejsou si však jisti, zda je to možné vzhledem k rychlosti rozvoje vědy a technologií, k potřebě interních omezení a spolupráce a vzhledem k relativní slabosti demokratických institucí ve srovnání s nadnárodními společnostmi. 

Závěry: Nová regulační opatření (2001/18/EC) částečně odpovídají na volání veřejnosti, mohou její obavy veřejnosti zmírnit, ale nedá se předpokládat, že by se veřejné mínění obrátilo a podporovalo GM potraviny, dokud nebude zřejmé, že přinášejí jasné výhody.

Další podrobnosti a publikace najdete na webových stránkách: http://www.lse.ac.uk/lses 
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