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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Dioxiny a vitamín A

(Dioxins and Vitamin A)

V poslední dekádě se do středu pozornosti z hlediska ochrany zdraví dostaly organochlorové sloučeniny, především dioxiny (PCDD a PCDF) a PCB podobné dioxinům (polychlorované bifenyly) obsažené v potravě. Dioxiny vznikají jako přirozené produkty spalování. PCB jsou syntetické chemikálie, které byly široce využívány v mnoha průmyslových odvětvích, ale nyní jsou zakázány. Je známo několik set dioxinů a PCB, ale jen asi 20 – 30 z nich je toxických. Nejjedovatější dioxin je TCDD (2,3,7,8-tetrachlorodibenzo-p-dioxin).

Co se týče potravin, nejvyšší koncentrace těchto složek bývají v rybách a rybích produktech, na druhém místě jsou mléčné a masné výrobky. Pokud se tyto látky dostanou do organizmu, rozkládají se jen pomalu. Koncentrují se v játrech a tukových tkáních zvířat a ryb a nakonec také v lidském organizmu. Výsledky klinických studií prokázaly, že dioxiny a PCB působí primárně na pokožku, játra a nervový systém, mohou se ale také podílet na vzniku nádorového bujení, poruchách imunitního systému a ovlivňují růst a vývoj plodu. Pravděpodobně také zasahují do metabolizmu vitamínu A, ale prozatím není známo, jaký je mechanizmus jejich účinku. 

Cílem tohoto FAIR projektu, ukončeného v září roku 2000, bylo dodat solidní vědecké podklady

pro studium nežádoucích efektů organochlorových sloučenin z potravy na metabolizmus vitamínu A (tj. retinolu) a tak stanovit skutečné toxikologické riziko, které představují pro konzumenty. Řešitelé se zaměřili na studium metabolizmu retinolu u mutovaných myší, na roli retinolu v ranné fázi vývoje, v patofyziologii a při vývoji nervové soustavy, dále na změny metabolických pochodů, vyvolané organochlorovými sloučeninami, na možnosti biologických testů a nalezení biologických markerů. 

Výsledky byly velice překvapující: odborníci zjistili, že většina nežádoucích efektů, způsobených organochlorovými sloučeninami, vyplývá ze změny metabolismu retinolu. Ve vysoké koncentraci (jak byly aplikovány v laboratorních podmínkách) vyvolávají organochlorové sloučeniny „funkční hypervitaminózu A“, kdy se zvyšuje jejich koncentrace v plazmě, játrech a ledvinách a při které dochází k vývojovým abnormalitám, které jsou podobné symptomům nadměrného příjmu vitamínu A. Další výzkum by měl být zaměřen na studium účinku organochlorových sloučenin v takových koncentracích, v jakých se vyskytují v potravě. 
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