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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Detekce patogenů v potravinách metodou PCR

(PCR Detection of Food-Borne Pathogens)

Potravinové patogeny jsou stále různorodější, k jejich diverzitě přispívají například stresové faktory z životního prostředí, jako jsou konzervační postupy, vedoucí ke změně genotypu patogenů, zvyšující se schopnosti přežití, k vyšší rezistenci a virulenci. Detekce a identifikace patogenů je tak velmi složitá a vyžaduje lepší metody. Například výsledky amerického výzkumu ukázaly, že známé patogeny byly příčinou pouze 18% ze 76 miliónů každoročních onemocnění v USA.
Metody polymerázové řetězové reakce (PCR) jsou mimořádně citlivé a specifické. Jsou založeny na multiplikaci DNA izolované z patogenů a na elektroforetické identifikaci DNA nebo jejích štěpů. Na trhu jsou sice k dostání analytické soupravy, ale je potřeba standardizovat a validovat rutinní metody analýzy.

Cílem probíhajícího projektu „Kvalita života“  (Quality of life) je validace jednoduché metody purifikace DNA z bakteriálních kultur, zřízení centrálního sběru certifikovaných vzorků DNA a zřízení databanky, obsahující klíčové sekvence DNA potravinových patogenů, vytvoření seznamu kmenů, využitelných při testování specifity, vývoj standardizovaných reagencií a validace metody přípravy vzorků pro PCR.

35 zúčastněných laboratoří se soustředilo na 5 hlavních patogenů: Salmonella, Campylobacter, enterohemorrhagická  E. coli (EHEC), Listeria monocytogenes, a Yersinia enterocolitica v oplachu z drůbeží svaloviny, ve stěru vepřové svaloviny a v mléce.

Nejvýznamnějším přínosem prvního roku projektu je vytvoření návodů a vyvinutí biochemické soupravy na validaci různých typů a druhů využívaných termostatů. Také byla vypracována jednoduchá metoda purifikace DNA z bakteriálních kultur. Byl vytvořen referenční materiál DNA, který bude k dispozici v IRMM, Joint Research Center. V současné době se tvoří on-line databáze PCR. Dále se počítá s organizací konferencí a seminářů pro cílové uživatele a ve spolupráci s CEN budou vytvořeny normalizované směrnice. Adresa webové stránky projektu je  www.pcr.dk. 
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