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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Identifikace a kvantifikace ryb a plodů moře

(Identification and Quantification of Fish and Seafood)


Aby se zabránilo falšování a matoucímu označování výrobků z ryb a darů moře, musíme být schopni identifikovat a kvantifikovat druhy ryb ve zpracovaných potravinách. Navíc stále vzrůstá význam programu prokazování jakosti a sledovatelnosti surovin od farmy (moře) až na stůl. Až doposud nebylo možné spolehlivě kvantifikovat tyto složky ve zpracovaných potravinách, protože jsou velmi citlivé na podmínky zpracování.

Z těchto důvodů jsou pro vývoj rychlých a rutinních metod analýzy zvláště zajímavé nové citlivé genetické techniky, zvláště ty, založené na polymerázové řetězové reakci (PCR).

Stabilita DNA je velmi slibným předpokladem pro její kvantifikaci: technický pokrok v tomto směru nabízí možnost vývoje metod, vhodných pro rutinní analýzu. Cílem nového projektu „Kvalita života“ (Quality of Life) je vyvinout protokoly a postupy na identifikaci širokého spektra ryb a měkkýšů a vyvinout citlivou a spolehlivou techniku kvantifikace druhů ryb a měkkýšů v potravinách.  
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