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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Optimální využití zdrojů při zpracování bramborového škrobu

(Optimal Resource Utilization in Potato Starch Processing)

V rámci projektu SME (pro malé a střední průmyslové podniky) byl vyvinut nový uzavřený cyklický výrobní postup na získání nedenaturovaných bílkovin z brambor a na výrobu tzv. zelených chemikálií (aminokyselin a organických kyselin) a metanu jako zdroje energie. Při využití popsaného výrobního postupu má také docházet ke snížení spotřeby energie a CHSK odpadní vody (CHSK – chemická spotřeba kyslíku, indikátor znečištění vody organickými látkami).

Nejdůležitějším zakončením projektu byl úspěch procesu membránového zpracování šťávy z brambor pro výrobu bílkoviny potravinářské čistoty, využívajícího ultrafiltraci a diafiltraci. O výsledné kvalitě produktu rozhodoval především výběr postupu předzpracování, který umožnil získat rozpustnou funkční bílkovinu (především s dobrými emulgačními vlastnostmi a schopností stabilizace pěny) vhodné chuti, vůně, barvy a s nízkým obsahem glykoalkaloidů.

Náklady na výrobu bílkoviny činily 0.97-1.49 Euro/kg  proteinu a zisk může dosahovat 0.5 až 1.0 Euro na 1 kg bílkoviny. Při spojení extrakce bílkoviny s extrakcí aminokyselin a biometanizací lze ze 130 000 m3 bramborové šťávy se 6% sušiny vyrobit 2 208 tun práškové bílkoviny, 559 tun aminokyselin a 835 000 m3 metanu. Řešitelé projektu také zvládli problematiku odstranění solí s využitím iontoměničů a problematiku zakoncentrování produktu metodou reverzní osmózy.
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