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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Optimální fortifikace vitamínem D

(Optimal Vitamin D Fortification)

Rizikem nedostatečného přísunu vitamínu D jsou ohroženy především tyto tři skupiny obyvatel: starší populace, přistěhovalci a děti. Nový evropský výzkumný projekt by měl vyhodnotit, zda je obohacování potravin vitamínem D vhodnou cestou odstranění nedostatku vitamínu D u těchto velkých skupin obyvatelstva, a pokud ano, pak stanovit správnou hladinu fortifikace. 

Člověk získává vitamín D prostřednictvím slunečního záření (které vyvolává jeho syntézu v pokožce) a ze stravy, především z tučných ryb, ale také z masa a mléčných výrobků. Vitamín D zvyšuje absorpci minerálů, především vápníku, tím působí na nárůst a pevnost kostní hmoty a ve vyšším věku tak snižuje riziko vzniku osteoporózy a zlomeniny krčku kosti stehenní. 

Starší lidé pobývají na slunci méně a přitom potřebují vitamín více, protože mají nízký příjem vápníku a po dosažení třicítky nastává trvalý úbytek kostní hmoty. Nedostatek vitamínu D se projevuje u všech věkových skupin muslimských a asijských přistěhovalců, kteří jsou díky svým nařízením ohledně odívání daleko méně vystaveni působení slunečních paprsků. Děti zase potřebují dostatečný přísun vitamínu, aby se vytvořila dostatečná kostní hmota, která pak v průběhu života lépe odolává přirozeným ztrátám.

Ve většině evropských zemí se jako doporučená denní dávka (RDA) vitamínu D uvádí 5-10 µg. Ale podle odhadu je současný dietární příjem vitamínu D u 90% Evropanů nižší, než tato doporučená dávka a ti se proto musí spoléhat na sluneční záření. Přístup jednotlivých evropských zemí k možnosti obohacování potravin vitamínem D se liší: některé země ji nepovolují vůbec, v jiných, jako třeba ve Finsku, je fortifikace potravin povinná a ve většině ostatních je povoleno obohacovat jen některé výrobky.

Projekt byl naplánován na základě intervenčních studií výše popsaných rizikových skupin a sledování adolescentů a starší populace v Dánsku, Irsku, Polsku, Finsku a Španělsku. Třetí část projektu tvoří technická studie přípravy nových potravin bez obsahu tuku, obohacených vitamínem D. Důležitým výsledkem by mělo být posílení vědeckých podkladů pro doporučení vitamínu D jako nutriční složky. Strategie obohacení potravin vitamínem D a/nebo konzumace výživových doplňků by měla být účinnou a levnou cestou prevence nežádoucích zdravotních důsledků jeho nedostatku.
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