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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Údaje o trhu s potravinami na internetu

(Diets Food Market Data on the Internet)
V současné době jsou na internetu k dispozici údaje o trhu s potravinami většiny evropských zemí. Tyto informace mohou pomoci při marketingových analýzách společnostem, vyvážejícím potraviny. Údaje, které byly shromážděny s využitím průzkumů o rozpočtech domácností (Household Budget Surveys) obsahují informace o dostupnosti potravin a spotřebě v reprezentativním vzorku domácností ve 13 evropských zemích od Řecka po Norsko.

V tomto projektu, nazvaném DAFNE (DAta Food NEtworking), byly definovány hlavní skupiny potravin a jejich množství. Databanka umožňuje:

Porovnání denní individuální dostupnosti potravin (na různých úrovních podrobnosti informací) v rámci státu i na mezinárodní úrovni; a to pro 56 analytických a 15 spojených skupin 

Porovnání stravovacích návyků různých skupin obyvatelstva. Pro srovnání se využívají 4 socio-demografické parametry ovlivňující veřejné zdraví: úroveň urbanizace oblasti, ve které se sledovaná domácnost nachází, složení domácnosti, vzdělání a zaměstnání hlavy rodiny.

Projekt DAFNE byl podporován potravinářskými programy EU COST a FAIR a byl dokončen v roce 2000. Využívané databáze, zprávy a software jsou zdarma k dispozici na adrese www.nut.uoa.gr/english/dafne/DafneEn.htm<http://www.nut.uoa.gr/english/dafne/DafneEn.htm> (hledejte "Food Groupings" pak "Reports" nebo "Soft Programme").

Projekt: FAIR-97-3096 (DAFNE III) 

Koordinátor projektu:
Prof. Antonia Trichopoulou, 

Greek Society of Nutrition and Foods, 

c/o Dept. Of Hygiene and Epidemiology, 

Medical School, University of Athens, 

75 Mikras Asias Str., GR-11527 Athens, GREECE 

Tel: +30 10 74 62 073; fax: + 30 10 74 62 079

E-mail: antonia@nut.uoa.gr
Stránku připravil Finn.Holm, Food Group Denmark, červen 2002. 

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  
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