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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Obezita a genotyp – co o tom víme?

(Obesity and Genotype- How Far Are We?)

Evropští vědci nedávno v pilotní studii nalezli určité geny, které jsou nějakým způsobem spojeny s obezitou. Porovnávali děti obézní se studenty s normální váhou a hubenými a také obézní pacienty s relativně nízkým a relativně vysokým dietárním příjmem tuků. Tito vědci nyní provádějí studii v plném rozsahu, aby se dostali blíže k odpovědi na otázku: Jak a v jaké míře se lidský genotyp podílí na vzniku obezity? 

Obezitou je myšlen stav, kdy má člověk BMI (Body Mass Index) vyšší než 30 (kg/m2). Nadváhu má člověk v případě, že je jeho BMI vyšší než 25. U lidí obézních platí zvýšené riziko vzniku koronárních chorob, hypertenze, cukrovky typu 2, chorob  žlučníku, kloubních problémů a pravděpodobně některých nádorových onemocnění.

Obezita je v Evropě a USA trvalý a dokonce vzrůstající problém. Již několik let víme, že se jedná o stav, ovlivňovaný mnoha faktory velice složitým způsobem: od množství přijaté potravy, přes energetický výdej, typ a množství přijímaných živin, chuť k jídlu, metabolizmus a psychologické faktory až po genotyp. Vzrůst výskytu obezity se dá vysvětlit snížením energetického výdeje, pozorovaného v rozvojových zemích, jen částečně. Víme, že pocit sytosti závisí na několika faktorech, jako je úroveň zaplnění gastrointestinálního traktu, podíl bílkovin v potravě, hormony (leptiny) aj., ale nerozumíme mechanizmu a významu faktorů genetických.

Lidský genom, rozluštěný v roce 2001, představuje velmi silnou zbraň v boji proti mnoha chorobám. Teď dokážeme stále lépe určit genomy skupin lidí se specifickými problémy, jako jsou například lidé obézní, a prozkoumat bílkoviny, jejichž syntéza je řízená specifickými geny a stejně tak i vliv metabolizmu.

A to je přesně jeden z problémů, do kterého se pustí řešitelé tohoto projektu. Budou ovšem přihlížet i k dalším aspektům, aby se přiblížili k pochopení důvodů, vedoucích ke vzniku obezity a k nalezení cesty, jak přerušit stoupající křivku prevalence tohoto onemocnění. Na podzim 2002 bude v rámci programu Flair-Flow Europe vydána souhrnná zpráva o obezitě, kterou publikovala Britská organizace pro výživu (British Nutrition Foundation). V případě zájmu o další informace je možno kontaktovat koordinátora projektu.
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