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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 531/02/SME51

Funkční potraviny snižující výskyt nemocí, spojených s vyšším věkem

(Functional Foods Reducing Age-Related Diseases)

Vědci a pracovníci v potravinářském průmyslu nyní pracují na dalším společném tématu – jedná se o antioxidanty, přítomné v potravinách. Předpokládá se, že tyto sloučeniny mají příznivý dopad na proces stárnutí a prevenci chorob, spojených s vyšším věkem, jako jsou například kardiovaskulární choroby, nádorová onemocnění, ztráta zraku a choroby nervového systému včetně demence.

Až doposud byla většina informací o kladném přínosu antioxidantů získána díky sledovacím studiím a experimentům na zvířatech. Při intervenčních studiích s dobrovolníky, kterým byly podávány vitamíny s antioxidačními účinky, však nebyly tyto příznivé účinky jednoznačně potvrzeny. Existuje mnoho vysvětlení – často je poukazováno na nevhodný způsob provedení intervenčních studií nebo zařazení jedinců, u kterých je vysoké riziko vzniku určité choroby, či dokonce u kterých se už projevují klinické příznaky. Dalším problémem jsou využívané biomarkery a jejich vztah ke sledované nemoci. 

Látky s reaktivním kyslíkem, tzv. "Reactive Oxygen Species" (ROS) s největší pravděpodobností ovlivňují degenerativní procesy a vznik chorob, spojených s věkem. ROS vznikají v těle přirozenou cestou, ale jejich přebytek nebo neregulovaný přírůstek může být způsoben faktory z prostředí. Antioxidanty z potravy mohou jejich potenciální škodlivé účinky omezit.

Současný společný projekt s názvem Eurofeda spojuje práci několika odborných skupin, které se zabývají třemi hlavními tématy:

Odborná skupina 1 se soustředí na biomarkery, které lze využít pro měření oxidativního poškození lipidů, proteinů, DNA a sacharidů;

Odborná skupina 2 hledá nejvhodnější metody sledování uvolňování antioxidantů z potravy, jejich absorpce a distribuce ve tkáních a buňkách;

Odborná skupina 3 zkoumá vliv ROS na expresi genů a mitochondriální funkce a vliv antioxidantů na tyto procesy.

Projekt by měl být ukončen na konci tohoto roku. Flair-Flow zveřejní zprávu o závěrech výzkumu a z něho plynoucích doporučeních. Zájemci se také mohou zúčastnit konference, která se bude konat 25. – 28. září v Cambridgi, UK. Na podzim tohoto roku se také bude v Evropě konat ještě jedno krátké sympozium, připravené speciálně pro odborníky potravinářského a nápojového průmyslu. Další detaily získáte na webové stránce projektu, případně písemně či osobně u koordinátora projektu.
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