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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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„Slečna Čuník“ sleduje přítomnost veterinárních přípravků ve vaší stravě

(„Ms Piggy" Watches Veterinary Drugs in Your Foods)

Pro zajištění nezávadnosti např. masných a mléčných výrobků byl vyvinut nový, velmi rychlý biosenzorový systém na sledování přítomnosti veterinárních léčiv. Vědci pojmenovali prototyp „Slečna Čuník“. Systém byl nyní zaveden do výroby. 

Kontrolní systém je založen na imunologických technikách a na využití  tzv. senzoru „povrchové plazmonové rezonance“ (SPR), který se skládá z optické detekční jednotky, průtočného systému a čipu. SPR měří změnu koncentrace látek, způsobenou vazbou molekul na vazebného partnera, imobilizovaného na povrchu senzoru. Malé molekuly, ke kterým patří většina léčiv, jsou měřeny přímo. K vzorku jsou přidány specifické protilátky a vzorek je pak injektován                                                  přímo na povrch senzoru s imobilizovaným antigenem.

Biosenzor pracuje v reálném čase a je schopen stanovit najednou až 8 veterinárních léčiv. Senzor lze rovněž používat "at-line", například na jatkách a v mlékárnách, kde je schopen analyzovat až 600 vzorků denně.

Ve všech zemích EU mají výrobci potravin povinnost kontrolovat a řídit jakost výroby. Musí zajistit, aby se v potravinách živočišného původu nevyskytovala potenciálně nebezpečná rezidua a kontaminanty. Veterinární přípravky se používají jak při terapii, tak při profylaxi a riziko, že by jejich rezidua mohla kontaminovat potravu, je zřejmé. 

Přestože existuje široké spektrum analytických metod na kontrolu přítomnosti reziduí, až doposud nebyly k dispozici techniky, které by umožňovaly rychlé, spolehlivé, automatizované a citlivé analýzy většího množství sloučenin. V mnoha zemích se testování reziduí antimikrobikrobiálních látek v mléčných a masných produktech provádí s mikrobiálními inhibičními, které mají dlouhou inkubační dobu a pro některé analyty nedostatečnou citlivost. Jako možná alternativa k těmto testům byly vyvinuty metody imunochemické. Obvykle jsou velmi citlivé, ale mají špatnou reprodukovatelnost a obtížně se automatizují. Tyčinkové testy nevyžadují žádné přístrojové vybavení a jsou rychlé, ale mají nízkou kapacitu a obvykle i nedostatečnou citlivost.
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