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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Nové informace na evropských seminářích 

(European Innovation Workshops)

Evropská komise, se v rámci programu Kvalita života a Řízení živých zdrojů, Key Action1 pro Potraviny, výživu a zdraví (The European Commission, Quality of Life and Management of Living Resources Programme, Key Action 1 on Food, Nutrition and Health) snaží o další podporu inovací v potravinářství a o rozšíření výsledků výzkumů v potravinářském průmyslu. V Evropě bude uspořádáno 16-18 seminářů o novinkách v potravinářství, ve kterých bude kladen důraz především na oblasti výzkumu s nejslibnějšími výsledky, např. funkční potraviny a výživa, přímá (on-line) kontrola jakosti a doba použitelnosti, nezávadnost potravin, biotechnologie a geneticky modifikované potraviny, výroba nových potravin.

Na každém semináři budou prezentovány hlavní výsledky výzkumů a marketingové možnosti. Diskuze bude vedena v jazyce země, které se problém týká. Pořadatelé semináře budou iniciovat a podporovat vznik nových průmyslových pracovních skupin, které se budou spolu s vědeckými pracovníky zabývat komercializací výsledků výzkumů. 

Inovace a šíření nových poznatků jsou obtížné a vyžadují víc, než jen technologický přenos. Dr. Achim Boenke z EC, Research Directorate-General v Bruselu prohlásil, že k rozšíření nových potravin a technologií, vycházejících z nových vědeckých poznatků, může napomoci těsná spolupráce mezi akcionáři, pracovníky v průmyslu (zvláště zástupců malých a středně velkých podniků), vědci, spolupracujícími v menších výzkumných skupinách a také podrobná analýza trhu.

Ke spolupráci jsou zvány všechny evropské podniky, jejichž činnost se nějakým způsobem vztahuje k výrobě potravin. Plány seminářů, programy a informace o registraci / spojení jsou k dispozici na webové stránce organizátorů (Flair-Flow Europe) www.Flair-Flow.com <http://www.Flair-Flow.com>. 

Kontrakt: QLK1-CT-2002-30137 

Koordinátor:
Mr Finn Holm 

FoodGroup Denmark,

Sciencepark Aarhus, Gustav Wieds Vej 10,

8000-Aarhus, DENMARK 

Tel: +45 86 202000; Fax: + 45 86 201222

e-mail: finn.holm@foodgroup.dk 
Stránku připravil Finn Holm, Food Group Denmark, září 2002. 

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  
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