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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Poškození DNA během stárnutí a při nemocech

(DNA Damage in Ageing and Diseases)


Již několik let se předpokládá, že oxidativní poškození DNA a genů je progresivní proces při stárnutí, při vzniku chorob, spojených s věkem, jako je například nádorové onemocnění, a při genetických onemocněních, jako je Downův syndrom, cystická fibróza a Wernerův syndrom. Také se předpokládá, že poškozená DNA může být opravena enzymovými mechanizmy.

Mnoho odborníků se domnívá, že způsob stravování a životní styl mohou ovlivnit tyto pochody a tím i vznik nemocí a věří také, že mohou zpomalit proces stárnutí. A pokud se na problém podíváme podrobněji: o přítomnosti přirozených antioxidantů v potravě není třeba diskutovat. Jako příklad lze uvést vitamíny C a E, karotenoidy, flavonoidy, katechiny a jednoduché fenoly. Výsledky výzkumů však nejsou zcela jednoznačné.

Podle řešitelů projektu ESCODD (European Standards Committee on oxidative DNA Damage) tkví hlavní příčina nepřesvědčivých výsledků v nevhodnosti metody stanovení oxidativního poškození DNA. Před tím, než budou vysloveny závěry o vlivu diety na poškození DNA, bude potřeba analytickou metodu revidovat. Hlavním úkolem tohoto projektu je vyvinout a validovat zdokonalenou metodu měření oxidativního poškození DNA, zvláště pak 8-oxo-guaninu, který je potenciálně mutagenní. Poté bude proměřena úroveň poškození DNA v lymfocytech (bílých krvinkách), získaných od dobrovolných dárců ze spolupracujících evropských zemí, a bude provedeno srovnání, nakolik se liší hladina oxidativního poškození mezi jednotlivci a mezi obyvateli jednotlivých zemí.  


Projekt: QLK1-1999-00568 (ESCODD) http://www.rowett.ac.uk/escodd/index.html 

Koordinátor projektu:
Prof Andrew R. Collins

The Rowett Research Institute, 

Greenburn Road,Bucksburn, 
Aberdeen AB21 9SB, UK
Phone:+44 1224 716626
Fax:+44 1224 716616 
Email: arc@rri.sari.ac.uk or aw@rri.sari.ac.uk 
URL: http://www.plant.wageningen-ur.nl/expertise/alliumresearch/ 



Stránku připravil Mr Finn.Holm, Food Group Denmark, říjen 2002.
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