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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Ovocné senzory padnou jako rukavička

(Fruit Sensors Fit Like a Glove)


Pěstitelé a zpracovatelé ovoce nyní mohou stanovit kvalitu svých produktů a klasifikovat je a přitom jim stačí ovoce prostě sklidit. Vědci nedávno navrhli a sestavili přístroj tvaru rukavice, vybavený různými miniaturizovanými senzory, založenými na technice NIR, které poskytují informace o takových parametrech jakosti ovoce, jako je třeba obsah cukru, zralost, mechanické vlastnosti (pevnost, tvrdost) a vnitřní zbarvení.

 
Tyto parametry lze zpracovat různými způsoby:

· jednotlivě (střední hodnota a směrodatná odchylka je dána pro každý parametr zvlášť); 

· přiřazením do třídy jakosti daného ovoce, kde jsou parametry pro každou třídu stanoveny na základě předchozího měření velkého souboru vzorků.

Řešitelé zkonstruovali polní prototyp, který se skládá z rukavice, vážící 400 g, a z kilogramového batůžku, ve kterém je elektronika, připojená na počítač. Testovali různé odrůdy nektarinek a jablek a stanovili přesnost měření jednotlivých parametrů jakosti. Další informace můžete získat u koordinátora projektu.

Projekt: FAIR-CT97-3399 (GLOVE) http://www.montpellier.cemagref.fr/teap/projets/caporal/projetglove.htm 
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