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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Sledovatelnost ryb

(Traceability of Fish)

V rámci projektu financovaném EU byl skupinou evropských vědců vyvinut nový a velmi praktický systém sledovatelnosti lovených i chovaných ryb. Tento nový systém může pomoci splnit požadavky farmářů i směrnic EU a byl také navržen jako nový standard CEN (European Committee for Standardisation, isss@cenorm.be ). 

Význam takovýchto systémů pro potraviny a potravní řetězce stále vzrůstá. Kořeny většiny současných problémů se závadností potravin sahají až do oblasti primární produkce, projevují se však až na konci potravního řetězce, ve chvíli, kdy jsou finální produkty prodány konzumentům. Proto se konzumenti a prodejci (zvláště maloobchodníci a výrobci značkového zboží) stále hlasitěji dožadují možnosti vysledovat výrobek zpětně až ke zdroji, aby mohli zajistit požadované standardy kvality a chránit si obchody a profesionální pověst.

Proto přijala EU nové nařízení, „Obecné principy a požadavky zákona o potravinách (“General Principles and Requirements of Food Law”), které vstoupí v platnost 1.ledna 2005 a které musí jednotlivé členské státy zavést do 1.ledna 2007. Sledovatelností je myšlena „možnost najít a vysledovat  potravu, krmivo, zemědělské zvíře nebo surovinu, jež má být součástí potravy či krmiva, v průběhu všech fází výroby, zpracování a distribuce“ (články 3, 18 a 19).

Skupiny, podílející se na tomto projektu, rozšířily možnost vysledovat ryby a rybí produkty také na vysledování lodí, nakládání s rybami v přístavech a na aukcích, zpracovatele, dopravce a skladovatele, obchodníky, velkoobchodníky, maloobchodníky a dodavatele. Rovněž vypracovali elektronický systém nakládání s potřebnými informacemi. Informace, které mají zajistit dohledatelnost obalů, beden, palet nebo celého nákladu jsou rozděleny následovně:

· “musí” zahrnovat základní informace pro sledovatelnost, především identifikaci operátorů a fyzického pohybu zboží, 

· “měly by” zahrnovat informace, vztahující se k bezpečnosti, jakosti a značení, 

· “mohou” zahrnovat informace jako použité metody, etické aspekty nebo GMP a HACCP data, 

Existuje společný projekt, podporovaný EU, s příbuzným tématem, který se zabývá označováním a sledováním jakosti ryb. Koordinátorem tohoto projektu, jehož závěrečná konference proběhla letos v dubnu, je Dr Joop Luten z Holandského výzkumného institutu rybářství („Dutch Institute for Fisheries Research (RIVO)“). Další informace o tomto projektu (FAIR-98-4174) je možno nalézt na adrese http://www.fqlm.nl/ 
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