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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Inertnost PET lahví pro opakované použití
(Inertness of Refillable PET Bottles)

PET je zkratka pro polyethylen tereftalát, plastickou pryskyřici a formu polyesteru. Je to polymer, tvořený kombinací dvou monomerů: modifikovaného ethylen glykolu a čištěné kyseliny tereftalové. PET se často využívá jako obal pro potraviny i jiné výrobky, je totiž pevný, termostabilní a průhledný. Zákazníci si jej vybírají proto, že je levný, lehký, nerozbitný, recyklovatelný a obaly se dají opakovaně pevně uzavřít.

PET láhve se často používají opakovaně a proto je potřeba inertnost materiálu pravidelně kontrolovat, aby nedocházelo k absorpci a uvolňování pachů. V současné době na kontrolu PET lahví neexistují určené nebo standardizované metody a tak laboratoře ve Finsku, Německu, Švédsku a Nizozemí vyvinuly senzorickou testovací metodu, kterou ověřily v mezilaboratorní studii.

Materiál je v prvním „plnicím“ kroku udržován v kontaktu s koktejlem látek s výraznou chutí a vůní. V dalším kroku je materiál ponořen do vody, do které migrují aktivní aromatizující látky. V závislosti na inertnosti obalového materiálu získává voda více nebo méně intenzivní odér. Řešitelé popsali proces vyhodnocení intenzity chuti a vůně vody. Intenzita odéru neznámých vzorků se porovnává se standardním referenčním vzorkem. Výsledky, získané v různých laboratořích, vykazovaly vysokou shodu, reprodukovatelnost stanovení byla ve všech laboratořích vysoká, ale směrodatná odchylka stanovení byla u neškolených členů senzorického panelu vysoká.

Závěrečná zpráva z tohoto projektu je již publikována a je dostupná zdarma na adrese: 

Documentation Service of DG Research, 
Fax : +32 2 29 58220 
E-mail : research@cec.eu.int. 
Its reference is EUR 20038 EN (2002) or ISBN 92-894-3306-X. 


Řešitelé v současné době dokončují zprávu o zkoušení chemické inertnosti, což je certifikační protokol, vztahující se k certifikovanému referenčnímu materiálu. Bude mít číslo BCR 712 a příští rok by již měl být k dispozici.
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Stránku připravil Finn Holm, Food Group Denmark, listopad 2002. 
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