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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Funkční potraviny proti stárnutí – účinkují?

(Anti-Ageing Functional Foods- Do They Work? )

Na trh jsou neustále uváděny funkční potraviny, tzv. „50+“, které mají snížit výskyt chorob, spojených se stárnutím, případně zajistit věčné mládí, a které jsou zaměřené na skupinu zákazníků po padesátce, kteří se zajímají o zdravou výživu. Tyto potraviny mají ovlivňovat především výskyt kardiovaskulárních chorob, nádorových onemocnění, osteoporózy, mentálního stárnutí a oslabení imunitního systému. Ale skutečně tak působí? Jaké jsou vědecké důkazy o jejich vlivu na stárnutí? Víme toho pořád více, ale stále ještě naše znalosti nestačí.

 
Mezi látky, které mají posilovat imunitní systém, patří v tucích rozpustné vitamíny A a E a karotenoidy. Dnes již víme, že imunitní odpověď slábne se zvyšujícím se věkem, že ke správné funkci imunitního systému jsou tyto v tucích rozpustné vitamíny nezbytné a že zároveň s rostoucím věkem se jejich hladina v organizmu také snižuje. Toto snížení hladiny vitamínů může být důsledkem změny stravovacího režimu, snížením jeho absorpce, změnou metabolizmu, nebo jeho zvýšenou potřebou ve vyšším věku.

Konsorcium evropských vědců iniciovalo provedení klinických studií, jejichž výsledky by měly poskytnout spolehlivé podklady pro pochopení vlivu těchto vitamínů na stav metabolizmu, zvláště na stav imunitního systému a na změny, ke kterým může během nepatologického stárnutí docházet.


Řešitelé oslovili 300 dobrovolníků z Rakouska, Španělska a Francie. Stanovili stav imunitního systému na začátku studie, po vyčerpání a poté po příjmu vitamínu E a karotenoidů. Dále odhadli vliv denního příjmu vitamínu A po dobu jednoho měsíce na stav imunitního systému. Po každé fázi pokusu byla stanovována specifická a nespecifická imunitní odpověď. Byly sledovány reakce na kožní testy při stimulaci antigenem, počet lymfocytů, kapacita produkce cytokinů in vitro po stimulaci a další parametry. Nakonec byly stanoveny hladiny vitamínů, cytokinů, imunoglobulínů a komplementu v séru . Studie ještě není ukončena, v rámci programu Flair-Flow budete informováni o jejím dalším průběhu v roce 2003.
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