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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Zahájení nového 6. rámcového programu

(Initiation of the New 6th Framework Programme)


Jedenáctého listopadu 2002 byl v Bruselu zahájen Šestý rámcový program (Sixth Framework Programme - FP6), a první ohlasy jsou očekávány již 17. prosince tohoto roku.

Rozpočet FP6 je 17,5 miliardy Euro a je to jeden z největších výzkumných programů na světě. V jeho rámci se dostane podpory projektům ve vybraných strategicky významných oblastech a také vytvoření tzv. Evropského výzkumného prostoru, který evropský komisař pro výzkum Phillipe Busquin popisuje jako vnitřní trh se znalostmi a vědou. 

Evropský potravinářský průmysl má velkou šanci získat v letech 2002-2006 značné prostředky na výzkum, vývoj, vzdělání a inovace. Mezi nejvýznamnější oblasti potravinářského sektoru, na které bude FP6 zaměřen, jsou tematické programy „Kvalita a bezpečnost potravin“ (Food Quality and Safety), „Specifické aktivity pro malé a střední podniky“,  „Výzkum a inovace“ a také vzdělávací programy Marie Curie a programy pro země třetího světa.

Na projekty zabývající se jakostí a nezávadností potravin je v oblasti výzkumu a vývoje je vyčleněno 865 miliónů Euro pro následující tematické celky:

1. epidemiologie onemocnění a alergie spojené s příjmem potravy 

2. vliv stravování na zdraví 

3. sledovatelnost produktu v průběhu celého zpracovatelského řetězce 

4. metody analýzy, detekce a kontroly 

5. bezpečnější a ekologičtější metody a technologie výroby zdravějších potravin 

6. vliv krmných diet zemědělských zvířat na zdraví lidí 

7. rizika z životní prostředí  

Na výzkumné a vývojové aktivity spojené s malými a středními výrobními podniky je vyčleněno 430 miliónů Euro. Tyto peníze mají pomoci řešit malým a středně velkým podnikům a výzkumným skupinám konkrétní problematiku, týkající se jejich obchodních aktivit. Peníze, určené na výzkumné a inovační projekty (290 miliónů Euro), by měly být využity pro vzájemná propojení, meziregionální spolupráci a inovace. Popisy některých aktivit lze najít v dokumentech:

· Council decision adopting a specific programme for research, technological development and demonstration: "Integrating and strengthening the European Research Area" (2002-2006) (2002/834/EC) - 30.09.02 

· Council decision adopting a specific programme for research, technological development and demonstration: "Structuring the European Research Area" (2002-2006) (2002/835/EC) - 30.09.02 

Informace o tomto novém rámcovém projektu lze rovněž nalézt na adrese http://www.cordis.lu/fp6/.

Stránku připravil Finn Holm, Food Group Denmark, prosinec 2002.
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  


_1096179418.bin

