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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Pokrok při bezpečném využití recyklovaných obalových materiálů

(Progress on Safe Use of Recycled Packaging Materials)
Recyklace PET (polyetylen tereftalátu), papíru, kartónu a kombinovaného obalového materiálu je v potravinářství limitována tím, že evropskou legislativou nejsou jednoznačně definována pravidla pro jeho použití. Hlavním důvodem je nedostatek informací o migraci aditiv a kontaminujících látek z recyklovaného materiálu do potravin, což neodpovídá normě 94/62/EEC. V potravinářském průmyslu se proto recyklované obaly téměř nevyužívají (viz. Vyhl. 38/2001 Sb.).

Kontaminující a možné migrující látky z recyklovaného papíru a lepenky jsou sloučeniny, spadající do různých chemických i technologických skupin, zvláště pak:

· stopové prvky,




· aromatické uhlovodíky, 


· vosky, 





· těkavé organické sloučeniny,

· fluorescenční bělicí činidla a barviva, 

· konzervační činidla,

· plnidla                                                                               · aminy
· organické látky, obsahující chlór, 


· biocidy  

· zvláčňující látky 




· povrchově aktivní látky .

V předchozích projektech, podporovaných EU (AIR-CT93-1014) se skupina vědců zaměřila na sledování pohybu a recyklace obalových materiálů. V současné době se zabývají projektem, jehož cílem je dokumentovat původ a rozsah kontaminace recyklovaného PET, a vytvořit databázi informací o papírových a kartónových obalech, opakovaně používaných v potravinářském průmyslu. Řešitelé se také budou zabývat výzkumem využití tzv. „Funkčních bariér“ mezi recyklovanými obaly a potravinami.

PET je materiál, který se výborně hodí pro potraviny s nízkou prolínavostí a z hlediska recyklace je to nejslibnější polymer. Používá se převážně pro výrobu lahví a kelímků a obvykle jeho recyklace zahrnuje třídění, drhnutí, promývání a sušení. PET, který přichází do přímého kontaktu s potravinami, však musí projít ještě hloubkovým čištěním, aby se zabránilo například přenosu pachu.

Řešitelé analyzovali 900 vzorků recyklovaného PET z celé Evropy. U konvenčně recyklovaného PET pocházela valná většina nalezené kontaminace z aromatických složek nealkoholických nápojů z prvního plnění. Tyto složky potravy se nacházely v použitých vyčištěných lahvích v nepatrném množství (na úrovni ppm). Kromě toho se také našla stopová množství nízkomolekulárních nespecifických složek (pod 0,5 ppm). Po aplikaci „hloubkového čisticího procesu“ však byl recyklovaný PET od nového k nerozeznání.  

Při sledování recyklace papírových a lepenkových obalových materiálů bylo vybráno a kontrolováno 12 modelových kontaminantů  15 různých vzorcích papíru a kartónu. Výsledky této studie, včetně sledování celkové i specifické migrace znečišťujících látek do potravin, budou již brzy publikovány. Závěrečná zpráva bude obsahovat také výsledky experimentů a souhrn poznatků o využívání „Funkčních bariér“.
Projekt: FAIR-CT98-4318 (RECYCLABILITY) <http://www.ivv.fhg.de/fair/> 
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