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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Odhad rizika v potravinářském průmyslu a výživě

(Risk Assessment in Food and Diet)

Konzumenty velmi zajímá, jaké riziko představují chemické látky, přítomné v potravě, zvláště, co se týká znečišťujících látek z prostředí, aditiv, agrochemikálií a veterinárních léčiv. EU představila svůj nový přístup k bezpečnosti potravin před několika lety v tzv. „Bílém listu o nezávadnosti potravin“ - EC White Paper on Food Safety (12 leden 2000Comm (1999) 719 Final), kde jsou uvedeny snížené povolené hodnoty nebezpečných chemikálií a také nový postup hodnocení rizik, společně se strukturou Evropského úřadu pro nezávadnost potravin (European Food Safety Authority).

Hodnocení rizika = proces vyhodnocení pravděpodobnosti vzniku a závažnosti nežádoucích účinků vystavení člověka nebo životního prostředí zdroji rizika za definovaných podmínek, a to včetně zahrnutí možných průvodních nečekaných situací. 

Hodnocení rizika se zabývá také Světová obchodní organizace (WTO) a v Evropské Unii vznikl tzv. Codex Alimentarius, který shrnuje standardy, směrnice a nařízení, zajišťující ochranu zdraví člověka před rizikem, spojeným s konzumací potravin.

Odhad rizika je však komplexní proces. Ačkoli bylo na tomto poli dosaženo značného vědeckého pokroku, stále ještě chybí žádoucí celoevropská harmonizace. A to je důvod, proč se tímto problémem zabývá společný projekt „European Concerted Action“.

Hodnocení rizika zahrnuje tyto kroky: 1) identifikace nebezpečí, 2) charakterizaci nebezpečí, 3) odhad expozice a 4) charakterizaci rizika. V rámci společného projektu je tato struktura dodržována, přičemž pro jednotlivá témata a oblasti jsou sestaveny skupiny odborníků.

Cílem projektu je optimalizovat používané postupy a posílit bázi vědeckých poznatků v oblasti potravinových kontaminantů, mikronutrientů a výživových doplňků, makronutrientů i potravy jako celku.

První zprávy o projektu jsou publikovány ve Food and Chemical Toxicology 40 (2002), 137-428, (Pergamon, ISSN 0278-6915), závěrečná zpráva o charakterizaci rizika by měla být publikována na začátku roku 2003.

Projekt: QLK1-1999-00156 (FOSIE) <http://www.ilsi.org/misc/fosie/> 

Koordinátor projektu:
Dr. Juliane Kleiner 

ILSI Europe 

83, Avenue E. Mounier 

B-1200 Brussels, BELGIUM

Tel: +32 (0)2 771 00 14; Fax: +32 (0)2 762 00 44

E-mail : jkleiner@ilsieurope.be <mailto:jkleiner@ilsieurope.be>
Stránku připravil Finn.Holm, Food Group Denmark, leden 2003.

Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 

Národní zástupce FLAIR-FLOW projektu je Prof. Ing. Jana Hajšlová, CSc., VŠCHT, Technická 3, 166 28 Praha 6 

tel., fax: 02/2435 3185, e-mail: Jana.Hajslova@vscht.cz a Dr. Ing. Věra Schulzová, e-mail: Vera.Schulzova@vscht.cz  
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