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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Ryby jako zdroj selenu

(Fish as a Source of Selenium )

Vědci 8 laboratoří z 5 evropských zemí došli k názoru, že chov ryb, obohacených selenem, jako možné nové funkční potraviny, v sobě skrývá značné možnosti pro budoucnost.

Ryby obecně obsahují značné množství selenu, ale nebylo jasné, zda je selen z ryb pro lidi stejně využitelný, jako selen z jiných zdrojů. To závisí totiž na formě (speciaci) minerálu.  

Selen patří mezi stopové prvky, jejichž příjem je pro člověka nezbytný. Je složkou enzymů s antioxidačními účinky, které chrání buňky před působením volných radikálů, vznikajících během normálních metabolických procesů. Vyskytuje se v mnoha druzích potravy, především v mase, pšenici a mléčných a rybích výrobcích. Průměrný denní příjem selenu by měl pro dospělou osobu být asi 55 mikrogramů.

Tento společný výzkumný projekt měl tři hlavní cíle:


- lépe poznat formu a biologickou využitelnost selenu z ryb


- zvýšit obsah selenu v rybích produktech


- napomoci ke zlepšení příjmu selenu u konzumentů

Řešitelé vyvinuli několik metod na stanovení množství selenu v různých druzích ryb a na zjištění jeho biologické využitelnosti. Ukázalo se, že zkoumaný prvek se vyskytuje ve vodě rozpustné bílkovinné frakci, a to především ve frakcích s nižší molekulovou hmotností a že je u platýzovitých ryb rozpustnější.

Řešitelé také studovali vliv způsobu chovu ryb na obsah selenu. Z výsledků studie vyplývá, že je možné dodávat selen lososům, úhořům, sumcovitým rybám, treskám i duhovým pstruhům a to především správným výběrem krmiva bohatého na selen. Nejlepším zdrojem jsou selenomethionin a selenem obohacené kvasinky.

Biologická využitelnost této živiny byla ověřena pomocí nutričních studií a to ve vařených a jinak zpracovaných rybách. Ze závěrů plyne, že ryby jsou dobrým zdrojem selenu a způsob přípravy neovlivňuje jeho biologickou využitelnost. Absorpce selenu z ryb je stejná jako z  potravy rostlinného původu. Další studie byla zaměřená na selenoproteiny v plazmě a jejich možné využití jako markeru stavu selenu nebo jeho využitelnosti při krátkodobých studiích výživové hodnoty potravin. V lidské plazmě byly identifikovany dva selenoproteiny a jeden z nich, selenoprotein P, byl vybrán jako vhodný biochemický marker.

Tato zjištění jsou důležitá proto, že selen je důležitý pro obranný mechanizmus těla. V některých oblastech je příjem selenu nižší, než je jeho doporučená dávka, a nedostatek tohoto prvku může být spojován s výskytem takových nemocí, jako jsou například rakovina, artritida nebo srdeční choroby.  
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