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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Potraviny pro starší generaci

(Foods for the Elderly)

Téma rychle rostoucího podílu starší populace je v Evropě často na pořadu dne: nejde jenom o to, že klesá podíl výdělečně činných občanů, ale také o to, že zdravotní stav této věkové skupiny obecně často závisí na množství a nutriční hodnotě stravy.

Odhaduje se, že za 25 let bude v Evropě přes 25% obyvatel starších než 60 let a do roku 2010 tento počet stoupne na 15 miliónů. Z toho důvodu se vládní politika v oboru zdravotní péče zaměřuje mimo jiné i na optimalizaci výživy starších občanů a tím i na snížení výskytu nemocí, spojených právě s nevhodnou nebo nedostatečnou výživou. I odborníci v potravinářském průmyslu si stále naléhavěji uvědomují, že starší lidé mají jiné nároky na výživu a začínají vyvíjet potraviny určené právě pro tuto skupinu spotřebitelů. Fyziologické i nutriční potřeby seniorů se často mění a tomu je nutno přizpůsobit i stravovací režim. V současné době je realizován projekt HealthSense, podporovaný Evropskou Unií, který je zaměřen na výzkum stravovacích preferencí a fyziologie smyslového vnímání starší populace. Hlavními cíli projektu je:

Vytvoření databáze vědeckých poznatků o vztahu fyziologie smyslového vnímání a výběru potravy

Studium degradace smyslových orgánů v průběhu stárnutí a její vliv na výběr potravy a celkový zdravotní stav spotřebitele

Pochopení rozhodovacího procesu starších lidí při výběru potravin

Publikace výsledků takovým způsobem, aby mohly být využity při formulaci vládní politiky v této oblasti odborníky v potravinářství i zástupci spotřebitelů

Mnoho dílčích výsledků již bylo publikováno – například vývoj a validace jednoduchého testu na stanovení schopnosti jedince vnímat texturu, chuť a vůni. Řešitelé zjistili, že tyto schopnosti s věkem klesají. Nejhorší výsledky byly zjištěny ve skupině nejstarších občanů. Při provedení studie s 900 konzumenty různých věkových skupin a z různých zemí bylo také zjištěno, že se s věkem stravovací preference mění. Na základě poznatků z této studie také vznikla směrnice pro optimalizaci organoleptických vlastností potravin pro starší generaci.

Zájemci o tuto zajímavou a rozvíjející se problematiku mohou kontaktovat koordinátora projektu nebo navštívit webovou stránku, kde naleznou množství referencí.
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Stránku připravil Finn Holm, Food Group Denmark, únor 2003. 
Podrobnější informace o projektu: http://flairflow4.vscht.cz,  flairflow@vscht.cz 
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