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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Heterocyklické aminy a karcinogeneze

(Heterocyclic Amines and Carcinogenesis)

Nové výzkumy naznačují, že mnohé rostlinné potraviny dokáží člověka chránit před škodlivým působením heterocyklických aminů (HA). Toto je jeden z mnoha nových závěrů, plynoucích z Evropského výzkumného projektu, který již byl publikován v rámci programu Flair-Flow (viz jednostránkový souhrn FFE 439/01/SME19 na <http://www.flair-flow.com/industry-docs/ffe43901.html>).

Přítomnosti heterocyklických aminů v potravinách je pozornost věnována již několik let. Tvoří se v některých tepelně zpracovávaných potravinách v koncentracích na úrovni mikrogramů na kilogram. Závěry některých epidemiologických studií, publikované v posledních letech, ukazují na vztah mezi příjmem smaženého masa a výskytem rakoviny tlustého střeva, prsu a prostaty, ovšem jiné studie tento vztah nenašly.

Cílem tohoto projektu je prohloubit naše poznání o působení heterocyklických aminů na vývoj nádorového onemocnění, dále vyvinout spolehlivé analytické metody na stanovení více než 20 známých heterocyklických aminů, stanovit expozici a nalézt biologické markery a také ochranné látky proti škodlivému vlivu heterocyklických aminů, které se vyskytují v potravě.

Jedna z částí projektu je zaměřena na hledání ochranných látek proti škodlivému vlivu HA, které se vyskytují v potravě. Řešitelé za pomoci biologických modelů zjistili, že některé typy extraktů z rostlinné potravy výrazně tyto toxické účinky HA snižují. Mezi nejúčinnější látky patří extrakty ze zeleného čaje, červeného vína, borůvek, ostružin, červené vinné révy, kivi, vodního melounu, petržele a špenátu.

Mezi další důležité přínosy projektu patří:

Vývoj a validace analytické metody (LC-MS) 

Upřesnění představy o expozici heterocyklickými aminy – odhadovaný příjem je mezi 0 a 15 mikrogramy za den

Lepší pochopení podmínek, za kterých dochází k vzniku HA při tepelném zpracování.

Nové informace o významném vlivu genotypu jatečních zvířat (prasat) na vznik HA při tepelném zpracování.
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