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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Stanovení požadavků na vědecky podložená zdravotní tvrzení

(Preparing the Way to Scientifically Validated Health Claims)
Na společném evropském projektu (European Concerted Action) zvaném PASSCLAIM, jehož cílem je vytvořit vědeckou základnu pro podporu formulací zdravotních tvrzení, vztahujících se k potravinám, se podílí množství odborníků ze zdravotnictví, průmyslu i různých organizací.

Konkrétně se jedná o tyto úkoly:

Vytvořit všeobecně využitelný soubor principů pro zavedení vědecké podpory formulace zdravotních tvrzení, týkajících se potravin a jejich složek 

Kriticky posoudit systémy používané v EU i ve světě pro potvrzení vědecké správnosti zdravotních tvrzení

Vybrat obecná kritéria pro identifikaci, validaci a využití markerů ve správně navržených studiích, zabývajících se vztahem mezi stravováním a zdravím.

PASSCLAIM staví na výsledcích ukončeného společného projektu FUFOSE, koordinovaného ILSI Europe (stejně, jako projekt současný), která vytvořila vědeckou základnu pro funkční potraviny a formulovala dvě zdravotní tvrzení – „s posíleným účinkem“ a „snižuje rizika vzniku choroby“ (Brit. J. Nutr. 1999, 81, Suppl 1). 

Výsledkem prvního roku práce na projektu jsou zprávy ze 4 tematických okruhů: 1) kardiovaskulární choroby, spojené se způsobem stravování, 2) kosti a osteoporóza, 3) fyzická zátěž a cvičení a 4) přehled existujících programů. Na základě těchto zpráv vytvořili účastníci studie prozatímní kriteria na hodnocení vědeckých podkladů pro zdravotní tvrzení v oblasti potravin a potravních doplňků. Výsledky byly publikovány v březnu 2003 v časopise European Journal of Nutrition a podrobněji budou diskutovány v souhrnné zprávě programu Flair-Flow o funkčních potravinách. V průběhu druhého roku se řešitelé projektu soustředí na citlivost k inzulínu a riziko vzniku cukrovky, vztahem mezi dietou a nádorovým onemocněním, mezi duševním stavem a fyzickým zdravím a vztahem mezi imunitou a stavem střevního traktu. 

Také by měla začít platit nová směrnice, regulující schvalování zdravotních tvrzení a týkající se i průmyslu funkčních potravin. Tématiky výživy, funkčních potravin a jejich vlivu na zdraví člověka se také týká návrh EC s názvem "Regulation of the European Parliament and of the Council on Nutrition, Functional and Health Claims made on Foods" (SANCO/1832/2002). Většina zemí totiž přijala zdravotní tvrzení, týkající se nutričních vlastností, vycházející z doporučení Codex Alimentarius. Tvrzení vztažená k funkčnosti a zdraví jsou však mnohem kontroverznější, zvláště, co se týká vlivu potravin na vývoj nemocí.
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