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Nové nástroje v boji s bakterií Bacillus cereus

(New Tools in the Fight against Bacillus cereus)

Vědci vyvinuli nové, účinnější metody detekce enterotoxinů („průjmových toxinů“) z mikroorganizmu Bacillus cereus a také identifikovali geny zodpovědné za produkci emetických toxinů (toxinů, vyvolávajících zvracení). V blízké budoucnosti tedy bude možné nalézt a kvantifikovat vysoce virulentní kmeny metodou PCR.

B. cereus je sporulující patogen, vyskytující se v potravě, který způsobuje gastroenteritidu, průjmy nebo zvracení, a to díky produkci několika enterotoxinů a emetických toxinů. Virulence přímo závisí na tom, o který kmen se jedná a dnes ještě neexistují laboratorní metody na jejich rozlišení. Bakterie se může vyskytovat v mnoha druzích potravy, vysoce rizikové jsou však výrobky obsahující zeleninu a mléko, zvláště pokud mohlo dojít ke kontaminaci půdou.

Cíle projektu jsou následující:

Identifikace vysoce virulentních kmenů B. cereus, které znehodnocují potraviny

Příprava metod a způsobů, jak omezit jejich výskyt v potravinách

Je potřeba prozkoumat diverzitu virulence jednotlivých kmenů a ekologii těch virulentních, aby bylo možno odhalit cesty kontaminace a riziko jejich přítomnosti a růstu v potravinách. Blíže bude prozkoumána citlivost na expozici. (stanovení nejnižší dávky, která je již člověku nebezpečná).

Během prvních 6 měsíců trvání projektu řešitelé vyvinuli nové a velmi citlivé imunologické metody stanovení průjmových toxinů, identifikovali geny, zodpovědné za tvorbu toxinů emetických a tak umožnili vývoj PCR metod na stanovení těchto kmenů.
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