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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nakládání se zemědělskými odpady

(Agro-Industrial Waste Network)

Podnikání v oblasti využití a minimalizace odpadů z potravinářského a zemědělského průmyslu často patří k ziskovým činnostem. Evropský projekt AWARENET je zaměřen na toto téma v oblasti hlavních potravinářských a zemědělských odvětví: v mlékárenství, zpracování masa a ryb a zemědělských produktů, např. zeleniny a vína.

Základna má 32 členů ze 14 evropských zemí, kteří se podílejí na přípravě evropských předpisů, nejlepších dostupných metod - Best Available Techniques (BAT) a na vytvoření trhu pro zdokonalené vedlejší produkty a na nové strategii evropského výzkumu.

Během prvního roku trvání projektu bylo publikováno několik zpráv včetně přehledu evropské a národní legislativy pro oblast životního prostředí, vycházejících převážně z těchto směrnic: 90/667 o nakládání a zpracování živočišného odpadu, 91/271 o zpracování odpadních vod z obydlených aglomerací, 96/61 o integrované preventivní kontrole znečištění (IPPC), 99/31 o skládkách odpadů.  Kromě základní Směrnice pro nakládání s odpady 75/442 a jejího dodatku 91/156. byla také publikována analýza pohybu odpadu v agro-industriálním sektoru, zprávy o hlavních technologiích a běžném zpracování odpadů a o hlavních komerčních vedlejších produktech, získaných ze zemědělského a potravinářského odpadu. 

Během druhého roku byly studovány výrobní procesy, které největší měrou přispívají k rostoucímu množství využitelného organického odpadu a vedlejších produktů a byly určeny kritické body v procesech, při kterých vzniká pevný i kapalný odpad. Také byla brána v úvahu marketingová stránka problému a náklady na likvidaci odpadů byly porovnány s možnými přínosy při různých postupech využití těchto odpadů.

Na adrese http://eea.eionet.eu.int:8980/Public/irc/envirowindows/awarenet/home projektu AWARNET můžete nalézt přes 60 zpráv a dokumentů, vztahujících se k problematice zemědělského a potravinářského odpadu, např. Analýzu rizik pro nakládání s odpadem po zpracování masa a ostatních potravin ve velkokapacitních provozech (catering); BAT v norském mlékárenském průmyslu; Optimalizace úpravy vody pro zpracování ryb; Technický manuál pro zpracování ovoce a zeleniny. Také zde lze najít aktuální bulletiny. V prosinci 2003 by měla být vydána „Bílá kniha“ nebo příručka  platná v Evropě pro nakládání s odpady v zemědělsko-potravinářském sektoru.
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