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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Fytoestrogeny a prevence osteoporózy

(Phytoestrogens and Osteoporosis Prevention)
Je prokázáno, že fytoestrogeny mají mírně příznivý účinek na kostní hmotu a brzdí vývoj osteoporózy u pokusných zvířat. Než z těchto poznatků vyvodíme obecné závěry a doporučení, je potřeba provést dostatečně průkazné  klinické studie.

Toto jsou závěry nedávno ukončeného společného projektu VENUS (informace o tomto projektu lze nalézt v jednostránkovém souhrnu 422/01/SME14 <http://www.flair-flow.com/industry-docs/ffe42201.html>). Fytoestrogeny (PEs) jsou složky rostlinné potravy, které se v lidském těle mění na látky s estrogenním účinkem.

V rámci projektu VENUS byla vytvořena databáze obsahu PEs v jídelníčku různých evropských zemí. Zahrnuje téměř 300 běžně konzumovaných potravin. Sledované PEs jsou izoflavony (genistein a daidzein), kumestrol, formononetin, biochanin A, a lignany. Nacházejí se především v sojových bobech, luštěninách, ořechách a některých cereáliích.

Pomocí této databáze byl odhadnut příjem PEs v Evropě na méně než 1mg za den, zatímco denní příjem v Asii je 20-100 mg a fyziologický účinek PEs se projevuje až při příjmu 60-100 mg za den.

Studie biologické využitelnosti potvrdily, že se u lidí většina PEs absorbuje dobře, ale mezi jednotlivci existují veliké rozdíly, zřejmě v závislosti na stavu střevní mikroflóry, metabolizmu a způsobu stravování.

Zajištění dostatečného příjmu izoflavonů ze stravy bude zřejmě v Evropě problém, protože se zde nekonzumuje ve velkém měřítku sója, která je jejich hlavním zdrojem. Proto řešitelský tým projektu VENUS připravil množství jídel, obsahujících sojové frakce, které by se měly na zvýšeném příjmu PEs významně podílet.

V započatém projektu PHYTOS se řešitelé zaměřují na chybějící vazby, neprokázané v rámci projektu VENUS. Hlavním cílem tohoto projektu je tedy poskytnout jednoznačné vědecké důkazy o vlivu konzumace izoflavonů ze sóji na markery osteoporózy, sledované u žen po menopauze.
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