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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Sledování mykotoxinů v potravinách

(Controlling Mycotoxins in Foods)

Na webových stránkách je nyní k dispozici systém HACCP pro kontrolu (řízení) mykotoxinů v potravním řetězci. Je možné zde najít mnoho dalších užitečných informací, například data o hlavních toxinech, analytických metodách, seminářích a o posouzení rizik. Tyto informace jsou shromažďovány v rámci projektu, podporovaného Evropskou komisí.

V potravě a krmivech je možné najít přes 20 mykotoxinů, zvláště aflatoxiny (z Aspergillus parasiticus a A. flavus), ochratoxiny (z Pencillium verrucosum a Aspergillus ochraceus), ale také  zearalenon, fumonisin a deoxynivalenol z Fusarium species.
Mykotoxiny jsou toxické složky produkované plísněmi, které mohou kontaminovat potraviny a dále na nich růst. Už v dávných dobách bývaly příčinou nevolností i úmrtí lidí užitkových zvířat. Odhaduje se, že plísněmi a následně i mykotoxiny je napadeno 25% zemědělských plodin na celém světě. Toxiny se vyskytují především v cereáliích, oříšcích, kakaových bobech, kávových zrnech, ale také na hroznovém víně, sušeném ovoci a mase – zvláště v případech, kdy není dodržována potřebná teplota a vlhkost při skladování.

Výše zmíněný systém HACCP pro kontrolu mykotoxinů lze nalézt na webových stránkách <http://www.mycotoxins.org>. Na této stránce jsou rovněž k dispozici informace o 12 mykotoxinech, o analytických metodách, způsobech dekontaminace, legislativních opatřeních atd. Na webové stránce naleznete odkaz na manuál FAO o systému HACCP pro kontrolu mykotoxinů <ftp://ftp.fao.org/es/esn/food/mycotoxin_manual.pdf>. V rámci evropského programu Flair-Flow byla vydána souhrnná zpráva o výzkumu na toto téma v EU, kterou naleznete na adrese <http://www.flair-flow.com/industry-docs/mycotoxins.pdf>. 
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