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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Nové senzory pro detekci toxinů v plodech moře
(New Sensor for Seafood Toxin Detection)


Skupina evropských vědců připravila protilátky proti toxinům z mušlí, ústřic, krabů a tuňáků. Tyto protilátky jsou klíčem k vývoji rychlých testů, které bude možné využít jak v průmyslu zpracování ryb a mořských plodů, tak u chovatelů domácího zvířectva, či v sádkách pro chov tuňáků, ústřic a krabů.

Toxiny mohou být do potravy zavlečeny díky rozšíření toxického fytoplanktonu v moři či vodě v sádkách. Jejich přítomnost se v současné době zjišťuje pomocí drahých a časově náročných metod, jako jsou např. ELISA kity, HPLC nebo dokonce testy in vivo (na myších). Pro ověření nezávadnosti a čerstvosti potravin získávaných z moře je však zapotřebí testů levnějších, mnohem rychlejších a dostatečně spolehlivých. Směrnice EC stanovuje kritické limitní množství jednoho z hlavních toxinů, vyskytujících se v mušlích a působících průjmové onemocnění, kyseliny okadové na 40-60 mikrogramů. V rámci tohoto evropského projektu se pracuje také na protilátkách proti saxitoxinu a kyselině domové. 

Nově vyvíjený biosenzor je založen na imunochemické reakci mezi toxinem a protilátkou proti tomuto toxinu v kombinaci s elektrochemickou detekční buňkou využívající platinu a skleněné uhlíkové elektrody, která detekuje změnu aktivity přidávaného enzymu (křenové peroxidázy, alkalické fosfatázy nebo glukózaoxidázy konjugovaných s příslušnou protilátkou) při jejich vazbě na toxiny.

Řešitelé projektu předpokládají, že se jim podaří vytvořit nový elektrochemický imunosenzor s vyšší citlivostí a specifitou. Konstrukce malého přenosného a levného přístroje tak umožní měřit přítomnost toxinů přímo v polních podmínkách. Dalším výsledkem projektu je také nově vyvinutá příbuzná technika, založená na chemiluminiscenčním imunosenzoru ve spojení s průtokovou analýzou na detekci kyseliny okadové. 
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