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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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Toxicita ochratoxinu A

(Ochratoxin A Toxicity)


Potraviny, kontaminované mykotoxinem ochratoxinem A (OTA) jsou již dlouho považovány za rizikové jak pro lidi, tak pro zvířata. Přesto však chybí dostatečné vědecké podklady pro popis mechanizmu jejich působení i pro potvrzení toxicity, zvláště pro člověka.

Největším zdrojem ochratoxinu A jsou cereální výrobky, následuje víno, vinný mošt, ale také další produkty, jako je například káva a pivo.

Víme, že přítomnost OTA indukuje u zvířat vznik nádorů ledvin a dalších orgánů a že u lidí souvisí s chronickou chorobou ledvin a zvýšenou incidencí nádorů urinárního traktu. Byl vytvořen tým evropských vědců, jehož úlohou je prozkoumat, jak působí přítomnost OTA u lidí i zvířat. Výsledky by měly napomoci stanovení maximálního přípustného množství OTA v potravinách a měly by být využity při vědecké analýze rizik přítomnosti ochratoxinu A výkonnými a regulatorními orgány EU, potravinářskými úředními orgány a průmyslovými koncovými uživateli.    

Práce byla zaměřena na interference toxinu a genetického materiálu (DNA) u zvířat a v lidských buněčných liniích, dále na metabolizmus toxinu a na vliv přirozeného reparačního mechanizmu DNA. Po prvním roce práce již víme, že:

· Pravděpodobně nedochází ke kovalentní vazbě OTA na DNA ledvin nebo jater;

· OTA zřejmě indukuje v buňkách vznik oxidu dusíku, který působí oxidativní stres, který může souviset s nádorovými a neurovegetativními chorobami;

· Podle předběžných studií se zdá, že OTA působí zlomy DNA;

· Byl nalezen rozdíl v cytotoxicitě vůči zvířecím buňkám a některým lidským buněčným liniím – lidské buňky byly mnohem citlivější.

Tento projekt, který je součástí programu prevence proti mykotoxinům, podporovaným EU (Mycotoxin Prevention Cluster – www.mycotoxin-prevention.com) také zajistí intenzivní výměnu informací, týkajících se daného tématu a cílů programu: aplikace a vyhodnocení analýzy rizik metodou HACCP. Přinese výsledky, které budou sloužit jako model pro tvorbu strategie prevence kontaminací přirozenými toxiny a dalšími nežádoucími látkami.
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