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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
FFE 646/03/SME88
Sledovatelost potravin

(Food Traceability)
Díky nařízení EC 178/2002 o sledovatelnosti potravin, která vstoupí v platnost v lednu 2005,  by se měla výrazně zvýšit jejich jakost a bezpečnost. Účelem tohoto opatření je také ochrana spotřebitelů proti nesprávným informacím o daném výrobku a podpora poctivého přístupu výrobců a obchodníků. Nový systém tedy umožní zákazníkům přístup k cíleným a správným informacím o výrobcích.
Podstata opatření spočívá v povinnosti všech členů dodavatelského řetězce (zemědělců, výrobců krmiv, zpracovatelů potravin, obchodníků) doložit jak zdroj všech vstupních surovin, tak další krok výrobku či polotovaru – tedy komu byl prodán. Potravinářské závody jsou povinny zavést a používat nové identifikační systémy a postupy zpracování dat, které se  musí stát součástí jejich systému sledování jakosti a HACCP. Již bylo připraveno několik nařízení, týkajících se určitých druhů potravin, např. masných, rybích a geneticky modifikovaných výrobků, a další se připravují. Mezinárodní standardizační organizace připravují normalizované metody a postupy, jako např. Codex a CEN.
Základním tématem společného projektu 24 evropských výzkumných týmů z oblastí vědy i průmyslu s názvem FoodTrace, který je podporován EU, je příprava systému sledovatelnosti původu potravin a vývoj způsobu plánování, modelování, validace a implementace tohoto systému. Zaměřuje se na výrobky včetně krmiv pro hospodářská zvířata, na ryby, maso, drůbež, cereálie, mléčné výrobky, organické zemědělství, zpracování potravin, cukrářské zboží, víno, čerstvé výrobky a zásobování supermarketů stejně, jako na národní i mezinárodní obchod.
Řešitelé se potýkají s několika problémy, především s tím, jak: elektronicky identifikovat šarže výrobků; jak vybrat, která data musí / by měla být sledována; jak shromažďovat a uchovávat data. Informace o konferencích, týkajících se projektu a o schůzkách lze spolu se zprávami nalézt na webové stránce projektu na www.eufoodtrace.org/ http://www.eufoodtrace.org/.
Tématem dalšího projektu (Tracefish, QLK1-2000-00164) je zajištění sledovatelnosti produktů z chovaných i volně lovených ryb. Informace o tomto projektu naleznete na adrese: <http://www.flair-flow.com/industry-docs/ffe55702.html>. 
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