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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 
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On-line detekce antibiotik v mléku

(Real Time Detection of Antibiotics in Milk)
V současnosti jsou vyvíjeny nové a jednoduché senzory na on-line detekci antibiotik v krmivu, mléčných výrobcích a mase. Měly by zkrátit čas potřebný na analýzy a také snížit náklady laboratoří. Využívat by je měli jak zemědělci, tak pracovníci ve výrobě přímo na místě zpracování.
Jedním z prvních vyvinutých prototypů je přenosný přístroj na analýzu mléka. Skládá se z odběrové jednotky, mikroreaktoru a optického článku. Rozeznání sledované látky na molekulární úrovni je umožněno molekulárně „otištěnými“ polymery (MIP). Tyto látky selektivně váží analyt. Detekce analytu je prováděna fluorescenčně.  
MIP jsou uměle syntetizované zesítěné polymery, které mají předem připraveno specifické „rozeznávací“ místo. Tato místa se tvoří „na míru“ přímo in situ kopolymerací funkčních monomerů v přítomnosti modelové (cílové) molekuly (např. antibiotika), často nazývané „templát“. Po polymeraci se templáty z polymeru vyextrahují a zbudou zde již připravená rozeznávací místa v patřičném tvaru a s patřičnými funkčními skupinami. Polymer je pak připraven selektivně vázat molekuly shodné s templátem. Tyto typy senzorů se nazývají „umělé protilátky“. 
Řešitelům projektu, podporovaného EU, se ještě nepodařilo dosáhnout požadované specifity a detekčního limitu, ale předpokládají, že díky určitým úpravám a optimalizacím se výrazně zlepší parametry této nesmírně důležité techniky, která bude užitečná jak výrobcům, tak i konzumentům (díky lepší kontrole nezávadnosti potravin).
Vývoj nových senzorů pro kontrolu nezávadnosti potravin byl publikován v syntetické zprávě Flair Flow. Ve zprávě je popsán princip MIP a jejich možné aplikace, stejně jako další technologie. Zprávu najdete na adrese <http://www.flair-flow.com/industry-docs/sme-syn4.zip>.
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