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FLAIR-FLOW 4 je program, podporovaný Evropskou komisí v rámci „5th Framework Programme under the Quality of Life and Management of Living Resources, Key Action 1“. Cílem vytvořené informační sítě, zahrnující 24 evropských států, je rozšiřovat výsledky potravinářského výzkumu jak mezi konzumenty, tak i odborníky v oblasti zdravotnictví a průmyslu. 



http://flair-flow.com  
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Kofein v potravě a zdraví
(Dietary Caffeine and Health)
Kofein je na celém světě jednou z nejčastěji konzumovaných psychoaktivních látek. Je obsažen například v čokoládě a v některých lécích, ale převážně je přijímán ve formě nápojů – kávy, čaje a kofeinových nealkoholických nápojů (včetně „energetických“ nápojů). Každý den 300 miliónů občanů Evropské Unie pije nápoje, obsahující kofein.
Skupiny výzkumníků ze šesti evropských států se pustily do práce na nejrozsáhlejší srovnávací studii, jaká kdy byla prováděna na téma vztahu mezi konzumací kofeinu a zdravím. Projekt je zaměřen na:
Základní a aplikované experimentální studie vlivu kofeinu na fyziologické procesy a mentální funkce;

Epidemiologické studie zdravotního stavu a životní pohody konzumentů kávy;

Celoevropský program předávání informací konzumentům, vládním organizacím a pracovníkům v průmyslu.
Kofein je silný antagonista adeninového receptoru. Touto cestou může kofein rušit ochranné účinky adenosinu při ischemickém / reperfuzním poranění. Proto jsou v rámci projektu studovány právě účinky kofeinu při ischemickém / reperfuzním poranění člověka a to včetně různých možných kardiovaskulárních odpovědí na kofein. Řešitelé se také zaměřují na problematiku perinatálního příjmu kofeinu a příjmu v útlém věku  u zvířat s důrazem na fertilitu, chování, změny receptorů a citlivosti k ischemickým chorobám.

Obecně byly klinické studie fyziologických a psychologických funkcí kofeinu navrženy tak, aby obsáhly celkový vliv denního příjmu kofeinu a aby zahrnovaly případné abstinenční příznaky při jeho vysazení (včetně těch, které se projevují po celonoční abstinenci). Z  dosavadních výsledků vyplývá, že denní příjem kofeinu působí mírné zvýšení krevního tlaku (především díky zvýšené celkové periferální rezistenci) a mírné snižování pocitu pohody (ve smyslu zvýšené frekvence špatné nálady).
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