Závěrečná zpráva projektu č. 604

“Výuka předmětů strukturovaného studia na VŠCHT Praha s orientací na vybrané matematické, fyzikální, inženýrské a potravinářské oblasti za použití moderních informačních technologií a multimediálních vzdělávacích pomůcek.“

v rámci podprogramu e) 

bod ea) rozvoj informačních a komunikačních technologií

 bod eb) tvorba multimediálních vzdělávacích pomůcek      

Vysoká škola chemicko-technologická v Praze

Řešitel:




RNDr. Miroslava Dubcová, Ph.D.

Spoluřešitelé:






Prof. Ing. Karel Volka, CSc.

Doc. Ing. Ivan Cibulka, CSc.

Doc. Ing. Dalimil Šnita, CSc.


Doc. Ing. Jaroslav Hofmann, CSc.



Prof. Ing. Aleš Procházka, Csc.





Prof. Ing. Kateřina Demnerová, CSc. 






Doc. Ing. Karel Melzoch, CSc. 






Doc. Ing. Milada Plocková, CSc.






Prof. Ing. Jan Velíšek, DrSc.

V Praze 5.1.2005

Úvod

Tato zpráva obsahuje výsledky projektu „Výuka předmětů strukturovaného studia na VŠCHT Praha s orientací na vybrané matematické, fyzikální, inženýrské a potravinářské oblasti za použití moderních informačních technologií a multimediálních vzdělávacích pomůcek“. Projekt navazuje částečně na projekt č.382 „Výuka matematicky, fyzikálně a inženýrsky orientovaných předmětů v bakalářském a magisterském studiu na VŠCHT Praha za použití moderních informačních technologií“ v roce 2003. Projekt byl rozšířen o další ústav fakulty chemicko-inženýrské a o ústavy fakulty potravinářské a biochemické technologie. 

Na projektu se podílelo šest ústavů fakulty chemicko-inženýrské a čtyři ústavy fakulty potravinářské a biochemické technologie:


Ústav analytické chemie FCHI (Prof. Ing. Karel Volka, CSc.)


Ústav fyzikální chemie FCHI (Doc. Ing. Ivan Cibulka, CSc.)


Ústav chemického inženýrství FCHI (Doc. Ing. Dalimil Šnita, CSc.)


Ústav matematiky FCHI (RNDr. Miroslava Dubcová)


Ústav   fyziky a měřicí  techniky FCHI (Doc. Ing. Jaroslav Hofmann, CSc.) 


Ústav počítačové a řídicí techniky FCHI (Prof. Ing. Aleš Procházka, Csc)

Ústav kvasné chemie a bioinženýrství FPBT (Doc. Ing. Karel Melzoch, CSc.)

Ústav biochemie a mikrobiologie FPBT (Prof. Ing. Kateřina Demnerová, CSc. )

Ústav technologie mléka a tuků FPBT (Doc. Ing. Milada Plocková, CSc.)

Ústav chemie a analýzy potravin FPBT ()Prof. Ing. Jan Velíšek, DrSc.)

Výsledky projektu:


Záměrem projektu bylo organizačně a hmotně zabezpečit efektivní využívání moderních informačních technologií a multimediálních vzdělávacích pomůcek při výuce předmětů matematicko–inženýrského charakteru a předmětů potravinářské chemie, potravinářských technologií a biotechnologií.


Výsledkem projektu je inovace některých učebních textů a příprava podmínek pro výuku s využitím programového vybavení a databázových systémů na úrovni srovnatelné s dalšími domácími a zahraničními universitními pracovišti.  

Konkrétní výsledky celého projektu jsou uvedeny na www straně projektu s adresou 

             http://www.vscht.cz/main/soucasti/fakulty/fchi/vyzkum/rozv_proj.html
Tato strana se průběžně aktualizuje o nově dosažené výsledky. Koncepčně jsou na této straně zahrnuty souhrnné informace o cílech projektu s odkazy na řešitelku a spoluřešitele projektu. Dále jsou presentovány výsledky projektu jednak ve formě odkazů na ucelené složky projektu zpracované na dílčích pracovištích spoluřešitelů a dále odkazy na dílčí výukové materiály jednotlivých předmětů strukturovaného studia zahrnutých v projektu. Souhrné www stránky projektu za fakultu FPBT jsou na adrese

http://www.vscht.cz/main/soucasti/fakulty/fpbt/index_projekty.html
Výsledky  práce jednotlivých pracovišť s ohledem na jejich specifické potřeby jsou podrobněji uvedeny v následující části.

Ústav analytické chemie

V roce 2004 je na Ústavu analytické chemie VŠCHT v Praze postupně implementován systém Q-DIS/Panda (portal to analytical data) firmy CREON-LAB-CONTROL (SRN) (nyní divize firmy WATERS) pro archivaci, správu a prohlížení analytických, především spektrálních dat.

Stručný popis portálu pro analytická data Q-DIS/Panda

Systém je založen na centrálním Panda Web serveru a dvou typech klientských větví. První typ větví slouží k automatizovanému ukládání přístrojových dat, tj. k archivaci dat. Druhý typ větví slouží k přístupu k datům, jejich správě a prohlížení. 

Archivační větve jsou založeny na lokálně instalovaných programech, nazývaných agenti. Tyto správcem konfigurovatelní agenti umožňují automatické ukládání měřených dat do databáze. Ukládána jsou originální měřená data, která v ukládací proceduře mohou být doplněna soubory konvertovanými do univerzálních formátů (JCAMP-DX, XML) a dále řadou průvodních informací (dokumentů, obrazů, chemických struktur atp.). Všechna tato data jsou ukládána logicky pohromadě jako elektronický záznam (e-record) identifikovaný unikátním číslem. Vytvářená strukturovaná meta-data jsou pak využívaná při prohledávání archivu dat. Data z různých přístrojů dle konfigurace agentů mohou být směrována do různých částí archivu, nazývaných laboratoře. 

Druhý přístup k centrálnímu serveru je pomocí uživatelských větví. Uživatelé vstupují do systému pomocí webového prohlížeče, ve kterém se otvírá přihlašovací stránka. Po přihlášení se objevují další okna datové databáze jako webové stránky, sloužící k prohledávání archivu a stahování dat. Základní prohlížení spektrálních dat a případně chromatogramů je možné pomocí prohlížeče založeného na Java Scriptu, a je tak umožněno ze samotného webového prohlížeče pro každého klienta s přístupem do databáze. Detailnější prohlížení a popis spektrálních (chromatografických) dat umožňuje lokálně instalovaný software „Inspector“, který se v případě jeho instalace automaticky otvírá. Využití tohoto „Inspectoru“ je ovšem limitováno omezeným počtem licencí. 

Správa serveru umožňuje vytvářet uživatelské účty s rozdílnými právy z pohledu přístupů do jednotlivých laboratoří, z pohledu manuálního doplňování uložených elektronických záznamů, možnostmi jejich elektronického podepisování atp. Žádný z uživatelů však není oprávněn data mazat či měnit již uložené informace. Data (de facto kopie dat) mohou být uživatelem stahována na lokální počítač za účelem jejich dalšího zpracování.

Využití  při výuce studentů na VŠCHT

Využití  softwaru Q-DIS/Panda ve výuce studentů na VŠCHT je připravováno na třech úrovních. 

1. Na nejnižší úrovni (Laboratoře z analytické chemie II) se jedná o uživatelské 
seznámení s elektronickou databází, s možnostmi prohledávání databáze pomocí meta-dat, s možností prohlížení uložených dat a jejich porovnáním s vlastními měřenými výsledky získanými během laboratorní úlohy. 

2. Na středně pokročilé úrovni (Laboratoře z analytické chemie III) budou studenti seznámeni s funkcemi databáze z pohledu dlouhodobé archivace a ochrany elektronických dat, jejich elektronickým podepisováním, schématem ukládání originálních dat a doplňkových informací a možnostmi využití externích prohlížečů pro vizualizaci a další analýzu dat. 

3. Na nejvyšší úrovni (Molekulová spektroskopie) jim bude objasněna funkce a 
komunikace agentů při automatickém sběru měřených spektrálních dat, jejich vazba na typ přístroje a obslužného spektroskopického softwaru, stejně jako požadavky na formáty spektrálních dat. Detailně budou seznámeni se strukturou 
databáze členěné do laboratoří a se základy správy databáze s odlišením uživatelského přístupu, přístupu obsluhy měřicích přístrojů a správce systému a s možnostmi propojení databáze s dalšími softwarovými prostředky.

V současné době získávají pracovníci ústavu první zkušenosti pro práci se softwarem, a proto je pro tento rok plánováno využití softwaru ve výuce pouze na nejnižší úrovni. Pro tyto účely byl sestaven jednoduchý návod.  Plné zapojení do výuky, včetně přípravy laboratorní práce bude předmětem projektu v příštím roce.

Konkrétní a kontrolovatelné výstupy projektu

· Byla provedena instalace softwaru Q-DIS/Panda a zaškolení vybraných pracovníků ústavu pro práci s tímto softwarem  (doc. Matějka, V. Borek, Ing. Člupek). Zaškolení provedli zástupci firmy Waters/Creon-Lab-Control v srpnu 2004.

· V rámci instalace byli nakonfigurováni  agenti pro sběr u dvou FT Ramanových spektrometrů, využívaných v rámci předmětu „Laboratorní cvičení z analytické chemie III“. Vzhledem k náročnosti agentů, jak na počítačový hardware, tak na operační systém (minimálně MS Windows 2000, doporučeny Windows XP), stejně jako na jejich precizní konfiguraci je postup další implementace agentů oproti původním předpokladům pomalejší. 

· Na serveru byla vytvořena oddělená „studentská“ laboratoř a byl nakonfigurován studentský účet pro základní přístup k uloženým datům. 

· Z prostředků grantu bylo pořízeno šest počítačů, které byly připojeny  ke  dvěma FTIR spektrometrům a dvěma UV-VIS spektrometrům, využívaných v rámci předmětu  „Laboratorních cvičení z analytické chemie II“. Byly nahrazeny stávající počítače, jejichž konfigurace byla pro komunikaci s portálem Q-DIS/Panda nedostatečná. V další etapě projektu se počítá s jejich připojením k intranetu VŠCHT Praha a zkonfigurování  pro přístup studentů do databáze Panda serveru. 

· Připraven byl jednoduchý návod pro práci s portálem Q-DIS/Panda. 

Ústav fyzikální chemie

Hlavní aktivitou řešitelského kolektivu ústavu bylo dokončení učebního textu bakalářského kursu fyzikální chemie. Text byl odborně lektorován a po následujících úpravách umístěn na WWW stránku ústavu fyzikální chemie. Vzhledem k tomu, že obsah bakalářského kursu je nyní definitivní, bylo přikročeno k výběru a tvorbě početních úloh k jednotlivým kapitolám kursu. Sbírka úloh by měla být zveřejněna v dubnu 2005. V r.2004 byla rovněž zahájena etapa tvorby učebního textu pro magisterský stupeň, který navazuje na již definitivní text stupně bakalářského.. 

Na ústavu byla instalována databáze DIPPR 801 350 CB (Brigham Young University,  Provo, UT 84602) pro potřeby studentů specializace (4. a 5. ročník, doktorské studium) a pedagogů ústavu. Licenční podmínky této databáze jsou na rok 2005 příznivější než v minulém roce a je tedy uvažováno o prodloužení licence.

Databáze CDATA (studentská verze pro OS DOS) je dostupná na domovské stránce ústavu fyzikální chemie již delší dobu, v roce 2004 byla vytvořena verze pro Windows WinCDATA a umístěna ke stažení tamtéž. Databáze obsahuje kriticky evaluovaná experimentální data vybraných vlastností pro 80 látek, které jsou využívány ve výuce fyzikální chemie a dalších předmětů (Chemické inženýrství).

Byl upraven a zredigován anglický překlad elektronického textu “Physical Chemistry in Brief”. V současné době existuje celý dokument ve formátu LATEX, který bude po definitvních úpravách v lednu 2005 vystaven na WWW stránkách pro potřeby zejména zahraničních studentů. V zimním semestru 2004-2005 byly vybrané části předběžné verze dokumentu již využívány studenty anglického kursu Fyzikální chemie I.

Elektronické prostředky pro výuku fyzikální chemie jsou umístěny na domovské stránce ústavu fyzikální chemie. Na tuto stránku je zajištěn i přístup ze stránky projektu.

Ústav chemického inženýrství

Na ÚCHI  byly v roce 2004 vytvořeny tyto elektronické učební pomůcky:

1) Na webové stránky ÚCHI (http://www.vscht.cz/uchi/navody.html) byly umístěny další vzorové řešené příklady pro počítačově orientovaný základní kurz CHI za použití programů MAPLE, POLYMATH a MS EXCEL, které  posluchači používali v zimním semestru 2004/2005  a byla rozšířena databáze fyzikálních a chemických vlastností látek orientovaná na praktické výpočty při cvičeních z chemického inženýrství vytvořená pracovníky ÚCHI. Byly rozpracovány další vzorové řešené příklady pro letní semestr 2005. Byly dokončeny učební texty pro bakalářský kurz CHI (mimo strukturované studium), které jsou k dispozici v tištěné i elektronické formě. 

2) Byly vytvořeny podklady pro využití informačních technologií a multimediálních pomůcek pro výuku CHI v strukturovaném studiu.

3) Byl vytvořen uživatelsky orientovaný řešič soustav algebraických rovnic v programu MATLAB pro chemicko-inženýrské bilanční výpočty v systému proudů a uzlů.

4) Některé výsledky projektu byly prezentovány ve dvou příspěvcích na konferenci „Pedagogický software 2004“ v Českých Budějovicích (červen 2004).

Ústav matematiky

V rámci tohoto projektu byly vypracovány následující elektronické pomůcky:

 1. Byly dopracovány elektronické pomůcky v systému MAPLE 9 k předmětu Matematika I, tak jak bude vyučován v bakalářském studiu ve  školním  roce 2004/05. Pomůcky jsou zpracovány s ohledem na správné interpretování výsledků a na správné používání počítačových algebraických pomůcek v matematice. Studenti mají na webových stránkách k dispozici pdf-soubory (v obrazovkové i tištěné formě ) a pracovní soubory systému Maple 9.  V současné době jsou zpracována následující témata

· Elementární funkce a definice nových funkcí

· Grafy funkce jedné proměnné

· Grafy funkcí dvou proměnných

· Limita

· Derivace

· Průběh funkce

· Křivky

· Řešení rovnic

· Integrály

· Diferenciální rovnice I

· Lineární algebra

 a jsou přístupná na webových stránkách:

http://www.vscht.cz/mat/mat1/Mat_maple.html
 2. Byly vypracovány elektronické pomůcky v systému MAPLE 9 k předmětu Matematika II, tak jak bude vyučován v bakalářském studiu ve  školním  roce 2004/05. Pomůcky jsou zpracovány podobně jako pro předmět matematika I. Zatím jsou zpracována následující témata

· Diferenciální rovnice II

· Vlastní čísla a vlastní vektory

· Geometrie v Rn
· Funkce více proměnných – Taylorův polynom

· Funkce více proměnných – Newtonova metoda

· Metoda nejmenších čtverců

· Implicitní funkce

· Křivkový integrál skalárního pole

· Křivkový integrál vektorového pole

· Dvojné a trojné integrály

· Řady

a jsou přístupná na webových stránkách:

http://www.vscht.cz/mat/mat1/MatII_maple.html
 3. Byla upravena cvičení v MAPLE 9 a Mathematica 5.0 pro předměty

· Kvalitativní teorie diferenciálních rovnic

·  http://www.vscht.cz/mat/Mirka.Dubcova/dif.html
· Fourierova transformace

     http://www.vscht.cz/mat/Mirka.Dubcova/four.html
a cvičení v stému MAPLE 9 pro výuku numerických metod v předmětu Numerické    metody, které jsou opět na webových stránkách

http://www.vscht.cz/mat/Mirka.Dubcova/nm.html.

 4. Byly zkompletovány skripta a příklady počítané pomocí EXCELu. Skripta i příklady jsou dostupné na webových stránkách 

http://www.vscht.cz/mat/matstat/stat_m_e/Stat_maple_excel.html
 5. Byl dopracován  sylabus k novému volitelnému předmětu  Počítačové algebraické systémy – MAPLE, který by měl studenty připravit na používaní systému MAPLE především v matematice ale i v jiných inženýrských předmětech. Sylabus je umístěn na webových stránkách   http://www.vscht.cz/mat/p1/pas/pas_maple.html . Tento předmět by se měl začít vyučovat v letním semestru  školního roku 2004/05.
 6. Byly vytvořeny elektronické pomůcky v programu MAPLE 9 pro předmět Základy mate-matické optimalizace, které jsou umístěny na webových stránkách:

http://www.vscht.cz/mat/Optim/Optim_maple.html
Výsledky projektu byly prezentovány na konferenci „Pedagogický Software“ České Budějovice červen 2004. 

Ústav fyziky a měřící techniky

Práce řešitelského kolektivu Ústavu fyziky a měřicí techniky byla v roce 2004 zaměřena na tvorbu elektronických učebních pomůcek pro výuku základních i vybraných oborových předmětů strukturovaného studia a navázala na výsledky dosažené v roce 2003. Výsledky řešení projektu jsou uveřejněny na www stránkách ústavu v kapitole E-pomůcky na adrese http://www.vscht.cz/ufmt/cs/index.html
Elektronické pomůcky pro bakalářský stupeň strukturovaného studia a dobíhající magisterské studium:

· Fyzika I a II, příkladník (J. Hofmann, M. Urbanová, B. Burešová) 

· Laboratoře z fyziky (H. Uhrová a kol.) 

· Fyzika I, II, III (P. Alexa) 

· Fyzika pro bakaláře (H. Uhrová)

· Základy elektroniky (L. Fišer, J. Hofmann) 

· Měřicí technika, měřicí a řídicí technika (K. Kadlec) 

Elektronické pomůcky pro magisterský stupeň strukturovaného studia a dobíhající magisterské studium:

· Laboratoře z měřicí techniky



 (J. Macháč a kolektiv)

· Metrologie



 (J. Macháč) 

· Chemické vodivostní senzory



 (M. Vrňata, F. Vysloužil) 

Komentář k jednotlivým kapitolám:

Kapitola Příklady z fyziky  obsahuje sbírku řešených příkladů z Fyziky I. Zahrnuje vzorové řešení typických příkladů z jednotlivých kapitol přednáškových skript Hofmann J., Urbanová M.: Fyzika I, VŠCHT Praha, 2003. Sbírka je vhodná zejména pro samostudium, protože vedle výsledků řešení je předveden i podrobný postup řešení jednotlivých úkolů s odkazy na příslušné kapitoly uvedených skript. Předpokládáme, že sbírka se bude postupně doplňovat a stane se základní učební E- pomůckou pro semináře z Fyziky I 

Kapitola Laboratoře z fyziky byla v roce 2004 doplněna o studijní materiály k šesti nově zavedeným laboratorním úlohám. Každý z těchto materiálů obsahuje úplný text, zahrnující teoretickou a praktickou část, způsob zpracování naměřených hodnot a výpočet nejistot. V současné době jsou tyto návody hlavním zdrojem informací pro studenty, neboť návody k novým úlohám zatím nejsou součástí tištěných skript. Laboratoře z fyziky jsou povinné pro všechny studijní programy strukturovaného studia, v akademickém roce 2004/2005 jsme zavedli nový způsob organizace výuky s povinnými a volitelnými úlohami. Pro podporu volitelné části výuky jsme využili elektronických studijních pomůcek.  

 Kapitola Fyzika I, II, III obsahuje učební pomůcky, které jsou vhodné jako doplněk základních skript pro výuku fyziky. Jsou zde předvedeny aplety a animace k vybraným partiím základního kurzu fyziky na VŠCHT Praha, které byly v roce 2004 průběžně doplňovány a inovovány. Pro volitelný předmět Fyzika III je zde k dispozici učební text Fyzika jádra, elementárních částic a fundamentálních interakcí, který je rovněž doplněn animacemi a zajímavými odkazy na www stránky. 

Kapitola Základy elektroniky byla v roce 2004 doplněna o elektronické učební texty ke všem přednáškám. Tyto učební texty jsou základní studijní pomůckou pro posluchače, protože tištěná forma skript není k dispozici. Většina přednášek je nyní zpracována v PowerPointu. Předmět Základy elektroniky je zařazen jako povinně volitelný (FCHI) nebo jako volitelný (ostatní fakulty) ve studijním plánu strukturovaného studia a v dobíhajícím magisterském studiu.  


Kapitola Měřicí technika, Měřicí a řídicí technika obsahuje studijní pomůcky používané při výuce těchto předmětů. V roce 2004 byla doplněna o elektronické učební texty k předmětu Měření technologických veličin. Přednášky z tohoto předmětu byly zařazeny v kurzu celoživotního vzdělávání, který zajišťovala VŠCHT Praha pro Chemopetrol Litvínov. Všechny přednášky byly zpracovány v PowerPointu a tomu odpovídající písemné a obrázkové studijní materiály jsou k dispozici v elektronické formě na www stránkách ústavu. Elektronické učební texty k předmětu Měřicí technika, který je zařazen ve studijním plánu magisterského studia FCHI v 7. semestru pro studenty studijního oboru Měřicí technika,  byly v roce 2004 inovovány. 85 % přednášek tohoto předmětu je nyní zpracováno v PowerPointu a tomu odpovídající písemné a obrázkové studijní materiály jsou k dispozici v elektronické formě na www stránkách ústavu.


Kapitola Laboratoře z měřicí techniky byla v roce 2004 doplněna o zadání laboratorních úloh a o elektronické učební texty, které objasňují základní pojmy z měřicí techniky a postupy zpracování naměřených dat a jejich nejistot. 


Kapitola Metrologie  byla v roce 2004 doplněna o elektronické texty k přednáškám z předmětu Metrologie I. Předměty Metrologie I a II jsou povinné pro oborové studium ve 4. ročníku FCHI a předmět Metrologie je zařazen do studijních plánů magisterského stupně strukturovaného studia. 

Kapitola Chemické vodivostní senzory byla v roce 2004 doplněna o 33 stránkový učební text věnovaný technologii přípravy aktivních vrstev chemických vodivostních senzorů. V rámci výuky předmětu Chemické vodivostní senzory má elektronický text charakter hlavního zdroje informací, protože k danému předmětu neexistují tištěná skripta. Předmět Chemické vodivostní senzory je povinně volitelný předmět na FCHI pro oborové studium v 5. ročníku FCHI a je zařazen do studijních plánů magisterského stupně strukturovaného studia. 

. 

Ústav počítačové a řídicí techniky

Dílčí výsledky Rozvojového projektu dosažené v roce 2004 na Ústavu počítačové a řídicí techniky VŠCHT zahrnují

Rozvoj výpočetního prostředí systému MATLAB s implementací jednotného programového a vizualizačního prostředí v řadě předmětů základního studia i předmětů oborových. Cílem je přitom sjednocení matematicko-inženýrského zázemí presentovaného v předmětech základních (včetně numerických metod, symbolické matematiky a počítačové grafiky) s úzkou návazností na předměty oborové využívající knihovní moduly tohoto systému pro matematické modelování, identifikaci systémů, optimalizaci a číslicové zpracování signálů a obrazů se širokou škálou mezioborových aplikací. 

1. Zpracování dílčích výzkumných projektů navazujících na diplomové a disertační práce z oblasti číslicového zpracování signálů a obrazů s využitím programového systému MATLAB včetně jejich presentace na celostátní konferenci MATLAB04 konané v listopadu roku 2004. Veškeré příspěvky jsou dostupné na adrese http://www.humusoft.cz/matlab04/index.htm a zahrnují následující presentace pracovníků Ústavu počítačové a řídicí techniky VŠCHT:

· Ptáček Jiří, Šindelářová Irena, Procházka Aleš: DIGITAL IMAGE ARTIFACTS RESTORATION 

· Šindelářová Irena, Ptáček Jiří, Procházka Aleš, Kukal Jaromír: WAVELET TRANSFORM IN ITERATIVE SIGNAL REGIONS RECOVERY

· Pavelka Aleš, Procházka Aleš: ALGORITHMS FOR THE INITIALIZATION OF NEURAL NETWORK WEIGHTS

· Kubíček Miroslav: USING DRAGONFLY IEEE-1394 DIGITAL CAMERA  WITH IMAGE AQUISITION TOOLBOX

· Majerová Dana, Kukal Jaromír: DYADIC WEIGHT NEURAL NETWORK FOR 2D IMAGE PROCESSING

· Nováková Kateřina, Kukal Jaromír: Optimum Learning of Artificial Neuron

· Nováková Kateřina, Kukal Jaromír: Role obálek 2D FFT spektra při TSR invariantním rozpoznávání obrazu

· Haškovec Viktor, Mudrová Martina: IMAGE SEGMENTATION BY MEANS OF HYSTERESIS THRESHOLDING 

· Gavlasová Andrea, Procházka Aleš: WAVELET TRANSFORMACE V POTLAČOVÁNÍ RUŠIVÝCH SLOŽEK OBRAZŮ

· Bártová Darina, Kukal Jaromír: Modifikace PS a PSD regulátoru s využitím sigmoidální funkce

· Musoko Victor, Kolínová Magdaléna, and Procházka Aleš: IMAGE CLASSIFICATION USING COMPETITIVE NEURAL NETWORKS

2. Implementaci a rozvoj možností vzdáleného přístupu k MATLAB web serveru prostřednictvím počítačové sítě, využití dílčích výpočetních algoritmů  a presentace vlastní pedagogické a výzkumné práce v tomto prostředí ze strany http://dsp.vscht.cz. 

3. Rozvoj spolupráce se zahraničními universitními pracovišti, které v převážné míře využívají rovněž výpočetní a vizualizační systém MATLAB pro vědecko výzkumnou a pedagogickou práci. Konkrétní výsledky zahrnují stážní pobyty studentů na zahraničních universitách (Brunel University, University Las Palmas, ...) s realizace společných projektů s podporou systéu MATLAB.

4. Rozvoj spolupráce s dalšími pracovišti VŠCHT využívajícími rovněž výpočetní systém MATLAB a zajišťování technické podpory a konzultační činnosti pro tato pracoviště 

Ústav kvasné chemie a bioinženýrství 

Ústav kvasné chemie a bioinženýrství je typicky multioborovým pracovištěm věnujícím se komplexnímu vzdělávání v oblastech tradičních a moderních, převážně mikrobních, biotechnologií. V rámci strukturovaného studia na VŠCHT se podílí významnou měrou na výuce studijního oboru Biochemie a biotechnologie v bakalářském studijním programu. V rámci magisterského studijního programu je garantem studijního oboru Biotechnologie a podílí se na výuce studijního oboru Mikrobiologie. V souvislosti s velmi dynamickým vývojem biologických disciplín v současnosti, je nezbytné mít k dispozici takové výukové technologie, které umožňují jednak snadné propojení jednotlivých předmětů - směrů (inženýrský, biologický, kontrolně-analytický, ekonomický), jednak rychlou aplikaci nových poznatků do výuky.
Jak bylo uvedeno v návrhu projektu, jeho cílem na Fakultě potravinářské a biochemické technologie vytvoření multimediálních učebních pomůcek dostupných prostřednictvím internetu (případně na CD-R nebo DVD-R disku). 

Pedagogové Ústavu kvasné chemie a bioinženýrství vypracovali učební texty – sylaby k jednotlivým přednášeným předmětům. Koncepce učebních textů je volena se záměrem možného využití v obou stupních strukturovaného studia, tedy bakalářských i magisterských studijních programů. Výhodou tohoto multimediálního konceptu je komplexnější, názornější, aktuálnější, atraktivnější a přístupnější prezentace problematiky než je tomu při použití klasických textů. Přínosem je mj. rozsáhlá obrazová dokumentace s možností názorné demonstrace řady reakcí prostřednictvím animací nebo videosekvencí, snadnější orientace a vyhledávání informací v textu, odkazy na doplňkové a rozšiřující zdroje a snadná aktualizace. 

Tyto texty s řadou shrnují základní faktografii a vzájemné souvislosti nezbytné pro úspěšné zvládnutí jednotlivých předmětů. Nepřetržitá dostupnost a možnost současného nahlížení do všech textů na internetových stránkách Ústavu by měla dále napomoci zvýšení stupně trvalého zapamatování jednotlivých faktů. Způsob zpracování sylabů dále umožňuje jejich průběžnou aktualizaci. Jejich struktura je vytvořena se záměrem jejich rychlé přeměny do podoby kompletních elektronických učebnic s vysokou úrovní interaktivity. Texty pokrývají následující skladbu předmětů: Molekulární mikrobiologie; Molekulární genetika; Fyziologie průmyslových mikroorganismů I; Fyziologie průmyslových mikroorganismů II; Biochemie sekundárních metabolitů; Bioinženýrství I; Bioinženýrství II; Separační izolační a purifikační techniky; Aplikovaná biologie jednobuněčných organismů; Hygiena a bezpečnost v mikrobiologii; Kontrolní metody fermentačních procesů; Výpočetní metody, modelování a optimalizace fermentačních procesů; Sladařství; Pivovarství; Mikrobní technologie I; Mikrobní technologie II; Lihovarství a výroba lihovin; Vinařství a výroba nealko nápojů; Základy biodegradace a biodeteriorace; Technologická cvičení. Pro každý z výše uvedených předmětů je učební text zpracován v rozsahu 10 až 20 stran.

Sylaby k jednotlivým předmětům jsou interaktivně propojeny s již existujícími výukovými texty na úrovni Ústavu kvasné chemie a bioinženýrství i úrovni FPBT (Modelování bioprocesů -kompletní učební text, verze 2.0; Galerie mikroorganismů - soubor makro a mikrofotografií potravinářských mikroorganismů s popisem vlastností; Miniatlas mikroorganismů - miniatlas významných nejen potravinářských mikroorganismů s popisem důležitých znaků a s makro a mikro fotografiemi) a nově, v souvislosti s řešením právě tohoto projektu, se všemi obdobnými materiály v rámci celé VŠCHT. 

Výsledkem celého projektu je zvýšení úrovně samotné výuky při současném usnadnění studia v daných oborech a dosažení možnosti okamžité aktualizace přednášených předmětů (i v průběhu daného semestru). Kromě těchto efektů umožňuje vyřešení projektu významné snížení ekonomických nákladů na výuku jako důsledek zvýšení podílu přípravy studentů mimo pracoviště školy a eliminace tištěných forem studijních materiálů a dokumentů.

Výše uvedené materiály podporující multimediální přístup k výuce biotechnologií na ÚKCHB jsou umístěny na domovské stránce ústavu na adrese:

http://www.vscht.cz/kch/syl.htm
Ústav biochemie a mikrobiologie

Na řešení transformačního projektu se na ústavu biochemi a mikrobiologie podílelo 6 pracovníků. Ze seznamu předmětů, které byly do projektu zahrnuty spadají do výuky zajišťované ústavem dva předměty Biologie a Mikrobiologie. Biologie I (Mgr.Vymětalová) byla nahrazena Speciální Biologií (prof. Benda, Dr. Babůrek). V rámci ústavu jsme dále rozšířily počet předmětů o Průmyslovou mikrobiologii a buněčné inženýrství (doc. Macková), Hygienicko-klinickou mikrobiologii (Ing. Ulbrich), a o Mykologické praktikum pro potravináře (Ing. Savická), které volně navazuje již na zpracovaný atlas mikroorganismů. Sylaby předmětů Fysiologie mikroorganismů (doc. Pazlarová) a Biochemie mikroorganismů (doc. Pazlarová), které jsou současně zajišťovány i Ústavem kvasné chemie a bioinženýrství byly po konzultaci s doc. Čejkovou a doc. Melzochem zahrnuty pod webové stránky jejich ústavu.

Speciální biologie II pro potravináře a biotechnology je zpracovaná v elektronické verzi a má za cíl zpřístupnění tohoto učebního textu nejen studentům strukturovaného studia na FPBT VŠCHT, ale i dalších příbuzných oborů a celé odborné veřejnosti. Tato učebnice soustřeďuje na biologii užitkových organismů, které jsou využívány jako potravinářské suroviny či mají význam pro moderní biotechnologie včetně genového inženýrství. V jednotlivých kapitolách jsou podány základní informace o morfologii a zejména fyziologii vyšších rostlin (krytosemenné) a vyšších obratlovců (ryby, ptáci a zejména savci), které jsou předpokladem i pro studium dalších předmětů včetně  biochemie. Vybrané části textu se zabývají též tzv. biologickými faktory majícími vliv na užitkové vlastnosti sledovaných organismů. Zvláštní pozornost je věnována klasickým i moderním postupům ve šlechtění zemědělských plodin a hospodářských zvířat včetně transgenoze, asistované reprodukce a klonování.Čtenář též získá přehled o biologických vlastnostech všech základních skupin užitkových rostlin (obiloviny, luskoviny, okopaniny, olejniny, ovoce a zelenina, pochutiny a koření, energetické rostliny). Informace o anatomii a fyziologie savců jsou určeny i pro studenty s odb. zaměřením na biomedicinské inženýrství. Teoretické poznatky zde prezentované tvoří spolu s informacemi z oblasti obecné biologie nutný základ pro absolvování praktických cvičení v rámci předmětu Laboratoř z biologie. Skriptum je bohatě ilustrováno a nechybí samozřejmě ani aktualizovaný seznam použité a doporučené literatury jak v češtině, tak cizojazyčných. Základem elektronické verze je 3. vydání z r. 2000 (autoři Benda, Babůrek a Žďárský).

Mikrobiologie patří mezi základní biologické předměty, který je ÚBM zajišťován pro celou FPBT. V sylabech tohoto předmětu je zahrnut celkový přehled morfologie, cytologie a fysiologie virů, bakterií (archebakterií), kvasinek a plísní se zvláštním ohledem na jejich roli v potravinářské mikrobiologii (jak pozitivní, tak i negativní). Další nedílnou součástí těchto sylabů je metabolismus mikroorganismů, který je rozmanitý v závislosti na vlastnostech mikrooganismů a podmínkách, ve kterých žijí. Zakládní pojmy jak klasické genetiky mikroorganismů, tak i moleklové genetiky navazují na sylaby předmětu Biologie. Tato stěžejní témata jsou doplněna o vliv prostředí na růst mikroorgansismů, růstovou křivku a podmínky růstu mikroorgansimů obecně a další. Tento předmět je zpracován formou sylabů, rozšířených sylabů, které jsou doplněny o power point presentace, které jsou určeny jako pomocné a doplňující studijní pomůcky pro studenty FPBT, či ostatní zájemce o předmět Mikrobiologie.

V prezentaci Mikrobiologie jsou vysvětleny základní pojmy a definice z obecné mikrobiologie. Jsou zde uvedeny hlavní typy mikroorganismů, včetně jejich velikosti a tvarů. Dále si především všímá ekologie mikroorganismů a vysvětluje ekologické faktory, které ovlivňují růst mikroorganismů, a to jak abiotické , tak i biotické. Oba typy faktorů jsou vysvětleny na základě svých definic. Soubor objasňuje dále základní pojmy, které se týkají růstu mikroorganismů a jejich výživy. Jsou uvedeny základní nutriční typy mikroorganismů a jejich základní stavební složky. Jsou vysvětleny metabolické pojmy katabolismus a anabolismu u mikroorganismů, včetně úloh jejich enzymů.

Prezentace Bakteriologie je zaměřena především bakteriální strukturu a cytologii. Vysvětluje jednotlivé stavební (chemické) strukturní složky bakterií, molekulární stavbu bakterií, včetně jejich velikosti, tvarů a funkcí. Nakonec je stručně uveden systém klasifikace bakterií podle Bergey´s Manual of Systematic Bacteriology.

Obě prezentace jsou vzájemně propojeny, což znamená, že oba soubory lze prohlížet při jednom otevření. Jejich používání je velmi vhodnou podpůrnou studijní pomůckou. Všechny snímky obou souborů mají pojmenování, což v nich umožňuje velmi dobrou orientaci a jejich snadné jednotlivé vyvolávání.

Další presentace, které jsou již připraveny jsou zaměřeny na  zaměřena na Archebakterie, Kvasinky.

Plísně jsou zahrnuty v dalším výukovém programu, který je zaměřen na mykologii a lze jej využít pro potřeby laboratorní výuky studentů potravinářské fakulty VŠCHT. Celkem bude mít 4 části (1.Zygomycety, 2.Askomycety 3.konidiální houby, 4.kvasinky a kvasinkovité organismy). Z více než 100 mikromycetů vyskytujících se na potravinách, byly vybrány nejčastější kontaminanty, na kterých byly demonstrovány morfologické znaky důležité pro identifikaci. Při výběru typických zástupců jsme vycházeli z prací významných mykologů potravin - J.I.Pitta a R.A.Samsona. 

V roce 2004 vznikly dva výukové programy – Zygomycety a Askomycety(teleomorfní stádia).


1.část Zygomycety obsahuje nejprve systematické zařazení hlavních skupin hub do celkové hierarchie živých organismů a taxonomické rozdělení zygomycet na třídy a řády. V rámci praktické části je věnována pozornost tvaru a větvení sporangioforů, tvorbě a tvaru sporangií, sledování kolumel a límečků, sledování přítomnosti chlamydospor, tvaru a větvení rhizoidů, tvorbě zygospor u homothalických kmenů, rozdělení zygomycetů na základě kultivační teploty aj. Součástí této části je i klíč k určení nejběžnějších zástupců zygomycetů na potravinách. Soubor obsahuje řadu perokreseb převzatých z mykologických publikací, na kterých jsou demonstrovány jednotlivé morfologické znaky. Ze sbírky DBM byly vybrány typičtí zástupci rodu Mucor, Rhizopus, Cunninghamella, Absidia, Syncephalastrum a Thamnidium. Sledované makro- i mikromorfologické znaky byly nafotografovány (mikroskop Olympus CH30, digitální fotoaparát Olympus C-5050) a zařazeny do příslušných kapitol.


2.část Askomycety (teleomorfní stádia na potravinách) obsahuje rovněž taxonomický úvod, tj. rozdělení oddělení Ascomycota na 2 třídy (Hemiascomycetes a Ascomycetes). Následně je věnována pozornost 2.třídě Ascomycetes, která je rozdělena na prototunikátní, unitunikátní a bitunikátní řády. V rámci praktické části se u prototunikátních askomycetů zabýváme sledováním vzniku plodnic, jejich tvaru a peridii, tvaru vřecek a askospor, životnímu cyklu, tj. pozorování anamorfy i teleomorfy v jedné kultuře. Rovněž i zde je důležitý klíč k určování jednotlivých rodů. U unitunikátních řádů je sledován tvar perithecií a trichomů a v plodnicích i mimo ně pozorována vřecka s askosporami. Veškeré znaky jsou demonstrovány na kulturách hub ze sbírky DBM (rody: Eurotium, Emericella, Neosartorya, Byssochlamys, Monascus, Chaetomium, Sordaria).


Z obou částí byly zhotoveny htm soubory, které umožní interaktivní prohlížení, zvětšování fotografií atd. Výukový cyklus je umístěn na webu VŠCHT. 

V roce 2005 by praktikum bylo dokončeno zpracováním dvou posledních oddílů a to hub ve stádiu anamorfy (pro potravináře velmi významná skupina) a kvasinek a kvasinkovitých organismů.

Náplní předmětu průmyslová mikrobiologie a buněčné inženýrství je prohloubení znalostí mikrobiologie a rozšíření přehledu využití mikroorganismů, eventuelně rostlinných buněk v praktickém měřítku. Součástí materiálů je jednak popis klasických mikrobiálních výrob, které se využívají desítky let,  využití v potravinářském, farmaceutickém průmyslu a životním prostředí, ale i nové trendy využití geneticky modifikovaných mikroorganismů a rostlin pro produkci léčiv, vakcín, enzymů, nutričních doplňků atd. V první části se předmět věnuje obecným postupům získávání, isolace a charakterizace produkčně slibných mikroorganismů z prostředí, jejich nahromadění, kultivaci, udržování a šlechtění klasickými technikami mutageneze za účelem zvýšení produkce požadovaných produktů. Dále je pozornost věnována obecným postupům přípravy průmyslově důležitých organismů, přípravě kultivačních medií, fermentačním podmínkám včetně základních informací o fermentačních zařízeních, způsobům isolace a purifikace produktů společně jak pro mikroorganismy, tak i pro rostlinné buňky. Tato část je rozšířena o konkrétní příklady využití mikroorganismů pro produkci antibiotik, enzymových preparátů, probiotik, organických kyselin, vitaminů, v kvasném průmyslu a ochraně životního prostředí. Závěr je věnován novým trendům v této oblasti, a to využití geneticky modifikovaných organismů získaných klonováním specifických genů do mikrobiální, nebo rostlinné buňky. V této části jsou zevrubně popsány používané způsoby klonování a přenosu cizorodé DNA do mikrobiálních a rostlinných buněk, postupy selekce a detekce. Tuto část uzavírá přehled o konkrétních případech popsaných v nejnovější dostupné literatuře a to, příkladů využívaných v praxi, ale popsaných i z laboratorních pokusů.

Předmět Hygienicko-klinická mikrobiologie se soustřeďuje v první části na základní pojmy jako jsou očkování, imunita, imunologie, pathogenita, infekce, virulence, resistence apod. Dále probírá základy epidemiologie přenosných chorob. Po té dává přehled o všech podmíněně pathogenních a pathogenních mikroorganismech působící na člověka a podrobně si všímá jejich infekčních cest vstupu do těla hostitele a pro srovnání uvádí mikrobiální osídlení zdravého člověka. Hlavní klinicky významné bakterie zahrnují Anaerobní koky, gram negativní tyčinky aerobní i anaerobní, gram positivní koky, gram positivní sporulující tyčinky aerobní i anaerobní, gram positivní nesporulujíví tyčinky aerobní i anaerobní, rody Chlamydia, Spirochetaceae a původce mykoz. Závěr kursu se soustřeďuje na laboratorní klinické technky (mikrospkopické,kultivační, imunologické) a na bakteriologická a 

serologická laboratorní vyšetření. Přednášky jsou zpracovány formou deseti powerpointových presentací na webových stránkách ústavu.
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Presentace:

Multimediální učebnice aplikované biologie pro potravinářské nauky.

Vymětalová V., Demnerová K., Pazlarová J., Savická D.

Pedagogický software 2004, JČU České Budějovice 9.-10. 6. 2004, ISBN 80-85645-49-1.

Multimediální učební pomůcky ve výuce aplikované biologie a mikrobiologie na VŠCHT Praha.

Vymětalová V., Demnerová K., Pazlarová J., Savická D.
III. národní konference Distanční vzdělávání v České republice – současnost a budoucnost, Uplatnění distanční formy pro vzdělávání dospělých, Brno 30. 6. – 2. 7. 2004

Ústav technologie mléka a tuků 

Na tomto ústavu bylo řešení zaměřeno na předměty, jejichž výuka vychází z teoretického základu biochemicko-mikrobiologického. 

1. Byla vypracována koncepce modulu  Mikrobiologie mlékárenských a tukových výrob (M), do kterého jsou průběžně doplňovány informace a fotodokumentace zaměřená  konkrétně na následující oblasti:

· bakterie mléčného kvašení - taxonomie, fyziologie, biochemická aktivita  spojená s rozkladem sacharidů, citrátů, bílkovin, lipidů a produkcí sekundárních metabolitů: (bakteriocinů,pigmentů, toxinů atd…) vlastnosti, funkce ve výrobcích (technologická, protektivní, probiotická), zákysové kultury a způsoby jejich aplikace, genetické inženýrství BMK,

· mikroorganismy v mléce (ošetření v prvovýrobě, základní skupiny přítomných mikroorganismů a jejich význam pro zpracování mléka, způsoby hodnocení mikrobiální jakosti mléka.), vliv  různých režimů tepelného ošetření při zpracování mléka na mikroorganismy,

· mikrobiální rizika výroby základních skupin mlékárenských, tukových a kosmetických výrobků,

· hygienicko-sanitační opatření  v provozních podmínkách,

· principy výroby fermentovaných mlék, probiotika, prebiotika,

· principy výroby přírodních sýrů,

· mikrobiální procesy v průběhu zrání jednotlivých skupin přírodních sýrů,

· mikrobiologické metody používané ke kontrole mlékárenských a tukových výrob.

2. Byly vytvořeny rozšířené sylaby (v rozsahu 8-10 stran) pro předměty strukturovaného studia zajišťované ústavem  povinné pro studenty magisterského studijního programu a volitelné pro studenty bakalářského studijního programu.Rozšířené sylaby byly umístěny na  webových stránkách ústavu . Jedná se o následující předměty zajišťované pedagogy uvedenými v závorce za jednotlivými předměty:

· Mikrobiologie mléka, tuků a kosmetiky  (Plocková)

· Hygiena a sanitace mlékárenských a tukových výrob  (Chumchalová, Šviráková)

· Mlékárenské fermentační technologie (Čurda)

3. Průběžně byla pořizována fotodokumentace (např. mikroskopované preparáty mikroorganismů, charakteristické nárůsty na různých živných médiích a výrobcích,  fotodokumentace agarosových gelů z elektroforézy plazmidové DNA laktokoků a elektroforézy z Rep-PCR, RAPD a PCR laktobacilů s využitím druhově specifických primerů s cílem vytvoření databáze kmenů bakterií mléčného kvašení uložených ve sbírce mikroorganismů ústavu technologie mléka a tuků). Uvedené materiály budou využívány při výuce výše uvedených předmětů v rámci přednášek (Mikrobiologie mléka, tuků a kosmetiky a Mlékárenské fermentační technologie) i seminářů (Mikrobiologie mléka, tuků a kosmetiky, Hygiena a sanitace mlékárenských a tukových výrob), kde je větší prostor pro demonstraci konkrétních případů mikrobiologického zkoumání a hodnocení výrobků mlékárenského a tukového průmyslu se zvláštním důrazem na problematiku bakterií mléčného kvašení. Tradičně je zde navazováno na zkušenosti s používáním Interaktivního miniatlasu mikroorganismů, na jehož vytvoření se ústav  podílel, a který je v současné době zájemcům k dispozici na webových stránkách školy.  

4. Pro informaci studentů byly na webových stránkách ústavu  zveřejněny přednášky ilustrující vědecko-výzkumné aktivity pedagogů vyučujících výše uvedené předměty (souvislost s tématy disertačních prací zaměřených na  mikrobiologickou problematiku mlékárenských a tukových výrob):

· Šviráková E., Fiala J., Plocková M.: Detekce subletálně poškozených  mikroorganismů (bakterií a kvasinek). Seminář Čs. spol. mikrobiol., Třešť 26.-28.5.2003.

· Plocková M., Žáčková P.: Nové trendy v technologii sýrů. Seminář Čs. spol. mikrobiol. Třešť, 26.-28.5.2003.

· Chumchalová J., Plocková M.: Antimikrobiální vlastnosti bakterií mléčného kvašení. Seminář Čs. spol. mikrobiol., Třešť 26.-28.5.2003.

· Giesová M., Chumchalová J., Plocková M., Vychodilová Z.: Inhibice růstu toxinogenních plísní bakteriemi mléčného kvašení. Seminář Čs. spol. mikrobiol., Třešť 26.-28.5.2003.

· Čurda L.: Laboratory Cheesemaking. Prezentace pro The British International School of Prague  4.10.2002.

· Čurda L.: Impedanční metody detekce mikroorganismů - Srovnání s jinými mikrobiologickými metodami, praktické aplikace. Prezentace pro firmu Sy-Lab 1999.

Studentům se zájmem o uvedenou problematiku se nabízí možnost zapojit se do vědecké práce ústavu  v průběhu bakalářského i magisterského studia a případně se rozhodnout pro studium doktorské. 

5. Na webovou stránku ústavu byla v upravené podobě umístěna pomůcka : Čurda L., Štětina J., Chumchalová J., Dostálová J.: Encyklopedie mléka. Součást CD Mléko v každé škole. Projekt financovaný Ministerstvem zemědělství, ve spolupráci se studiem Fenomen 2001, která studenty názorným způsobem seznamuje se základními pojmy a principy  zpracování mléka.

6. Úkoly naplánované k řešení na ústavu  za rok 2004 byly splněny. Na řešení se oproti původnímu plánu , který zahrnoval řešitele:doc.Ing.Miladu Plockovou, CSc., Ing.Ladislava Čurdu, CSc.,doc.Ing.Vladimíra Filipa, CSc., dr.Ing.Janu Chumchalovou, Ing.Jiřího Štětinu, CSc. a Ing.Evu Švirákovou, PhD.,podíleli dále Ing. Ivo Piska, PhD. a Ing. Jiří Kánský. 

Ústav chemie a analýzy potravin

V první fázi řešení byla navržena databázová struktura pro potřeby předmětů zajišťovaných Ústavem chemie a analýzy potravin tak, aby umožňovala pedagogům využívat ve svých předmětech multimediálních prostředků, zejména obrazové dokumentce, animací, videa, a v budoucnu i zvuku. Jako databázový systém byla vybrána výkonná databáze standardu SQL a tam byla datová struktura založena.

Ve druhé fázi byl řešen idividuální přístup pedagogů k databázi prostřednicvím webového interface. Byl vytvořen systém uživatelů pro vyučující nebo garanty předmětů a byly připraveny webové formuláře (viz. přílohy) pro přímé vkládání a editaci textových  údajů a pro upload souborů na webový server a pro prohlížení vložených dat. 

Pro podporu využívání videa byl instalován vidoeserver s možností vysílání on-line a on-demand videa do sítě na VŠCHT Praha a s možností připojení dalších vysílacích bodů. Obě možnosti byly vyzkoušeny a pedagogové mohou zapojit do svých výukových materiálů i videokonferenční prvky nebo záznamy v podobě videoklipů. Na webovém serveru je připraven návod na využívání této možnosti a potřebný software. Předpokládá se využití multimediálního přehrávače firmy Microsoft.

Ve třetí fázi byly v průběhu sběru dat odstraňovány nalezené chyby, řešeny požadavky pedagogů a připojovány další již existující nebo ve výuce využívané datové zdroje (vlastní a internetové). 

Celý systém je v současnosti dostupný uvnitř intranetu na VŠCHT Praha pro pedagogy na adrese http://senxp.vscht.cz/vyuka/ a je připravován přístupový formulář pro studenty. Po naplnění  obsahu všech předmětů se předpokládá vytvoření repliky databáze a webového serveru , tak aby byl pro studenty VŠCHT přístupný z Internetu a aby pedagogové mohli bez omezení pracovat na zkvalitńování obsahu svých předmětů.

Závěr

Všechny plánované úkoly na tento rok byly splněny. Další práce v rámci projektu bude zahrnovat rozvoj dalších učebních pomůcek dostupných prostřednictvím počítačové sítě, další sjednocování prostředků pro výuku matematicky, fyzikálně a inženýrsky orientovaných předmětů s využitím moderních informačních technologií a inženýrské informatiky, rozvoj elektronických učebních pomůcek pro předměty z potravinářské oblasti, rozvoj databázových systémů a možností vzdáleného přístupu k výpočetním prostředkům s využitím počítačových sítí. Součástí těchto aktivit bude i další rozšiřování příslušného technického a programového zázemí.

Čerpání finančních prostředků

Následující tabulka ukazuje přehled čerpání přidělených prostředků.

	Účel  využití                   
	Navrhované rozdělení
	Reálné čerpání

	Knihy, programové počítačové prostředky, Technické a počítačové vybavení, materiál a služby
	960 000 Kč
	980 039,68 Kč

	Stipendia
	55 000 Kč
	55 001,00 Kč

	Mzdy
	2 705 000 Kč
	2 684 964,00 Kč

	Kapitálové finanční prostředky
	480 000 Kč
	479 767,00 Kč

	Celkem
	4 200 000 Kč
	4 199 771,68 Kč


Podrobnější popis jednotlivých částí:

Kapitálové finanční prostředky

	Dataprojektor pro FCHI
	                            77 000,00 Kč 

	Dataprojektor pro FCHI
	                            82 990,00 Kč 

	Notebook pro FPBT
	                            67 415,00 Kč 

	Projektor (část) pro FPBT
	                            30 363,00 Kč 

	Dig. kamera (část) pro FPBT
	                            53 333,00 Kč 

	2x dataprojektor (část) pro FPBT
	                            97 778,00 Kč 

	PC server (část) pro FPBT
	                              8 889,00 Kč 

	PC server pro FPBT
	                            61 999,00 Kč 

	celkem
	                          479 767,00 Kč 


Kapitálové finanční prostředky byly vyplaceny podle návrhu až na částku 233 Kč, která bude vrácena.

Běžné finanční prostředky

Technické a počítačové vybavení


Bylo zakoupeno šest počítačů  pro ÚACH pro komunikaci s portálem Q-DIS/Panda.Dvě počítačové sestavy, dva monitory, notebook, speciální pevný disk (DDHM) a digitální fotoaparát USB Flash disk pro zkvalitnění pedagogické práce v celkové ceně 

384 216,50 Kč.

Programové počítačové prostředky

Obnova licence pro rozšiřující program FEMLAB k systému MATLAB

· Prodloužení licence Premier Service pro program Mathematika (síťová verze a 2x singl verze)

· Software pro archivaci dat  Save-N-Sync Corporate v3.0

· Software Zoner Context 4 Profi

· ELearning Suite 7.0 Edu pro Windows

· FreeHand MX Edu pro Windows

· FrontPage 2003 Win32 English MVL

· Adobe Photoshop CS

· programy pro textové a grafické zpracovaní elektronických pomůcek.

V celkové ceně 163 784,40 Kč.

Materiál a služby

Spotřební materiál pro tiskárny a počítače, spotřební chemický materiál apod. Účast na konferencích, cestovné. V celkové ceně  324 092,96 Kč.

Monografie, učebnice, skripta, příručky, tabulky

Byly vybrány a zakoupeny skripta a knihy pro učitele účastnící se projektu, např. sbírky příkladů, příručky k programům, chemicko inženýrské příručky apod. v celkové hodnotě 107 945,85 Kč.

Mzdy

	Mzdy
	  1 988 862 Kč

	Odvody
	    696 102 Kč

	Celkem
	2 684 964 Kč


Odměny řešitelům a spolupracovníkům nebyly vyplaceny v plánované hodnotě, omylem nebyla do 31. 12. 2004 vyplacena částka 14 775 Kč. Odměny byly vyplaceny diferencovaně, podle množství vykonané práce.

Běžné finanční prostředky byly vyplaceny podle návrhu. (Přečerpaní o 4,68 Kč).

Podíl  VŠCHT  na nákladech projektu spočívá v nákladech na infrastrukturu školy, na běžné provozní náklady (např. energie) a běžný spotřební materiál a ve využití části majetku školy (počítače, komunikace, licenční práva, knižní fond).

Praha 14. 1. 2005



           

Řešitel:

RNDr. Miroslava Dubcová, Ph.D.

