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1. Úvod

Osvojení  odborných  termínů je základním předpokladem zvládnutí příslušného oboru a je  velmi důležitou součástí vysokoškolského vzdělání. Výpočetní technika nabízí řadu možností, které mohou při tomto procesu významně pomoci. Cílem projektu bylo vytvořit systém tvorby a využití terminologických slovníků a ověřit tento systém na pilotním projektu "Výkladový slovník biochemických pojmů". 

2. Výstupy

a) Příprava systému tvorby a využití terminologických slovníků.

Byla vytvořena XML notace vystihující strukturu vědeckého terminologického slovníku. Pro technické zpracování slovníku bylo napsáno několik programů v jazycích Python a XSLT. Rovněž byl vyvinut zobrazovací systém založený na HTML a skriptovacím jazyce Javascript. V anotaci "Výkladového slovníku biochemických pojmù" je explicitně uvedeno, že tyto programy jsou dostupné pod otevřenou licencí, a popsán způsob jejich získání.

Součástí projektu bylo rovněž vypracování a ověření metodiky publikační činnosti. Tato metodika byla důkladně prověřena během řešení projektu a stala se základem pro publikační činnost vydavatelství VŠCHT Praha v oblasti terminologických slovníků. 

V současnosti je tento softwarový systém využíván při přípravě nových terminologických slovníků.

b) Ověření systému při tvorbě „Výkladového slovníku biochemických pojmů.“ 
Byl sepsán výkladový slovník, obsahující 1104 hesel, která pokrývají rozsah biochemie tak, jak je vyučována v různých kurzech na Vysoké škole chemicko-technologické. Slovník obsahuje:

· soubor co nejpřesnějších definic biochemických pojmů (včetně pojmů molekulové genetiky); 
· vysvětlení významu jednotlivých metabolických drah na základě sumárních rovnic; 
· významné metabolity, u nejdůležitějších z nich je pomocí schemat ukázán jejich integrační význam v metabolismu. 
Hesla byla hierarchicky rozdělena do 4 kategorií, což studentům umožňuje lépe se orientovat v terminologicky obtížném oboru. Text prošel několikanásobným vnitřním oponentním řízením, na němž se podíleli všichni pedagogové, kteří přednášejí nebo v nedávné minulosti přednášeli biochemii na VŠCHT. 

S finanční podporou VŠCHT se slovník podařilo vytisknout ve formě skript (171 stran obsahujících 108 strukturních vzorců, 24 schemat a 40 obrázků), která jsou v  prodeji za přiměřenou cenu 178 Kč v prodejně skript VŠCHT. 

Ke každému výtisku skript je přiložen CD-ROM s elektronickou verzí tohoto materiálu; je upravena tak, aby ji bylo možno otevřít na každém běžném počítači. V této verzi:

· jsou v textu zvýrazněny pojmy, které jsou na jiném místě vysvětleny a na něž je možno jednoduchým způsobem přejít;

· je možno vyhledat heslo nebo řetězec znaků;

· jsou obrázky, obsažené v tištěné verzi v černobílé podobě, v barevné (a tedy mnohem přehlednější a pedagogicky hodnotnější) formě;

· je možno generovat soubory hesel a zjistit tak celkem pohodlným způsobem vlastní připravenost na zkoušku (sekce „Zkoušení“).

Elektronická veze slovníku je přístupná na INTERNETU na adrese www.vscht.cz/eds/knihy/uid_es-002/.

3. Čerpání přidělených prostředků

Přidělené prostředky (500 000 Kč) byly rozděleny na dvě části:

· pro skupinu, vypracovávající „Biochemický výkladový slovník“ (313 00 Kč)

· pro skupinu, zabývající se softwarovým systémem (187 000 Kč).

Prostředky byly neinvestiční povahy a většina byla využita na odměny pracovníkům. Z položky drobný hmotný majetek byl pořízen notebook, který byl využit při tvorbě biochemického slovníku. Z položky služby bylo hrazeno vytvoření barevných originálních obrázků do biochemického slovníku.

Přidělené prostředky byly plně vyčerpány.

4. Závěr

 Je možno konstatovat, že záměry projektu byly ve všech bodech splněny. Ukazuje se, že výsledky projektu bude možno dále rozvíjet, a to ve dvou směrech:

· Zkušenosti pracovníků, kteří připravovali elektronickou (Internetovou) verzi slovníku, jakož i vyvinuté softwarové prostředky budou využívány při přípravě dalších terminologických slovníků.

· Vytvořený „Výkladový slovník biochemických pojmů“ poslouží jako základ pro Internetovou formu, která bude sloužit dalším vysokoškolským pracovištím, zabývajícím se výukou tohoto předmětu. S některými přírodovědeckými a lékařskými fakultami již byla o této formě spolupráce zahájena jednání.

V Praze dne 14. ledna 2005
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