Závěrečná zpráva projektu č. 665

Budování centrálního zálohovaného úložiště pro podporu studijních programů

Vysoká škola chemicko-technologická v Praze

Řešitel: 






doc.Ing. Stanislav Böhm, CSc.

Úvod: 


Tento dokument shrnuje výsledky projektu „Budování centrálního zálohovaného úložiště pro podporu studijních programů“ jehož cílem bylo  zefektivnění využití současného datového úložiště CX500, které je součástí SAN struktury provozované na VŠCHT.
Řešitelský kolektiv:


Řešitelský kolektiv pracoval ve složeni: doc. Ing. Stanislav Böhm, CSc., Jan Slavík, Rastislav Maniak, Věra Čadová. 

Výsledky projektu a popis technického řešení:


Celý projekt byl realizován v několika oddělených částech, aby nedošlo k narušení stávajicího provozu.  Úvodní etapa znamenala provedení výběrového řízení pro nákup uvažovaného HW. Výběrové řízení bylo ukončeno 7.6.2006 a zařízení bylo následně objednáno od firmy Dell Computer, spol. s r.o.

První část realizace vlastního projektu byla naplánována na červenec roku 2006 z důvodu snížení provozu o prázdninách. V rámci první části byl realizován upgrade stávajícího diskového pole se zachováním rozložení diskového prostoru.  Jediná tato část znamenala asi 8 hodinový výpadek celého systému, proto byl naplánován na páteční podvečer, kdy je činnost uživatelů na síti minimální. Upgrade byl úspěšně proveden a dále byl systém v průběhu následujících 14 dní monitorován. V průběhu monitorování nebyly zjištěny žádné závady a funkčnost celé SAN sítě nebyla změněna. 


Dále bylo rozšířeno licencování celého diskového systému, tak aby mohlo být připojeno více serverů a mohla být provedena instalace NaviAnalyzeru. Po instalaci tohoto softwaru byl spuštěn monitoring na prvním  (nejvíce vytíženém diskovém boxu).  Přikládáme aktuální stav při monitorování pro lepší představu. Na obrázku je znázorněn stav DAE (Enclosure 0). Tento box je rozdělen na tři části (RaidGroup). Jednotlivé RaidGroup objekty jsou rozděleny na logické svazky, které jsou přiděleny jednotlivým serverům. 
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Jak je vidět z obrázku, vytížení jednotlivých disků při současné konfiguraci je potencionálně značné a v nárůstu zátěže bylo pozorováno znatelné zpomalení, které by v některých kritických částech dne mohlo vést i k poškození některých databází. 


Během měsíce září byly vytipovány disky, které by bylo vhodné přesunout. Díky softwaru NaviAnalyzer bylo velmi jednoduché vybrat disky, které se mohly začít přesouvat. Vybrali jsme disky s daty určenými převážně  pro výuku. Díky tomuto výběru se velmi odlehčilo diskům vyhrazeným pro databáze. Dalším kladem přesunu byla možnost navýšení kapacity pro některé databáze s využitím uvolněného místa po přesunutých discích. Data jsme se rozhodli přesunout na diskový box s PATA technologií.  Diskový prostor je levnější, ale je  dostatečně spolehlivý a výkonný pro druh zvolených dat.  Přesun probíhal v průběhu října za plného provozu. Toto bylo možné díky funkcím, které nabízí diskové pole EMC. Přesun byl dokončen 20.10. 2006. Hned po této akci následovalo monitorování a vyhodnocení úspěšnosti našeho výběru. Na následujícím obrázku je znázorněn stav po přesunu.  
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Bus 0 Enclosure 0(FC DAE)
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Bus 2 Enclosure 1(PATA)


Na následujících grafech je zachycen vývoj průměrné diskové fronty a průměrného času odpovědi jednotlivých logických disků. Tato data jsou už jen pro disky, kterých se týkal přesun a jsou za kratší časový úsek, ale i přesto je zde naprosto patrný pozitivní rozdíl v časech odezvy před a po přesunu. 
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V poslední části projektu byla rozšířena kapacita logických disků pro některé studijní aplikace a byl přidán prostor pro jednotlivé pracovní skupiny a katedry.  Zároveň byl vytvořen systém oprávnění, který odráží aktuální stav doménového stromu. V tomto kroku byl spuštěn i jednotný systém zálohování, který podstatným způsobem zvýšil bezpečnost a dostupnost  nyní již nejen dat využívaných ve výuce, ale i dat  koncových uživatelů a vznikajících, či existujících pracovních skupin jakéhokoliv formálního složení. Tento prostor je prozatím spravován ručně a je sdílen přes jeden server. V této době probíhají práce na automatizaci celého systému nad rámec tohoto projektu. 

Je tedy možno konstatovat, že vytčených cílů bylo dosaženo.  Došlo k očekávanému zvýšení propustnosti celého systému i k podstatné redukci možné poruchovosti systému. Podstatně se zvýšil komfort i zjednodušila logika přístupu k jednotlivým datovým a databázovým zdrojům při současném podstatném zvýšení bezpečnosti těchto přístupů. Celá migrace proběhla bez narušení využití systému pro řešení úloh v posluchačských laboratořích i bez přerušení užívání sdíleného prostoru pro podporu prakticky všech studijních oborů VŠCHT. 

Konkrétní a kontrolovatelné výstupy projektu:









        Splněno v
a) Výběrové řízení:






6.2006
b) Uvedení zařízení do provozu, ověřovací zkoušky

8. – 9. 2006

c) Návrh a vyzkoušení úloh pro studentské laboratoře

10.2006

d)  Využití zařízení pro pedagogické účely



11.2006

Čerpání finančních prostředků:

Rozšíření EMC CX 500 na CX 700



2 690 292,- Kč

SW – NaviAnalyzer





   273 700,- Kč

Mzdové prostředky + odvody



   121 500,- Kč

Celkem: 






3 085 492,- Kč
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