Příloha k projektu č. 235

Podprojekt č.2 Multilicence softwarového vybavení pro podporu výuky
Cíle, průběh řešení a dosažené výsledky

Projekt si kladl tyto cíle:

1) Antivirová a antispamová  ochrana serverů i koncových PC spolu s online aktualizací všech počítačů VŠCHT

Stav řešení: význam antivirové a antispamové ochrany neustále narůstá. Pro zabezpečení kontinuity provozu a udržení standartu kvality poskytovaných služeb uživatelům sítě VŠCHT byly v rámci řešení tohoto projektu zakoupeny licence následujících produktů : 

Symantec Securiry Information Manager 4.5 – 2.500 licencí

Symantec Mail Security For SMTP 5.0 – 2.500 licencí

GFI Web Monitor 4 – 2.500 licencí
Webroot Antispyware Corporate Edition, Academic basic support – 1000 licencí

V rámcí nárůstu požadavků na kvalitu zabezpečení dat a obnovu poškozených či smazaných souborů byly zakoupeny licence následujících produktů :

10 licencí Acronis True Image Echo Server for Win CZ EDU - zálohy win serverů

10 licencí O&O FormatRecovery 4.1 Personal - obnovení zformátovaných disků

10 licencí GetDataBack for NTFS  - obnovení smazaných souborů z NTFS

10 licencí O&O UnErase 4.1 Personal - obnovení smazaných souborů

10 licencí O&O RescueBox 4 Personal - kolekce programů pro obnovení zmazaných/zformátovaných disků, smazaných souborů ve formě bootovatelného CD.
Závěr: Deklarovaných cílů bylo dosaženo.

2) Rozvinutí systému dálkové správy PC pomocí systému LANDESK
Stav řešení: jde o každoroční pokračování licenčního pokrytí užívání systému pro dálkový monitoring a správu PC - Landesk. Shromážděné údaje bylo mimo jiné použity pro optimalizaci nakupovaných množství licencí programů pořizovaných v rámci tohoto projektu. Systém tedy v současné době nejen slouží ke zprůhlednění a efektivnímu řízení licenční politiky na VŠCHT, ale také podstatně přispívá ke zvýšení bezpečnosti sítě VŠCHT, kde umožňuje jednak operativní kontrolu stavu antivirového programu a jednak umožňuje dálkovou, na uživateli nezávislou, aplikaci doporučených upgradů a patchů pro konkrétní kombinaci hardware - software daného počítače.

Závěr: Deklarovaných cílů bylo dosaženo.

3) Doplnění současného softwarového vybavení specializačních učeben 

Stav řešení: projekt se skládá ze dvou částí. Prvá je každoroční pokračování licenčního pokrytí užívání souboru programů MATLAB. V roce 2008 bylo pokračováno v implementaci programového prostředí systému MATLAB do výuky ve všech formách strukturovaného studia na VŠCHT Praha. Cílem bylo dále podpořit integraci matematického, programového a vizualizačního prostředí a usnadnit mobilitu studentů s ohledem na využívání tohoto systému na většině světových universit. S nástupem nových učebních programů došlo k rozšíření využití tohoto produktu. 

Druhá část se týká obnovy licenčního pokrytí pro programové balíky Mathematica, Statistika, Aspen  a AutoCad 2008 opět pro potřeby výuky na VŠCHT. 

Závěr: Deklarovaných cílů bylo dosaženo.
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