Vážené kolegyně a kolegové, studentky a studenti, zaměstnanci VŠCHT,

Ústav počítačové a řídicí techniky ve spolupráci s Výpočetním centrem VŠCHT Praha Vám nabízí možnost využívání databázových a informačních prostředků Oracle AS Portal 10g, databáze Oracle10g a Aplikačního serveru Oracle 10g iAS Enterprise Edition prostřednictvím Internetového prohlížeče pro pedagogické, výukové a studijní účely a v rámci Akademické iniciativy společnosti Oracle Czech dle smlouvy podepsané Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ČR, společností Oracle Czech, s.r.o. a sdružením EUNIS-CZ (viz též http://www.eunis.cz/dokumenty/Dodatek-ORACLE.pdf).
Výše uvedené Databázové a informační prostředky mohou napomoci k podstatnému zvýšení kvality pedagogického výukového procesu  v oblasti databázových a informačních systémů, prostředků a jejich aplikací, provozovaných v  Intranetové síti VŠCHT  Praha,  pedagogické spolupráce Ústavů školy, aj. včetně využívání technologií XML a XML Schema.
Podle zdroje http://www.oracle.com/industries/chemicals/index.html: 

Z prvních 10-ti největších chemických společností ve světě, používá 5 společností databázové a informační prostředky společnosti Oracle.

Databázový a Aplikační server jsou fyzicky uloženy ve VC VŠCHT Praha a běží na dvou samostatných serverech nad operačním systémem Oracle Enterprise Linux.
· Aplikační Oracle 10g iAS Server – Oracle AS Portal 10g

Prostřednictvím Internetového prohlížeče můžete pomocí Oracle AS Portal 10g vytvářet, vyvíjet a provozovat v rámci třívrstvé architektury (Internet. prohlížeč, Databázový a Aplikační Server) databázové a informační systémy a Portály v rámci  Intranetové sítě školy VŠCHT Praha pro pedagogické, výukové a studijní účely.

On-line příručka pro Oracle10g iAS Portal :

http://download-uk.oracle.com/docs/cd/B14099_19/index.htm
(Perspektivně bude vytvořena Internetová on-line Příručka pro uživatele VŠCHT.)
Konvence
Databázové objekty (jako databázové tabulky, pohledy, procedury, trigery) jsou soustřeďovány v databázích Oracle v tzv. Databázových Schematech.
V současné době byla zvolena varianta, kdy se všichni zájemci o práci s Oracle AS Portal 10g pro výukové a studijní účely přihlašují jednotně jako tester01/tester01 (Uživatelské jméno/Heslo – viz Přihlašovací údaje pro: dále) a mají přístup k Schematu TESTER01. (V souborovém systému Microsoft Windows XP, jako jisté analogie z hlediska přístupu v síti VŠCHT, též všichni uživatelé domény VSCHT mohou společně využívat síťový disk S: ). 
V Databázovém Schematu TESTER01 (kam ukládáte Vaše Databázové objekty) proto, pro odlišení od ostatních uživatelů volte vždy názvy Vašich objektů takové, aby začínaly prvními třemi písmeny Vašeho uživatelského jména používaného v síti VŠCHT, následovanými podtržítkem _ a za ním Vámi zvoleným názvem, např. TESTER01.BUR_TUTTAB (název databázové tabulky uložené ve schématu TESTER01). V případě shodných prvních tří znaků s jiným uživatelem volte jako první část názvu databázového objektu celé Vaše uživatelské jméno následované podtržítkem _ a názvem. 
K Databázovým objektům ve Schematu s názvem  TESTER01 přistupujte po kliknutí na Navigator, Záložku Database Objects a volbu Schema TESTER01.
V Databázovém Schematu PORTAL_DEMO (přístup nastaven pro prohlížení) jsou soustředěny databázové objekty pro prohlížení a demonstrační účely.

V případě potřeby (pro rozsáhlejší aplikace) lze pro zájemce vytvořit vlastní Databázové Schema a Uživatele mající přístup k tomuto Schématu s tím, že ostatní Uživatelé k tomuto Schematu přístup mít nebudou. Pro zajištění této možnosti se obracejte na kolegy: ing. Pavel Burian, CSc  445-ÚPŘT (burianp@vscht.cz), Jan Slavik 990-VC VŠCHT (Honza.Slavik@vscht.cz ), Rastislav Maniak (rasto@vscht.cz)  990-VC VŠCHT.
Providers - Jedná se o entitu (součást Oracle AS Portal 10g) typu kontejner (container) soustřeďující portlety -  aplikace (jako formuláře, reporty, grafy,  aj. pracující s Databázovými objekty) s názvem: TESTER01_APP. (Volba po kliknutí na Navigator, záložku Providers a volbu Locally Built Providers). Do TESTER01_APP ukládáte tyto aplikace. Pro názvy aplikací typu formulář, report, graf, aj. volte stejnou konvenci jako pro Databázové objekty (např. název formuláře: TESTER01_APP. BUR_TUTFORM).

Stejnou konvenci volte i při vytváření názvů webových stránek (v rámci Oracle AS Portal 10g) v rámci nichž můžete vytvářet Váš Internetový-Intranetový Portál (Záložka Page Groups) pro pedagogické, výukové a studijní účely.
Přihlašovací údaje pro: Aplikační Oracle 10g iAS Server – Oracle AS Portal 10g
Internetový prohlížeč – Internet Explorer:
http://oraias2.vscht.cz:10045/pls/portal 
Login:
Uživatelské jméno: tester01
Heslo: tester01
· Oracle 10g – iSQLPlus (beta verze - zkušební provoz) 
Jednoduchý nástroj pro komunikaci s databází pomocí  jazyka SQL prostřednictvím Internetového prohlížeče. 

On-line příručka: http://www.oracle.com/technology/tech/sql_plus/index.html 
Příklad jednoduchého výběru z databázové tabulky EMP ze Schema  PORTAL_DEMO.

(Tabulky ze Schema PORTAL_DEMO jsou dostupné z nástrojů resp.  prostředků: Oracle 10g – iSQLPlus, Oracle AS Portal 10g a z Oracle SQLDeveloper.)
SELECT  *  FROM  PORTAL_DEMO.EMP;

Přihlašovací údaje pro: Oracle 10g – iSQLPlus
Internetový prohlížeč – Internet Explorer:
http://oraias.vscht.cz:5560/isqlplus 
Login:
Username: tester01
Password: tester01
Connect Identifier: PICTPO.VSCHT.CZ
· Oracle SQLDeveloper
Pro práci s databází Oracle si můžete též stahnout z http://www.oracle.cz  volně dostupný nástroj Oracle  SQLDeveloper, který umožňuje vytvářet a vyvíjet databáze resp. databázové objekty tak, že po stažení a rozbalení stačí spustit soubor sqldeveloper.exe na Vašem počítači, připojit se a vyvíjet databázové objekty v rámci databázových serverů Oracle, MySQL, Microsoft SQL Server, Access umístěných někde v Intranetové síti školy pro výukové a studijní účely.
Parametry pro připojení a přihlášení na databázový server Oracle10g umístěný ve VC VŠCHT Praha pomocí nástroje Oracle SQLDeveloper (zadáváte interaktivně při prvním spuštění, parametry napojení si můžete uložit pro další spuštění):
Přihlašovací údaje pro: Oracle SQLDeveloper

Connection Name   
PICTPO_tester01

Username

tester01

Password

tester01

Hostname

oraias.vscht.cz

Port


10010

Service name

PICTPO.VSCHT.CZ

(Connection Details:
tester01@oraias.vscht.cz:10010/pls/portal)
Při vytváření a práci s databázovými objekty pomocí nástrojů iSQLPlus a Oracle SQLDeveloper volte stejné konvence pro názvy objektů jako při jejich vytváření pomocí Oracle AS Portal.
· Další informace
Při vývoji databázových objektů nekombinujte jejich vývoj pomocí prostředků Oracle AS Portal 10g a Oracle SQLDeveloper, popř. Oracle iSQLPlus. Pomocí Oracle SQLDeveloper doporučujeme jen prohlížet objekty vyvinuté v rámci prostředků Oracle AS Portal 10g. Každá z těchto aplikací je samostatná, s vlastním základním účelem. 
Oracle AS Portal, databáze Oracle10g i  nástroj SQLDeveloper jsou v současné době probírány a využívány např. v následujících předmětech Ústavu počítačové a řídicí techniky (445) FCHI:
N445046  – Databázové systémy, Portály a Internet a předmětu 
N445052 – Návrhy databázových systémů.

Užití a výuka výše uvedených prostředků v předmětech bude dále rozšiřována. 
Informace naleznete též na http://www.oracle.cz

Další informace o výše uvedených prostředcích a nástrojích budou postupně připravovány a zveřejňovány.
S přáním úspěšné práce s Oracle AS Portal a s Oracle10g  Databázovým a  Oracle10g iAS Aplikačním serverem Enterprise Edition i nástrojem SQLDeveloper
Ing. Pavel Burian, CSc – Ústav počítačové a řídicí techniky, FCHI VŠCHT Praha, burianp@vscht.cz 
Doc. Ing. Miloš Kmínek, CSc – vedoucí Ústavu počítačové a řídicí techniky, FCHI 
VŠCHT Praha, kminekm@vscht.cz 
Ing. Jan Polnický  – Ústav počítačové a řídicí techniky, FCHI VŠCHT Praha, polnickj@vscht.cz 

Ing. Marie Sýsová, CSc –  VC VŠCHT Praha, Marie.Sysova@vscht.cz 
Jan Slavik  - VC VŠCHT Praha, Honza.Slavik@vscht.cz 

Rastislav Maniak  - VC VŠCHT Praha. rasto@vscht.cz 
29. března 2007
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